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T A N U L M Á N Y O K 

VASKÓ LÁSZLÓ 

A DEBRECENI KOLLÉGIUM ÉS EGYETEM OUBILEUMÁRA 
\ 

A Debreceni Református Kollégium 1988 őszén ünnepelte fennállásának 450. 
évfordulóját, s ugyancsak erre az időszakra esett a Kossuth Lajos Tudomány-
egyetem 75. éves jubileumi ünnepsége is. Mindkét intézmény gazdag, sokrétű 
szellemi kisugárzó hatásával nemcsak a régiót, de egész hazai iskolázásunkat 
érintő, befolyásoló áldásos tevékenységéből csupán néhány részlet felvillan-
tására vállalkozunk. 

I. 

A debreceni iskolakultúra századokon keresztül fémjelezte a város és a 
Tiszántúl művelődési értékét, és ma is jelentős tényezője kulturális-tudomá-
nyos fejlődésünknek. A debreceni kollégium léte, alakulása szorosan összefüg-
gött az itt lakók életével. Amikor a város gazdasága növekedett, felfelé í-
velt, növekedtek az intézmények anyagi alapjai is, de amikor a gazdasági élet 
rosszabbodott, az sokszor nehéz helyzetbe hozta az oktatás nem egy fontos in-
tézményét. A társadalmi viszonyok éppúgy kihatottak az iskolai állapotok a-
lakulására, mint a gazdasági fejlődés tényezői, s voltak időszakok, amikor a 
vallási küzdelmeknek is csatatere lett a debreceni iskolázás. 

Nagy lendületet adott az oktatásügy fejlődésének a protestáns iskola meg-
jelenése, s a debreceni református anyaiskolában a XVI. század közepétől lel-
készképzés formájában már volt felsőoktatás. Varga Zoltán és más szerzők vé-
leménye szerint 1538-at a hagyomány tekinti a kollégium alapítási évének, va-
lójában a magasabb fokú oktatás csak Dézsi András rektorsága alatt, 1549 tá-
ján indult meg. Többen egyetértenek abban, hogy az 1560-as években Méliusz 
Ouhász Péter püspöksége idején már folyt teológiai oktatás. Zsigmond Ferenc 
írja munkájában, hogy "a lelkipásztori képzés magában foglalta a tanárit is, 
ez utóbbi mintegy lépcsője, átmeneti állomása volt amannak". 

Az 1570-es évek elejétől önálló tanszéket ellátó rektora van az intéz-
ménynek, s 1588-tól a wittenbergi egyetem törvénye nyomán már akadémiává fej-
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lődik. A rektor mellett kollaborátorok és szeniorok tanítanak. Az előrehala-
dás az akkori idők viszonyaihoz képest még lassú. A céhek és kereskedők, a 
fejedelmek és magánadakozók s főleg a hívek patrónusi szerepe a későbbiek 
folyamán is meghatározó és kulcsfontosságú. I. Rákóczi György 1636-ban ala-
pítvánnyal létesítette a második rendes tanszéket, 1660-ra esik a harmadik 
tanszék megszervezése, amikor a törökök véres ostrom után elfoglalták Vára-
dot. A váradi iskola diákjai nagyrészt gyalog menekültek Debrecenbe, s a 
debreceni kollégium diákjai lettek. A Váradról érkezett fiatalok nemcsak el-
helyezési feladatot róttak az iskola vezetésére, hanem az iskola egységes 
szellemének, a külső és belső béke megteremtésének a feladatait is, s erre 
Martonfalvi György egyénisége, aki szintén Váradról menekült Debrecenbe, 
nagyszerűen rátermett. Rektorsága alatt felépíttette az iskola nyugati és é-
szaki szárnyához a keletit, néhány év múlva pedig a délit. így lett a debre-
ceni iskola épülete négyszögűvé, igazán kollégiummá. Ekkor vette fel a főis-
kola a "kollégium" nevet, s ettől kezdték "illusstris scholá"-nak emlegetni. 

A debreceni iskola-most már az egész magyarországi reformátusság közpon-
ti anyaiskolájává lépett elő, s Debrecen iskolakultúrájának virágzását indí-
totta el. A XVII. században egyébként a református iskolák sorsa szorosan 
összefonódott a függetlenségért és a vallásszabadságért vívott harcokkal. 
1704-ben állítja fel a város a negyedik tanszéket, s ezt követően a teoló-
giát és a filozófiát egymástól elválasztva tanítják. 

A kollégiumban az elemi oktatástól kezdve minden akkori iskolatípus kép-
viselve volt, a tanulók száma olykor a 3000-et is meghaladta. A szatmári bé-
ke után a Habsburg abszolutizmus a protestáns iskolahálózat lefokozására és 
részleges felszámolására törekedett. így a kollégium partikuláinak száma is 
alaposan megcsappant: 1711 és 1766 között 126-ról 21-re csökkent. 

Az akadémiai fokozat azonban csak lassan fejlődött: 1798-ban szervezte 
meg a város a filozófiai tanszéket, ezt követően két évre, 1800-ban került 
sor a hatodik, a jogi tanszék felállítására. Ez időtől kezdve egységes veze-
tés mellett indult meg a háromirányú akadémiai szak — a hittudományi, a jo-
gi és a filozófiai — fejlődése. 

A korszerűsítés és újítás szükségességét számosan felismerték, azonban a 
megvalósítás nagyon az egyénektől függött, és sokszor csak átmenetileg, s a 
hazai feudális-egyházi viszonyoktól meghatározva korlátozottan érvényesül-
tek. így pl. az iskolai oktatás fejlesztésének és kiszélesítésének eszméje 
Maróthi Györgytől (1715—1754), a kollégium híres haladó felfogású profesz-
szorától eredt, aki 1739-ben a Városi Tanácshoz benyújtott javaslatában — 
többek között — kidolgozza az utcánkénti anyanyelvi iskolák felállításának 
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módját, követelve, hogy ezeknek az intézményeknek magyar legyen az oktatási 
nyelve. Átfogó, új, egységes tantervet készített az iskolai oktatás egész 
rendszerére, s ekkor kezd a kollégiumi oktatás valóban főiskolai jel-leget 
ölteni. Számos kezdeményezése az 1770-i nyomtatott Methodusban is tükröződik. 
Maróthi oly korban élt, amikor nagyon nehéz volt magyarnak lenni, s javasla-
tainak kibontakozását korai halála miatt sem érhette meg. Utódai, szellemi 
örökösei folytatták a megkezdett munkát, s a debreceni kollégium hamarosan 
országos hírre tett szert. Hatvani István (1718—1786) nagy hírű tudományos 
tevékenysége bekapcsolja a kollégiumot az európai egyetemek és akadémiák egy 
részének a tevékenységi körébe. így a XVIII—XIX. század fordulóját követően 
német, németalföldi és angol egyetemek, akadémiák felkéréseikkel, meghívása-
ikkal is keresik a debreceni kollégiumot. 

Visszatérve a XVIII. század utolsó évtizedeihez — mint tudjuk — , a reál-
ismeretek előretörtek, és a tanterv szerinti oktatás, jellemezte a kollégium 
belső tartalmi munkáját. 1789-ben Domokos Lajos kieszközölte a francia nyelv 
tanítását, s még ebben az évben siker koronázta azt a törekvését is, hogy a 
mértani és a filozófiai tanszék különváljék egymástól. Az önálló bölcsészeti 
tanszék első tanára Lengyel.József lett, aki Csokonai fegyelmi ügyében is' 
meghatározó szerepet játszott. A jogi és teológiai oktatás némileg már 1791 
óta különvált egymástól. Ezt legalizálta az 1792-i iskolai törvénykönyv elő-
szavának egyik mondata, amikor arra utalt, hogy az "iskolák úgy a polgári, 
mint az egyházi társadalom veteményeskertjei", tehát a kollégiumnak nemcsak 
a lelkészképzés a feladata, hanem a világi pályákra való képesítés is. 

A XVIII. század végén több kezdeményezéssel is találkozunk. Domokos La-
jos gondnok a tanítás magyar nyelvűvé tételét javasolta, s 1797-től kezdve, 
mintegy próbaképpen az egyházkerület el is rendelte, hogy a debreceni kollé-
giumban minden tárgy magyarul taníttassák. 1800-ban ugyancsak Domokos ügy-
szeretete hozta létre az első jogi tanszéket, de ezzel tulajdonképpen a ta-
nítás magyar nyelvűségén is rést ütött. Ugyanis a jogi ismeretek közléséhez 
a magyar nyelv még nem termelte ki a kívánt műszavakat, így a jogtanár Szép-
laki Pál latinul tartotta előadásait. A latin nyelv hívei kerekedtek felül 
egészen az 1830-as évekig, mások szerint viszont a szabadságharc idejéig el-
tartott a latin és a magyar tanítási nyelv egymással való küzdelme. Ezt bi-
zonyítja, hogy 1848 'áprilisában a Helytartó Tanács rendelte el, hogy a jogi 
karon is a magyar legyen a tanítás nyelve. 

A XVIII.'század végének és a XIX. század elejének kiemelkedő tanáregyé-
nisége Budai Ézsaiás (1766—1841). Tevékenysége, különösen az oktatás tartal-
mi elemeiben, hézagpótló. Nála a humán elemek magasabb szinten újulnak meg, 

5 



tárgykörük bővül, s célkitűzéseik közelebb kerülnek az élethez. Elősegítette 
a rézmetsző diákok társaságba tömörülését, s ezzel a lelkes tevékenységgel a 
reálpedagógia nagy értékű úttörőjévé válik. Ő volt az 1806-os Ratio Institu-
tionis megalkotója, de tanári tevékenysége túlfeszítette ennek a maga készí-
tette tantervnek a kereteit. Érdekes jelenség, hogy amikor Budai Ézsaiás 1804 
és 1820 között, mint legfőbb iskolai szaktekintély a humanisztikus tanrend-
szert juttatja egyoldalú uralomra, ugyanakkor a Debreceni Kör tagjai a ter-
mészettudományok, elsősorban a természetrajz terén fejtenek ki élénk és ter-
mékeny munkásságot. A Debreceni Kör megalapítójának Földi János költő, nyel-
vész és orvos tekinthető, de ő már 1801-ben meghalt. Ebbe a körbe tartozott és 
és a XIX. sz. elején Debrecenben működött Diószegi Sámuel és Fazekas Mihály, 
akiknek együttes botanikai tevékenysége országos jelentőségre emelkedett. 

Kerekes Ferenc (1784—1850) már a reformkori magyar nevelés kiemelkedő 
egyénisége. A korabeli iskolaállapotok megjavításáért folytatott küzdelmével, 
a haladásért lelkesedő ifjúság iránti szeretetével és a retrográd pedagógiai 
nézetekkel szemben tanúsított bátor magatartásával példás és követendő alak-
jává vált a reformkori nevelés eszményeinek. 

Legyen szabad még Zákány Józsefre is utalni, aki 1825-ben került a peda-
gógiai tanszék élére s a pedagógia első professzora lett Debrecenben. A for-
rások megnyerő egyéniségű, a kollégiumi ifjúság nevelésének ügyét szívén vi-
selő, a diákság életét mélyen megismerni akaró pedagógusként mutatják be. 

A XVIII. sz. végén nagy küzdelem zajlott le a felvilágosult gondolkodás 
hívei, Domokos főbíró és az őt követő progresszív csoport, valamint az egy-
házi ortodoxia képviselői, a Sinai Miklós vezette regresszív papi csoport 
között. A haladás hívei sajnos nem tudták megakadályozni, hogy az 1795. júni-
us 20-i iskolai törvényszéki ülés Csokonait kizárja a kollégiumból. Ezzel 
nemcsak a hazai felvilágosodás mozgalmának okoztak súlyos károkat, de a deb-
receni diákság széles rétegeit is megfélemlítették, hátráltatták a hazafias 
diáktársaságok kifejlődését, a progresszív nyelvművelő tevékenység kibonta-
kozását. Kazinczy és Kölcsey bírálatának jogosságát ilyen összefüggésben el 
kell ismernünk. 

A korszerű és a nemzeti műveltség terjesztését szolgálták a nagyobb is-
kolákban meghonosodott irodalmi, illetve diáktársaságok a reformkorban. Pé-
czely József professzor a reformkor egyik kimagasló egyénisége, felismerve a 
kor szükségszerű követelményeit, irodalmi társaságba szervezte a hazafias 
szellemű, tehetséges fiatalokat. Magyar nyelven tartotta előadásait. Folyó-
iratszerű szépirodalmi kiadványsorozatot indított, tankönyveit is magyar 
nyelven írta, s ezzel erősítette tanítványaiban az osztrák elnyomással szem-
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ben egyre jobban növekvő ellenállást. Talán ez az erős elszántság és az egy-
re fokozódó hazafias lelkesedés eredményezte, hogy 1833-tól a kollégium is 
áttér az anyanyelven folyó oktatásra. 

1848 májusától az év végéig üres és csendes volt a kollégium. 1849 ele-
jétől viszont élet költözött bele: itt ülésezett az országgyűlés képviselő-
háza, ide költözött az állami bankjegynyomda és pénzverő műhely. Júliusban, 
ill. augusztusban már orosz csapatok vonultak be városunkba, s a kollégium 
épülete katonák kórháza lett. 

A szabadságharc bukását követő időszak nehéz feladat elé állítja a kol-
légium ifjúságát is. Az újraéledő németesítés erőszakos formái váltanak ki 
összeütközéseket, a hazafias nevelés törekvéseit megtorolja az abszolutizmus. 

1853-ban nyílt meg a nyolcosztályú gimnázium külön igazgatóval és tanári 
karral, amely 1913-ig működik az ősi kollégium épületében. Ugyancsak 1853-ban 
létesült a jogi akadémia, de 1856-ban a német tanítási nyelvet kívánó kor-
mányrendelkezés miatt bezárta kapuit. A rendelet kudarcot vallott és 1861-
ben ismételten megnyílt, s új életre kelt az intézmény. Három-, ill. négyé-

, vesre fejlesztette ki az egyházkerület, a rendes tanszékek számát pedig 
nyolcra növelte. 

A bölcsészeti tanszék tanárai az Entwurf előírásai következtében a gim-
náziumhoz kerültek. Az alkotmányos élet helyreállta után Balogh Péter tiszán-
túli püspök az egyházkerület református tanárait értekezletre hívta össze, 
és ez a fórum "egyhangúlag magáévá tette azt a javaslatot, hogy a bölcsésze-
ti tanfolyamot önálló fakultássá kell fejleszteni, mégpedig a református ta-
nárképző intézettel kapcsolatban, vagyis az egész főiskolát olyanná kell át-
szervezni, hogy bármikor zökkenés nélkül megalakulhasson belőle a magyar re-
formátus egyetem". 

1892-ben két fakultássá szervezték át a kollégium akadémiai tagozatát: 
külön dékáni hivatallal a teológiai és a jogi kart. 1897-ben új történelem 
tanszéket létesítettek, s napirendre került az újabb kar felállításának le-
hetősége. Degenfeld József egyházkerületi fögondnok rendkívül agilis és te-
vékeny közreműködése folytán 1907-ben alakult meg a bölcsészeti fakultás. A 
kar ekkor három rendes tanárral rendelkezett (történelem, magyar irodalomtör-
ténet, klasszika-filológia). 1908-ban újabb 2 tanszék létesült a karon (ma-
gyar és finnugor nyelvészet, klasszika-filológia II. sz.), majd 1910-ben a 
filozófia, a német nyelvészet- és irodalomtörténet, illetve 1911-ben a II. 
sz. magyar történelem, 1912-ben pedig az egyetemes történelem tanszéket szer-
vezték meg. A hallgatók száma is fokozatosan emelkedett: 1910/11-ben 10 főről 
1913/14-re 33 főre növekedett. A bölcsészeti fakultás a XX. század első évei-
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ben erőteljes fejlődésnek indult, s olyan kiemelkedő személyiségek kezdték 
ott tanári működésüket, mint Papp Károly, Darkó Jenő, Pápay József, Schmidt 
Henrik, Mitrovics Gyula, Révész Imre, Rugonfalvi Kiss István, Pokoly József, 
akik mindnyájan egyetemi tanszékre emelkedtek. 

II. 

A XX. század első éveiben mind nyilvánvalóbbá vált, hogy az ország két 
egyeteme a magyar szellemi művelődés szükségleteit nem tudja kielégíteni, e-
zért a kormány újabb egyetemek alapítására tett előkészítő lépéseket. Termé-
szetes, hogy a nagyobb városok nemes versenyre keltek egymással, hogy me-
lyiknek a falai között épüljön az új magyar egyetem. Debrecen mellett Pozsony 
is fejleszti fakultásait. Sok múlik az anyagiakon is, ezért mindkét városban 
napirenden tartják a kérdést: alapítványok létesülnek, gyűjtéseket szervez-
nek a leendő felsőoktatási intézmény számára. Pozsonyban úgy hírlik, hogy 
József főhercegről szeretnék elnevezni, aki a város szülötte is egyben. Kas-
sa is lépéseket tesz, s felvetődik a Rákóczi Egyetem gondolata. 

1905-ben a Tisztántúli Református Egyházkerület lemond a református egye-
tem tervéről, elfogadja, hogy Debrecenben állami egyetem létesüljön. A város 
sem tétlenkedik,-a 112 holdas erdős telek mellett felajánlja a bábaképzőt, a 
városi közkórházat, az építkezésekhez pedig 3 millió koronát. Közben az idő' 
halad előre, az események pedig peregnek. Kenézy Gyula, a bábaképző igazga-
tója tervet készít a 4 karú egyetemre, amit a város is támogat, s 1911-ben 
már 5 milliót hajlandó áldozni az egyetemért. A kormány is biztatja Debre-
cent, s végül a Város Tanácsa 1911-ben emlékiratban fejti ki állami egyetem 
iránti kérését. A dokumentumot népes küldöttség viszi fel a fővárosba és 
nyújtja át Zichy János kultuszminiszternek. A küldöttségben az egész Tiszán-
túl képviseltette magát, a régiónak igazi közügye volt a debreceni egyetem 
felállítása. 

Zichy János november 4-én leiratot intézett Degenfeld József egyházkerü-
leti főgondnokhoz, amit az egyetemes konventnek jóvá kellett hagynia. Az ér-
vek mellett természetesen ellenérvek is megfogalmazódtak, végül is a megál-
lapodás után 1911. december l-jén Zichy" János előterjesztette a törvényjavas-
latot. A pártpolitikai. harcok az egyetemállítást periferikus területre szo-
rították, s csak 1912. június első felében fogadta el a képviselőház a tör-
vénytervezetet, majd a hó második felében a felsőház is. Tehát az évtizedes 
nemes versenyt a hazai törvényhozás az 1912. évi XXXVI. törvénycikkel úgy dön-
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tötte el, hogy egyszerre két egyetemet állított: Debrecenben és Pozsonyban, 
fokozatos fejlesztés mellett. 

Az egyetem felállításáért a legnagyobb áldozatot részben Debrecen váro-
sa , részben a tiszántúli református egyházkerület hozta. Az előbbi az egye-
tem és a vele kapcsolatos klinikák céljaira a Nagyerdőn mintegy 112 holdnyi 
területet, az építkezési költségekre pedig 8 millió aranykoronát ajánlott 
fel és átengedte bábaképző intézetét. A református kollégium megszüntette 3 
akadémiai tagozatát, s a hittudományi kar kiadásainak fedezésére évenként 70 
ezer aranykorona hozzájárulást ajánlott fel, valamint az összegyetemi kiadá-
sokhoz a 3 első évben 60 ezer koronával járult hozzá. Vállalta továbbá azt, 
hogy amíg az egyetemi épületek elkészülnek, gondoskodik a 3 karnak a kollé-
giumban való elhelyezéséről. Tulajdonképpen így kapcsolódott bele a debrece-
ni tudományegyetem egy többszázados-múltra visszatekintő, ősi kálvinista 
intézménybe akkor, amikor a törvényes feltételék megteremtése után 1914 őszén 
valójában megkezdte tevékenységét. 

Vitát váltott ki, hogy hol legyen az egyetem főépülete. A minisztérium 
az előzetes javaslatok alapján a Nagyerdő mellett foglalt állást, és Korb 
Flóris műegyetemi tanár kapott megbízást a klinikai telep, a központi épület 
és az internátusok terveinek az elkészítésére. A terv elkészült, s 1914 már-
ciusában elkezdődött az építkezés. Sajnos, a háború miatt nem úgy valósult 
meg, ahogy az építész megálmodta, de így is az ország legszebb egyetemi e-
gyüttese jött létre. 

Közben 1914. július 25-én a király is jóváhagyta az egyetem szabályzatát 
5 karral: a Református Hittudományi, Jog- és Államtudományi, Orvostudományi, 
Bölcsészet-, Nyelv- és Történettudományi, Mennyiség- és Természettudományi 
Karral. A törvény kimondta, hogy az egyetem fokozatos fejlesztés mellett é-
pül, s hittudományi, jogi és bölcsészeti kar kezdi meg tevékenységét. Ezek 
már a kollégiumban is működtek, csupán a pályázati kiírásra, ill. a profesz-
szorok kinevezésére kellett várni, ami 1914 augusztusában megtörtént. A kol-
légiumban az 1913/14. tanévben 24 tanszék működött, az 1914/15. tanévben 28 
került betöltésre: 7 teológiai, 12 jog- és államtudományi és 9 bölcsészeti. 
Az egyetemi tanárok közül 17 kinevezése előtt a debreceni kollégium akadé-
miai tagozatának volt a tanára. Ekkor még az orvosi, illetve a matematikai 
és természettudományi karon hiányoztak a működés előfeltételei. 

1914. augusztus végén a király kinevezi az egyetemi tanácsot, az első 
rektor Kiss Ferenc teológiai professzor lesz. A megnyitóünnepséget követően 
a testvérintézmények táviratban üdvözölték az új egyetemet. Október 6-án el-
kezdődtek az előadások 108 teológiai, 215 jog- és 31 bölcsészhallgató számá-
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ra. Az I. világháború évei alatt a 3 kar súlyos gazdasági viszonyok közepet-
te nagy nehézségekkel küzdött hivatásának teljesítése közben. 

1918 novemberében az egyetem már politikai tényező. Többen szimpatizál-
nak a forradalmi átalakulással, Mártonffy Marcell professzor társelnöke lesz 
a Városi Nemzeti Tanácsnak. Az ifjúság soraiban is megfigyelhetők a polari-
záció jelenségei. 1918. október 30-án nagygyűlésen alakítják meg a Diák Taná-
csot, és csatlakoznak a Nemzeti Tanácshoz. 1919. március 22-én létrejött az 
egyetemi ifjúság szocialista szakszervezete. A teológiai kar üdvözlő távira-
tot küld a Tanácsköztársaság vezetőihez. Zoványi Jenő teológiai professzor 
már február elején állást foglal a felsőoktatás demokratikus szellemben tör-
ténő fejlesztése mellett. A városi szakszervezetek vezetősége arra kérte 
Kunfi Zsigmond népbiztost, hogy állítson kormánybiztost az egyetem élére és 
baloldali gondolkodású tanárokat nevezzen ki a tanszékekre. Thuri Levente, 
Kardos László és más egyetemi hallgatók lelkesítő, felvilágosító előadásokat 
tartanak a városi diákfiatalságnak. Sajnos, a román megszállás miatt nem ma-
radt idő a^konkrét lépésekre, majd pedig a jobboldali erők követelték egyes 
haladó szellemű professzorok tevékenységének, megnyilatkozásainak kivizsgá-
lását. Zoványi Jenőt bíróság elé állítják és hosszas huzavona után megfoszt-
ják katedrájától, majd a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium (VKM) 1922-
ben nyugdíjazza. Hasonló sorsra jutott Mártonffy Marcell is, aki,önmaga kér-
te nyugállományba helyezését. A progresszív diákvezetőket eltávolították az 
intézményből, illetve tanulmányaikat bizonyos időre felfüggesztették. 

1920 tavaszán indult meg az intenzívebb tudományos munka az egyetem éle-
tében. Ebben az évben nyílt meg az egyetemi Tisza István Internátus, 1921-
ben a tudományegyetem felvette Tisza István nevét. 

Már 1918. szeptember végén megalakult az orvostudományi kar, bekapcsoló-
dott az egyetem szervezeti kereteibe, de tényleges tevékenységét csak 1921-
ben kezdte meg a kar. Az orvoskari intézetek építése terén 1922-ben kezdődik 
fokozottabb munka. 

Az egyetemi előadások ekkor még nem tudták biztosítani a tanárképzés 
során felmerült igények kielégítését, a tanári pályára készülő bölcsészkari 
hallgatóknak a tanári alap-, szak- és pedagógiai vizsgára való felkészíté-
sét. Ezért a bölcsészkar már 1915/16-ban kérte a VKM-et, hogy engedélyezze 
a Tanárképző Intézet létesítését. A főhatósáy a háborúra való hivatkozással 
ekkor elutasította a kérelmet. A Tanárképző.Intézet végül is 1924 nyarán 
alakult meg, s tevékenységét 1925 őszén kezdte meg. Sajnos, Debrecenben csak 
1936-ban került sor a különálló Gyakorló Gimnázium felállítására. 
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Az egyetem kiépítése 1923 és 1932 között ment végbe. Közben fokozatosan 
nőtt a hallgatói létszám, közülük legtöbben jogot tanultak. Lassan polgárjo-
got nyertek itt is a nőhallgatók, néhányan az orvoskaron, többen a bölcsész-
fakultáson (1929/30-ban 272 férfi mellett 95 nő, 1936/37-ben 180 férfi mel-
lett 104 nő igyekezett tanárrá felkészülni). 

1927/28-ban a hittudományi, a jog- és államtudományi, a bölcsészettudo-
mányi kar és az egyetemi könyvtár még részben a kollégiumban, részben a vá-
ros különböző bérelt helyiségeiben működött. Építés előtt állt az egyetem 
központi épülete, amely hatalmas méreteivel az említett fakultások és a könyv-
tár elhelyezését kívánta megoldani. Alapkövét 1927. július 30-án tették le, 
s 1932. május 15-én került sor az új központi épület megnyitóünnepségére a 
díszudvaron. 18-án az egyetem rektora — professzorok társaságában — részt 
vett az egyházkerületi közgyűlésen, ahol az egyetem ünnepélyesen búcsút vett 
a kollégiumtól. Sajnos, az egyetem 5. karának megszervezésére még ekkor sem 
került sor. Pedig vezetői állandóan sürgették a tudományos és oktatótevékeny-
ségnek jelentékeny kiszélesítésére hivatott természettudományos és matemati-
kai oktatás megindítását. Ezekkel párhuzamosan felmerült az egyetem mezőgaz-
dasági fakultással történő bővítésének a gondolata is, hol önálló kar felál-
lítása, hol pedig a természettudományi kar kiegészítő képzésének a formájá-
ban. 

Napjainkban is sok bírálat éri a 20-as, 30-as évek egyetemét s az ott 
folyó munkát. A kritikák egy része biztosan jogos, viszont azt is meg kell 
mondanunk, hogy ha valaki igazán akart, akkor tudott is tanulni. Voltak ki-
emelkedő, iskolateremtő professzorok, mint pl. Csüry Bálint, a nagy nyelvész, 
s őt követte Bárczi Géza. Említenünk kell Mitrovics Gyulát, Szabó Dezsőt, 
Soó Rezsőt, Bodnár Jánost, Szalay Sándort, Törő Imrét, Went Istvánt, Fornet 
Bélát, Kettesy Aladárt stb. 1939-ben nevezték ki az ideggyógyászati klinika 
igazgatójává Sántha Kálmánt, aki 1944. október 3-án a rektorhoz címzett le-
velében elítélte a professzorok menekülését, mely szerinte "az egyetem szét-
züllesztéséhez" vezet. Az 1940-es évek elején Pukánszky Béla, Szabó Árpád, 
Szabó István, s természetesen mások személyében fiatal, új módon gondolkodó 
tudósok kerülnek a tanszékekre. 

Az oktatómunka színvonalát, a gyakorlati jellegű képzés kifejlesztését 
kedvezőtlenül befolyásolta a megüresedett tanszékek késedelmes betöltése, az 
adminisztratív és egyéb segédszemélyzet számának rendkívül alacsony volta, s 
nem utolsósorban az 1940. évi 26. tc., amely a természettudományi tanszékek 
működésének "a további törvényes intézkedésig" való szüneteltetését rendelte 
el. Végül is úgy látjuk, hogy az említett problémák mellett az egyetem taná-
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rai figyelemre méltó oktatómunkát, jelentős kutatásokat végeztek, és több te-
rületen gyarapították a hazai és a nemzetközi tudományos eredményeket. 

Nem volt könnyű a hallgatóság élete sem. Az anyagi ellátás mellett ko-
moly gondot okozott a különböző címeken szedett díjak és a tandíj fizetése, 
amely az 1939/40-es tanévben 1460 pengő körül mozgott, az orvoskaron a 2000 
pengőt is meghaladta. Mindez az ifjúság tanulmányi munkájára és egész hely-
zetére is kihatott. Ekkor is, de ezt megelőzően is, az 1920-as években külön-
böző jobboldali ifjúsági szervezetek alakultak. A baloldali szervezkedéseket 
nem tudták teljesen felszámolni, ezek a mozgalmak egyre népszerűbbekké vál-
tak. A 30-as évek elejének nagy munkanélkülisége és az egyetemi hallgatók 
nyomorúságos anyagi viszonyai a munkásságot és a tanulóifjúságot közelebb 
hozta egymáshoz. A városban ekkor számos nagyszabású közös megmozdulásra és 
tüntetésre került sor. A 30-as évek közepétől a professzorok és magántanárok 
egy részének liberális szemlélete, néhányuk antifasiszta beállítottsága is 
kétségtelenül közrejátszott abban, hogy az egyetemen belül, főleg a hallga-
tók körében egy ellenzéki csoport kialakulhatott. Az oktatók közül többen 
tagjai voltak az Ady és a Reform Társaságnak. Debrecenben bontogatta szárnyát 
a Márciusi Front mozgalom. 1936/37-ben az Egyetemi Kör vezetése az illegális 
kommunista párttal és a Márciusi Fronttal kapcsolatot tartó vezetők kezébe 
került. Miután erről az egyetemi hatóságok tudomást szereztek, felléptek el-
lene, s a Debreceni Egyetemi Kör működését ideiglenesen beszüntették. Többe-
ket fegyelmi büntetésben részesítettek, másokat kitiltottak az egyetemről. 
A második világháború közepén, 1943-ban a budapesti Győrffy Kollégiumot kö-
vetve, városunkban is megalakult az első népi kollégium, amit "Kis Győrffy"-
nek neveztek, ahol Karácsony Sándor népi ideológiája éreztette hatását. 

A második világháború éveiben részben magyar, majd 1944 tavaszán német 
katonaság szállja meg a Központi Egyetem jelentős részét. Az 1944 júliusában 
tartott rektori értekezlet szorgalmazta az 1944/45-ös tanév elkezdését, amit 
szeptember 17-én meg is nyitnak. Sajnos, a helyiségek hiánya, a hallgatók és 
professzorok távolléte miatt ez nehézségekbe ütközött, ezért október elején 
a tanács az előadások elhalasztására tett javaslatot a főhatóságnak. Ekkor 
már csak a legbátrabbak voltak a munkahelyükön, s a felszabadulást követő 
időszakban aktív tevékenységükkel, a népi rendszer melletti bátor kiállásuk-
kal az egész egyetemet pozitív irányba igyekeztek befolyásolni. 

III. 

1944 őszén a város vezetői fontos feladatuknak tekintették az egyetem 

kapuinak megnyitását. A szovjet katonai parancsnok november 11-én megláto-
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gatta az egyetemet, és azt kérte vezetőitől, hogy minél előbb kezdjék meg az 
előadásokat. A 4 karú tudományegyetem 48 professzora és 81 magántanára közül 
csupán 8 professzor és 10 magántanár maradt a városban. A város vezetőinek 
az egyetem mielőbbi megnyitására vonatkozó elképzelését az itthon maradt 
professzorok és tanárok támogatták. Az oktatás megkezdésére irányuló munká-
latok biztatóan haladtak, s 1944. december 11-én újra megkezdődött az okta-
tás a hittudományi, a jogi, a bölcsészeti és az orvosi karokon. Ez egyben a 
születő magyar demokrácia jelentős sikere volt. A hallgatói létszám ugyan 
mélyen alatta maradt a korábbiaknak, de számuk nap mint nap növekedett. 

Fontos feladattá vált az egyetemi közélet demokratizálása. Ezt segítette 
a kormány 15/1945.- ME. sz. rendelete, amely az igazolásokról intézkedett. 
Ebben az időpontban Simon László — az Ideiglenes Nemzeti Kormány első köz-
oktatásügyi államtitkára — tanácsaival segítette az egyetem demokratizáló-
dását. 1945. november l-jén került sor a Bölcsészkaron Juhász Géza professzo-
ri kinevezésére, majd Kardos László és Varga Zoltán magántanári habilitáció-
jára. A demokratizálódási folyamat azonban lassan haladt előre. 

Az 1948 utáni éveket a gyakori szervezeti változtatások jellemzik. 
1950-ben bekövetkezett a Hittudományi Kar kiválása, az Orvostudományi Kar 
önálló egyetemmé szerveződése, a Jogi és a Közigazgatási Kar működésének be-
szüntetése, a bölcsészeti és a természettudományi képzés újjászervezése, a 
tanulmányi idő öt évre emelése, a tanárképzés új rendszerének kialakítása. A 
gyakori szervezeti változtatások, de még inkább a politikai demokrácia kor-
látozása s a dogmatikus szemlélet eluralkodása a tudományos gondolkodásban 
nem hatott kedvezően a képzés tartalmi fejlesztésére, intenzívebbé tételére. 
Az egyetem 1952-ben felvette Kossuth Lajos nevét. 

Az 1956-os megrázkódtatás után sor került az előző években elkövetett 
hibák kijavítására, s a hatvanas évek elejétől megkezdődött az egyetemi re-
form kidolgozása, szervezeti kereteinek és tartalmának megújítása, a tanár-
képzés korszerűsítése. Ez a korszerűsítési folyamat napjainkig tart. Ezen be-
lül a tanárképzés esett át nagyobb szervezeti változáson, előbb visszatérés 
a négyéves képzési időre, ill. az egyszakos képzésre (1950—1951), majd a 
képzés intenzitását segítendő visszatérés az ötéves (1957) és a kétszakos 
(1954) képzésre. 1961-ben mindkét karón módosították a tanterveket és fel-
gyorsultak a reformmunkák is. Megkezdődött a programok és tantervek kidolgo-
zása, majd vitája. Az új dokumentumok 1963 őszétől léptek életbe. Új tan-
könyvek és jegyzetek készültek, az oktatási módszerek korszerűsödtek, az ok-
tatás színvonala emelkedett. Fokozatosan épült ki a főhivatású szakmetodiku-
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sok hálózata is mind a két karon. Ugyancsak 1961-ben került sor a tanárkép-
zés egyetemi irányításának átszervezésére. 

Egyetemünk legnagyobb számban ma is kétszakos középiskolai tanárokat ké-
pez ötéves tanulmányi idővel. Az ötödik év a gyakorlati képzést szolgálja. 
Tanár szakon kívül a BTK képez még népművelőket, pszichológusokat, néprajzo-
sokat, illetve pedagógiai szakképzés is folyik. A TTK-n — a tanár szakon kí-
vül — eredménnyel képeznek okleveles vegyészeket, biológusokat, fizikusokat, 
matematikusokat és számítástechnikai szakembereket. 1979/80-ban, 1839 nappa-
li és 465 levelező hallgatója volt a KLTE-nek, akiket 365 tanár oktatott. 

A tanszékek a szakemberképzés mellett jelentős tudományos kutatómunkát 
végeznek. Az évkönyvek, a bibliográfiák, a tanszékek önálló kiadványai tájé-
koztatnak a kutatási eredményekről. E területen is igen gyümölcsöző a kapcso-
lat a külföldi egyetemekkel. Az oktató-nevelő és tudományos munkát közvetle-
nül segíti az Egyetemi Könyvtár. 

A kollégiumokban mintegy ezer hallgató talált otthonra, közöttük külföl-
diek is. 

Azzal zárjuk gondolatainkat, hogy a kép, amit felvázoltunk, nem teljes, 
csupán néhány mozzanatra próbáltuk a figyelmet felhívni. Úgy érezzük, hogy 
napjainkban is az anyagiak szűkös volta a legnagyobb akadálya az egyetem 
fejlődésének, az oktató-nevelő és tudományos munka kiteljesedésének. Mind-
ezek ellenére a 450 éves kollégium s a 75. éves jubileumát ünneplő tudomány-
egyetem meghatározó szerepet tölt be nemcsak városunkban, a régióban, de az 
egész ország szellemi és tudományos életében. 
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KALAPÁCS JÁNOS 

EGYÉN ÉS KÖZÖSSÉG A PEOAGÚGIAI CÉLRENDSZEREKBEN* 

A témaválasztás magyarázata 

Hazánkban a gazdasági és a társadalmi változások kényszere hozta felszín-

re a döntés és ezzel együtt a döntési képesség fogalmát. Az utóbbinak a meg-

léte vagy hiánya — meggyőződésünk szerint — a jövőben az egyén egyik meg-

határozó sajátosságává válik. Néhány évvel ezelőtt egy magánvállalkozás ke-

retében olyan eszközöket és módszereket dolgoztunk ki, amelyek feltételezé-
i 

sünk alapján alkalmasak a döntési kepesség indukalására és fejlesztésére. 
Eszközként az akciójátékot, módszerként az ipari vezetőképzésben alkalmazott 
eljárásokat használtuk fel. 

A játék lehetőséget ad arra, hogy a képzésben részt vevők a döntési fo-
lyamat egyes elemeit kockázatmentes közegben gyakorolják, érzelemmel éljék 
át, és élményszerűen tudatosítsák jó vagy rossz, elismert vagy visszautasí-
tandó értékeiket, szerepeiket. A vezetőképzésben alkalmazott technikák 
(brain-storming, NCM, PCI stb.) sem hatnak újdonságként a pedagógiai gyakor-

2 
latban. Egyre növekvő mértékben jelentkezik igény alkalmazásukra. 

Kezdeti eredményeinket követően — melyeket középszintű vállalatvezető, 
pedagógus és középiskolai tanulócsoportokkal értünk el — kaptunk lehetősé-
get arra, hogy munkánkat középiskolai tanulók körében kísérleti kutatás kere-
tében folytassuk."5 

*A napjainkban felgyorsuló társadalmi, politikai és eszmei változások 
indokolttá teszik, hogy véleménycserét kezdeményezzünk a nevelés célrendsze-
réről. 

11984 végén alapítottuk a STRATÉGIA Kulturális Szolgáltató Gazdasági Mun-
kaközösséget. Felkért külső munkatársak segítségével 10 x 3 órás döntési tré-
ninget dolgoztunk ki. Tevékenységünkben részt vettek. H. Sas Judit szocioló-
gus, Lengyel Zsuzsa szociálpszichológus, Ranschburg Ágnes és Fehér András 
kreativitáskutatók, Somlai Zoltán közgazdász, Kolin Péter író, Rucz Lajos 
számítástechnikus, Péntek Zoltán, Sík Endre, Tausz Katalin szociológusok. A 
vállalkozás szervezési és pénzügyi nehézségek miatt 1988 elején feloszlott. 

o 
Szabó Mária:. Önállóság és demokratizmus a külföld iskoláiban. Oktatas-

kutató Intézet Bp"., 1986. 40. o. 
3 A Közoktatási Kutatások Tudományos Tanácsa által elfogadott kutatás. A 

téma címe: Döntési képességfejlesztés középiskolákban. A szerződés időtarta-
ma: 1987. szept. 1.—1990. dec. 31. 
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A döntési képességfejlesztés programja nem igényel átfogó iskolarefor-
mot, komplex iskolakísérletet vagy nagyobb léptékű pedagógiai elméletet. U-
gyanakkor, munkánk első szakaszában az operacionalizálási^ és metodikai el-
képzelések"' mellett a különböző pedagógiai célrendszereket elemezve, keres-
nünk kell azokat a kapcsolódási pontokat, amelyek segítségével a program 
felhasználása egyáltalán lehetséges. így kerül sor — ebben a tanulmányban — 
arra, hogy az egyén és közösség, a személyiségfejlesztés és a közösségi ne-
velés kapcsolatát vizsgáljuk a hazai neveléselméleti szakemberek — témánk 
szempontjából fontos — gondolatai, fő művei alapján. 

A döntési képesség megszerzésére, fejlesztésére irányuló folyamat az 
egyénre koncentrál. Célja, hogy a tanulók rendelkezzenek olyan hétköznapi 
tudásanyaggal,^ amely segíti a továbbtanulást és oldja a munkába állás, a 
felnőtté válás folyamatában jelentkező feszültségeket. A közösség egyrészt 
mint oktatási, másrészt mint viszonyítási keret van jelen a folyamatban. Az-
egyéni célok, érdekek megvalósítása csoportkeretben történik. Az egyénnek 
figyelembe kell vennie a másik egyén, a csoport és a társadalom céljait, ér-
dekeit. Az önmegvalósítás folyamatában számítania kell acélok, érdekek üt-
köztetésével, s bizonyos esetekben egy szabály vagy norma betartásának érde-
kében a konfliktus elkerülésével, elképzelései újragondolásával is. 

Milyen az egyén és a közösség viszonya a különböző pedagógiai célrend-
szerekben? Hogyan alakulhat viszonyuk a jövőben? Mely területeken s milyen 
mélységben találunk helyet egy ilyen típusú tanítási gyakorlatnak a vizsgált 
pedagógiai koncepciókban? Ezekre a kérdésekre keressük a választ-az alábbi-
akban, miközben — terjedelmi okokból — nem vállalkozunk az egyes elméletek, 
összefüggések és kritikai észrevételek részletesebb kifejtésére. 

Az egyén és a közösség helye a pedagógiai célrendszerekben 

Amikor egy társadalomban a hatalom jellege, tartalma megváltozik, rend-

szerint új elképzelések alakulnak ki a jövő társadalmáról, a jövő emberéről, 

4 
Kalapács János: Döntési modell a középiskolákban. Kézirat, OPI 1988. 

21 o. 
5H. Sas Judit: A döntés iskolája (A STRATÉGIA GMK tevékenységéről). Kéz-

irat, OPI 1987. 32 o. Kalapács János: Döntési képességfejlesztés középis-
kolákban. Kézirat, OPI 1988. 30 o. 

^Ferge Zsuzsa:-' Az iskolarendszer és az iskolai tudás társadalmi meghatá-
rozottsága. Akadémiai K., Bp., 1976. 18—20. o. 
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s előbb vagy utóbb hangsúlyos szerepet kap a nevelés céljának, feladatainak 
megváltoztatása. 

A felszabadulás utáni években is ez történt. A politikai változásokat 
követve többen és többféleképpen próbálkoztak a nevelés céljainak meghatáro-
zásával. Néhány példa: 

"A nevelés célja a mindenoldalúan kibontakozott ember, aki képes az új, 
a magasabb rendű társadalmi forma előkészítésére, és akarja is ennek az új, 
szocialista társadalomnak a megvalósítását szolgálni." 

"A nevelés célja, hogy ifjúságunk képes legyen a szocializmus építésére. 
Tudjon öntudatosan, ingadozás nélkül küzdeni a kapitalista rend maradványai-

g 
nak megsemmisítéséért." 

...Húsz évvel később: 
"...műveltebb, marxista világnézetű, szocialista erkölcsű szakemberekre, 

9 
egyre sokoldalúbb, közösségi személyiségekre van szükség." 

E többnyire politikai színezetű, "jelszavakból" építkező megfogalmazások 
mellett egyre inkább jelentkezett az igény — a pedagógiai tudomány részéről 
— egy megalapozottabb, kiforrottabb, a tudományos eredményeket felhasználó 
pedagógiai célrendszer kidolgozására. Ennek eredményeképpen jó néhány peda-
gógiai koncepció született. A továbbiakban azokat az elméleteket vizsgáljuk, 
amelyek az 1986-os új Oktatási Törvény bevezetéséig mindenképpen, de napja-
inkban is erősen éreztetik hatásukat a magyar pedagógiai gondolkodásban. 

. Közülük az egyik jelentős hatást kifejtő elmélet a Szarka József és Bá-
bosik István által szerkesztett neveléselméleti jegyzetben jelent meg."^ A 
megfogalmazott célrendszerben a műveltség átörökítése, az általános képzés 
s a szakképzés, valamint a társadalmi mobilitás elősegítése mellett fontos 
szerepet szánnak a személyiségfejlesztésnek. Bábosik István megközelítésében 
a személyiség szerkezetét dialektikus kölcsönhatások jellemzik. Az egyén nem 
csupán pszichikus állapotok és képződmények összessége, hanem különböző * 
szintű és funkciójú komponensek dinamikus egysége, amelyben az egyén ún. 

^Pedagógia a pedagógiai gimnáziumok III. osztálya számára. Tankönyvkia-
dó, Bp., 1949. 22. o. 

Q 
Jóború Magda: A nevelés célja és feladatai népi demokráciánkban. Szerk.: 

Bakonyi Pál. Tankönyvkiadó, Bp., 1952. 9. o. 
9 
Az állami oktatás helyzete és fejlesztésének feladatai. Kossuth K., 

Bp., 1972. 88. o. 
"^Neveléselmélet. Szerk.: Szarka József, Bábosik István. ELTE — egyetemi 

jegyzet. Bp., 1985. 3. kiadás, 157 o. 
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funkcionális struktúrája döntő szerepet játszik a nevelési-képzési folyamat-
ban. A funkcionális struktúra két alapkomponense ebben a megközelítésben: 

— Ösztönző komponens (az aktivitás irányát, tartalmát meghatározó ösz-
tönző-motivációs sajátosságok); 

— Végrehajtó komponens (ismeretek, jártasságok, készségek, képességek, 
valamint az érzékelés, figyelem, emlékezet, képzelet, gondolkodás pszichés 
mechanizmusai). 

Bábosik István a célrendszerben elsődleges szerepet szán az ösztönző 
személyiségkomponens formálásának, mondván, hogy az egyén társadalmi aktivi-
tásának tartalmi sajátosságai csak ezen keresztül befolyásolhatók. Ez a ne-
velés alapvető célja. Ennek van alárendelve a képzési cél, amely a személyi-
ség végrehajtó sajátosságcsoportjának fejlesztését írja elő. Ebben a felfo-
gásban tehát "értékesebb egy átlagos kivitelezési lehetőségekkel rendelkező 
szakmunkást, mint egy zseniális bűnöző"-t nevelni."'"''' 

Az ösztönzés végső forrása az ember szükséglete, így tulajdonképpen az 
ösztönző komponens az egyén szükségletrendszere. A valóság az egyén szükség-

12 * 

letrendszerén keresztül tükröződik. Konzekvens vezérlesre csak a hierarchi-
zált szükségletrendszer képes. Ennek megfelelően biztosítanunk kell a szük-
ségletek szilárd alá-fölérendeltségét. (Pl. "az ember általában nem tud za-
vartalanul pihenni vagy szórakozni, míg valamely számára is fontos és idő-
szerű szükségletének nem tesz eleget. Ha azonban ezt a nyomasztó, vagyis do-
mináns szükséglete által diktált kötelességét teljesítette, zavartalanul ér-
vényesítheti a szórakozássaL vagy a pihenéssel kapcsolatos alárendelt szük-
ségletét. Amennyiben a szükségletek azonos funkcióképes állapotban van-
nak jelen, a következmény: kialakulatlan irányultságú, a társadalmi aktivi-
tás regulációjának hiányos voltát jelző, fejletlen személyiség. 

Célrendszerét felfejtve Bábosik István a nevelés elsődleges feladatának 
tekinti az egyén alábbi szükségleti rétegeinek a fejlesztését: 

r 

— közösségfejlesztő szellemi, fizikai és közéleti munka szükséglete; 

— a közösség értékeinek védelme; 

— a közösség életét segítő, fegyelmezett magatartás szükséglete; 

— a szocialista közösségek, valamint egyes tagjainak tisztelete, becsü-

lése. 
""Szarka—Bábosik, i. m. 11. o. 
i o 
A "beállító tükrözés" elvét s a továbbiakat lásd részletesebben: Bábo-

sik István: Személyiségformálás közvetett hatásokkal. Tankönyvkiadó, Bp., 
1982. 9-42. o. 

"szarka—Bábosik, i. m. 41. o. 
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Másodlagos célú nevelési feladatok: 

— intellektuális, művelődési szükségletek; 

— esztétikai szükségletek; 

— az egészséges életmód iránti szükségletek. 

Az elsődleges szükségletek dominánssá válásakor az egyénben kialakul a 
kollektív—társadalmi irányultság. Ennek hiányában a személyiség még kifor-
ratlan vagy egoisztikus, antiszociális irányban hierarchizált. Utóbbi eset-
ben az egyént rendszeres munkavégzésre kényszerítve "át kell nevelni", hogy 
szükségletrendszere minőségi és strukturális módon "átépüljön". 

A nevelési feladatok megvalósítását — többek között — sajátosan értel-
mezett direkt és indirekt módszerek szolgálják. A direkt nevelési módszereket 
a személyiség iránt érzett "humánum" vezérli: "...előzetesen a nevelő által 
szelektált és preferált, világos formában megfogalmazott vagy szervezett és 
meggyőzően értelmezett társadalmi tartalmak, ösztönzők nagymértékben megköny-
nyítik a növendékeknek a belső értelmező munkát és megkímélik a vaktában 
történő keresgéléstől, valamint hibázásoktól. 

Az indirekt módszerek alapvető eleme a növendékek közösségi tevékenysé-
ge. A nevelő nem közvetlenül hat a tanulóra, hanem közbeiktatja a közösséget. 
Jellemző a kölcsönös felvilágosítás, példaadás, ellenőrzés. 

A szerzők a magyar iskolarendszert egységes, központi állami irányítással 
képzelik el, melynek legfőbb jellemzője a demokratizmus. 

Az egyén—közösség viszonyát értékelve a politikai színezettől sem men-
tes koncepció nem járult hozzá, hogy a régi egyoldalúan "kollektív" neve-
léselméleti megközelítés oldódjék, inkább konzerválta azt. Részletesebb e-
lemzést igényelne az alábbi kérdések megválaszolása: Biztosíthatjuk-e az e-
gyén számára a deklarált esélyegyenlőséget, a demokratikus jogok gyakorlását, 
ha növendékeinket kezdettől fogva választásra kényszerítjük (közösség domi-
nanciája), s nem alternatívák hatalmával ismertetjük meg, hogy válasszon? 
Milyen mértékben készíti fel az iskola az egyént az egyéni felelősség- és 
kockázatvállalásra, az egyéni és csoportérdekek határozott képviseletére? A 
kérdések a másodlagos célok, az egyéni szükségletrendszer iskolai kiépítésé-
nek, fejlesztésének problémáját feszegetik. "... Az elsődleges nevelési cél 
az egész pedagógiai célrendszer élén áll, érvényesítésének köre a teljes pe-
dagógiai tevékenységre kiterjed, tehát a személyiségformálás folyamatának e-
gészét orientálja, s megvalósításakor az egész pedagógiai hatásrendszernek, 
és minden pedagógiai színtérnek hozzá kell járulnia, addig a másodlagos ne-

14 Szarka—Bábosik, i. m. 61. o. 
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velési cél parciálisabban érvényesül, egyes elemei a pedagógiai praxis egyik 
szektorában, más elemei más nevelési színtéren vagy egy-egy sajátos tevékeny-
ségformában kerülnek megvalósításra."^9 Vagyis az ismertetett nevelési cél-
rendszer nem vállalja fel, vagy csak részben a másodlagos célok megvalósítá-
sát. 

A Bábosik-koncepcióhoz képest valóságközelibbnek s az adott viszonyok 
között erősen vitatottnak tűnt Gáspár László felfogása,"*"̂  aki célrendszerét 
az adott társadalom viszonyaiból kiindulva alkotta meg. 

A nevelés célja ebben a koncepcióban a társadalmi gyakorlatra való álta-
lános előkészítés. Gáspár László elméletében hangsúlyozza, hogy a nevelésnek 

meg kell felelnie a társadalmi funkcióknak."^ A nevelés "feladatai": terme-
18 

lés, gazdálkodás, tanítás-tanulás, közélet-szabadidő tevékenységek. Az e-
gyén lényeges képességeit kell fejleszteni, amelyek alkalmassá teszik őt a 
különböző társadalmi tevékenységek gyakorlására. 

A nevelési folyamat lényégében a társadalmi gyakorlat pedagógiai repro-
dukálása. Az iskola nem játszik—tanít és munkára nevel, hanem intézményes 
közvetítéssel kapcsolatba kerül az össztársadalmi gyakorlattal. Gáspár kon-
cepciójának újdonsága, hogy egy tulajdonságcentrikus nevelésszemlélettel egy 
tevékenység- és gyakorlatcentrikus szemléletet állít szembe. Az egyén—kö-
zösség viszonyt vizsgálva koncepciója — bár több teret, figyelmet szentel az 
egyénnek — lényegében nem hordoz új elemeket. Gáspár szerint a szocialista' 
pedagógiában az egyén formálásában is a közösségi hatásrendszer az elsődle-
ges, s a közösség számára fontos feladatok megvalósítása során fejlődik ki a 

19 . . 
szemelyiseg. Velemenyunk szerint az altala felepitett tevekenyseg — » tár-
sadalmi gyakorlat, s a hagyományosan egyoldalú közösség — > egyén szemlélet 
a pedagógiai gyakorlatban komoly ellentéteket hordoz magában. Ez ideig u-
gyanis nem valósult meg össztársadalmi szinten, de értékelhető "foltokban" 
sem az iskolai s az iskolán kívüli közösségek együttműködése. Vélhetően 

"^Szarka—Bábosik, i. m. 54. o. 

Gáspár László: A társadalmi gyakorlatra való általános előkészítés kö-
vetelménye es a kommunista nevelés feladatainak, összetevőinek értelmezése. 
In: A szocialista személyiség nevelése és a közösség. Magyar Pedagógiai Tár-
saság, Bp. , 1970. 23—29. o. 

^Gáspár László: A társadalmi gyakorlat szükségletei és az általános ne-
velés tartalma. Akadémiai K., Bp., 1977. 1—59. o. 

18 
Az idézőjel oka: Gáspár társadalmilag releváns és nem releváns képessé-

geket csoportosít, s nem nevelési feladatokat. 
19Gáspár, 1977, i. m. 47—49. o. 
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azért, mert sem az iskolában, sem azon kívül nem szerveződtek valódi közös-

ségek. 
20 

Ágoston György egy más típusú pedagógiai célrendszert dolgozott ki. A 

nevelés feladatait, s így a nevelés folyamatát két pólus, az emberiség kultú-

rája, művelődési javai és az egyén pszichikus funkciói köré rendezi. Egyrészt 

a tudományos, politechnikai, erkölcsi, esztétikai, testi, világnézeti, más-

részt az értelmi, érzelmi, akarati s tevékenység jellegű nevelési feladatok 

kerülnek előtérbe a hagyományos ötsíkú elrendezés helyett. Egyén és közösség 

felfogásában hasonló elveket vall az eddig ismertetett szerzőkkel, így Ágos-

ton koncepciója témánk szempontjából nem tartalmaz új elemeket. 

Petrikás Árpád értelmezésében a nevelés folyamata a személyiségre gyako-

rolt hatások, vagyis a közösségi tevékenységek tervszerű, irányított rendsze-

re, amely a társadalmi hatásrendszer részeként az egyént képessé teszi a tár-
21 

, sadalmi tevekenységek elvegzesere. A szocialista nevelési rendszer csak 
akkor fejleszti az egyént, ha általános és egységes, s a közösségek harmoni-
kus rendszere képezi működésének az alapját. Petrikás Makarenko pedagógiáját 
tekinti az egyetlen releváns tényezőnek: "Tökéletesen nyilvánvaló, hogy ami-
kor hozzáfogunk e feladat megoldásához, nincs lehetőségünk arra, hogy csak 
az egyes »gyermekkel« vesződjünk. Egyszerre előttünk áll a közösség, mint 
nevelésünk tárgya. Ennek következtében az egyéniség megtervezése a megoldás 
új feltételeivel gazdagodik. Nem egyszerűen bizonyos vonásokkal rendelkező 
egyéniséget mint terméket kell magunk előtt látnunk, hanem a közösség tag-

22 
ját, éspedig olyan közösségét, amelynek meghatározott ismérvei vannak." 

Petrikás koncepciójában a nevelés lényege a közösségi élet és tapaszta-
lat kialakításával a totális személyiség neveltségi szintjének permanens fej-
lesztése. A nevelés folyamatának mozgatója az egységes követelményrendszer, 
amely a cselekvés s a magatartás fontos szabályozója, amelynek alapján lét-
rejönnek az egyén énkövetelései s a személyiség önnevelésének szubjektív fel-
tételei . 

2 0 -
Ágoston György: A pedagógia alapfogalmai és a nevelési celrendszer. Aka-

démiai K., Bp., 1976. 181 o. Neveléselmélet. Tankönyvkiadó, Bp., 1970. 320 o. -
21 

Petrikás Árpád: A közösség szerepe a nevelési folyamat főbb fejlődési 
szakaszaiban s a személyiségformálás módszertani kérdései. = Hevesi Művelő-
dés, 1974/2. sz. 47—52. o. 

22Makarenko Művei, V. kötet. Kossuth K., Bp., 1955. 419. o. Idézi Petri-
kás: A nevelési folyamat közösségi jellegének értelmezéséről. = Magyar Peda-
gógia, 1975. 2. sz., 131. o. 
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Az objektív viszonyok a közösségen belül meghatározzák a személyiség 
életmódját. Az egyén fejlődésének alapja a szocialista közösség harmóniája. 
A nevelés dialektikája a "közösség—személyiség—közösség" folyamat érvénye-
sülését jelenti. Petrikás maga is észreveszi a "harmónia" zavarait: "Isme-
rünk egyetemre kiválóan felkészítő középiskolákat, amelyekben a szocialista 

23 
nevelés rendszerének alig találjuk meg a jellemzőit... 

"... Ismerünk ragyogó ^ügyvitellel^ berendezett, formailag kifogásolni va-
lót nem hagyó iskolákat. Teljesítményük számos változatot mutathat, de a bel-
ső rendszer és a viszonyulási normák csak felszínes »mutatókban« fejezik ki 
a szocialista nevelés törekvéseinek lényegét... Számon tartjuk a heroikus 
munkát vállaló, az oktatást mesteri fokon végző iskolákat... Mégsem vagyunk 
teljesen elégedettek ebben az esetben sem ... nem elegendő a nevelési elemek 

24 
együttes hatásának megvalósításához." 

A funkciózavarok belátása azonban Petrikásnál nem vezet el a koncepció 
újragondolásához. Helyette olyasmit kíván az iskoláktól, mintha egy korsze-
rűtlen technológiával üzemelő, veszteséges vállalatot állami segítséggel ar-
ra köteleznének, hogy ugyanazzal a technológiával jobb minőséget állítson elő. 
Felfogásában követhető nyomon leginkább a rendszerszemléletű gondolkodás, 
elméletalkotási logika, amelyet több, már említett s még említésre kerülő 
szerző is alkalmaz. 

A rendszerelvű gondolkodás nem vitatott előnyei mellett talán kevesebb 
sző esett a hátrányairól. Nevezetesen: A rendszerelvű célrendszerek egyrészt 
konzerválják a meglévő nevelési struktúrát. Az állandó értékelés ellenére is 
lassulnak a változtatási folyamatok. A rendszerek, alrendszerek, kapcsola-
taik, kölcsönhatásaik és struktúrájuk dinamikusan változik. A rendszerek 
változásai a valóságban sokkal gyorsabbak, mint pedagógiai megvalósításuk 
jellemzőinek átörökítése. A felgyorsult növekedési ütemben, az egyre bonyo-
lultabb társadalmi rétegződésstruktúrában kockázatos berendezkedni arra, 
hogy a rendszerek mozgását — különböző okok miatt — csak bizonyos késéssel 
követik a változtatási 'folyamatok. Másrészt: a rendszerszemlélet főbb csomó-
pontokat, ún. "lényegeket" ragad meg s közvetít az ifjúságnak. A valóban 
"lényegek" kiválasztása alapos s értékmentes tudományos elemzést, s nagyfokú 
informáltságot igényel. A gyakorlat ezzel szemben nemegyszer az, hogy a ki-
választás szubjektív módon, az adott pillanatban a legerősebb politikai, 

23 
Petrikás, i. m. 134. o. 

24 
Petrikás Árpád: Elmelet es gyakorlat az iskola szocialista nevelési 

rendszerének fejlesztésében. = Pedagógiai Szemle, 1979. 2. sz. 105—106. o. 
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25 ideologiai, tudományos, gazdasági stb. aramlat nyomására történik. A veri-

fikációs logikával alkotott célrendszeri kritériumok a pedagógiával szemben 

azt a követelményt támasztják, hogy legyen alkalmas a valóság manipulációjá-

ra s nem azt, hogy a valóság felé konvergáljon. Sajnos, "... a feltételek nem 

arra ösztönzik a kutatókat, hogy keressék, kísérletezzék a hatékony megoldá-

sokat, hanem arra kényszerítik, hogy kitalálják, megtalálják a helyes megol-

dásokat. A kísérletnek már menet közben is sikeresnek kell lennie, s bizo-
26 

nyítania kell olyasmit is, ami úgy tűnik, bizonyíthatatlan." 

Mihály Ottó, illetve Mihály Ottó és Lóránd Ferenc koncepciójában — amely 

rövid idő alatt komoly elismerést vívott ki a szakemberek körében —, látszó-

lag ellentétben Bábosik István célrendszerének a kiindulópontjával, a nevelé-
27 

si célok megalkotását nem a szükségletek, hanem az érdekek motiválják. A 
célok érdekeket fejeznek ki, valakinek vagy valakiknek az érdekeit. Minden 
esetben valamilyen direktíva formájában jelennek meg a köznevelési folyamat-
ban. A célok "a nevelés objektív hatásainak, azaz funkcióinak ilyen vagy o-

28 
lyan érvényesítésére vonatkoznak". ^ köznevelés alapvető funkciója a sze-
mélyiségfejlesztés. A pedagógiai célrendszer kialakítását Mihály és Lóránd 
felfogásában három tényező határozza meg: 

— a társadalmi-nevelési embereszmény, 
— a társadalmi és egyéni szükségletek és 
— a rendelkezésre álló nevelési rendszer. 
E három tényező figyelembevételével a célrendszer árnyaltabban s a gya-

korlat számára használhatóbban fogalmazható meg, mint az előzőekben ismerte-
tett koncepciókban. 

Mihály Ottó állást foglal a "mindenoldalú" fejlesztés vitájában is. Er-
ről a legáltalánosabban orientáló kategóriáról nem mond le, de az "eszményt" 
nem a közösség, hanem az egyén oldaláról szemléli. A mindenpldalúság eszmé-
nyének megvalósítása azt jelenti, hogy a nevelésnek tudatosan kell szervez-
nie az egyén számára fontos társas viszonyokat, csoportokat, közösségeket. 

25 
A tudományos gondolkodás korlátairól lásd: Kuhn, T. S.: A tudományos 

forradalmak szerkezete. Gondolat K., Bp., 1984. 
26 
Mihály Ottó: Kutatások, kísérletek az iskola megújítására, új iskolamo-

dellek kidolgozására. Közoktatási Kutatások 51. 1984. október. Kiadó: Orsz. 
Távi. Kut. Terv. 6. Főirány Iroda. 29. o. 

27 
Mihály Ottó: Nevelésfilozófiai es pedagógiai célelmélet. Akadémiai K., Bp., 

1974. 239 o. Mihály Ottó—Lóránd Ferenc: Az iskola általános nevelő funkció-
ja és az általánosan képző iskola fejlesztése. In: Vázlat a szocialista ne-
velőiskoláról. Szerk.: Mihály Ottó. OPI, Bp., 1983. 25—88. o. 

28 
Mihály—Lóránd, i. m. 26. o. 
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Az eszmény lényege a társadalomban fellelhető tevékenységek sokféleségé-
nek megismerését jelenti. A nevelési célrendszer felépítésének kulcsa a tár-
sadalom tevékenységi rendszere által nevelt ember, s nem egy meghatározott 
tulajdonságlistával rendelkező "ideál", akit a történelmi korszakok álmodnak 
meg. Az egyén tehát a nevelési folyamatban közösségi viszonyok — mint szer-
vezett objektív keretek — között a különböző tevékenységi formákkal való is-
merkedés folyamatában viszonyul a másik egyénhez, ill. közösséghez. Ha a 
valóságos társadalmi tevékenységeknek nincs közösségformáló ereje, akkor a 
közösségi nevelés csak valamiféle absztrakcióként van jelen a nevelési rend-
szerben. Ilyen esetekben közösségi nevelést célként feltételezni a valóság-
tól elrugaszkodott merő absztrakció. 

A személyiség fejlesztésének alapelvei ebben a célrendszerben a követke-
zők: 

1. Legfőbb érték az egyén. 
2. Minden embernek joga van a boldogsághoz, a fejlődéshez. 

3. Az ember boldogsága kizárólag konkrét életében, saját tevékenységében 
és társadalmi minőségében valósulhat meg. 

4. A boldogság és fejlődés mértéke, foka ténylegesen a társadalmi élet 
szervezetéből, a gazdasági-politikai-szocialista-kulturális viszonyok termé-
szetétől függ. 

A látszólagos ellentmondás ellenére a Bábosik- é,s a Mihály—Lóránd-kon-

cepció ugyanarról a tőről fakad. Ugyanis — véleményünk szerint — az érdek 
"maga a szükséglet, amely egy konkrét társadalmi szituációban a cselekvés 
mozgatórugójává válik. Az érdek magában foglalja a szükségleteket és ezek 

kielégítési lehetőségeit. Mindig egy társadalmi szituációban fogalmazódik 
meg annak alapján, hogy az illető egyénnek vagy csoportnak a szükségletei 

kielégítéséhez a szituáció milyen lehetőséget kínál. Ezek a szituációk a tár-
29 

sadalom folytonos mozgásából adódnak." 
A háromoldalú megközelítéssel (eszmény—szükséglet—objektív viszonyok) 

a Mihály—Lóránd-kettős feloldja azokat a feszülő ellentéteket, melyek az e-
gyén és a közösség viszonyait az előzőekben megismert koncepciókban jellem-
zik. A közösséget objektív keretként kezelve, az egyén szerepét hangsúlyozva, 
elmélete számunkra relevánsnak tűnik. A társadalom folytonos mozgását tekin-
tetbe véve a célrendszer nem lezárt. A szerzők hangsúlyozzák, hogy a koncep-
ciónak figyelembe kell vennie a jövőbeni társadalmi, politikai, ideológiai, 

29 Kalapács János: A szociológiáról alapfokon. Gondolat K., Bp., 1987. 107. o. 
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gazdasági változásokat. És a bekövetkezett változások tükrében úgy véljük, 
hogy a koncepció újragondolása, ill. módosítása szükségszerű. 

Célrendszerük egyértelműen a marxista értékek hordozója, de nem épül egy-
értelműen az egyetemes emberi értékekre (amelyeket különös módon a marxista 
alapelvek is tartalmaznak). A marxista alapelvek közül egy adott szocialista 
társadalomban, egy adott történelmi korszakban — az eddigi gyakorlat sze-
rint — mindig azokat hangsúlyozták (míg a többit elhalványították), amelyek 
megfeleltek a hatalmon lévő politikai csoportosulás érdekeinek. A Mihály— 
Lóránd-féle személyiségfejlesztő alapelvek 3. pontja kizárólag az ember konk-
rét életében képzeli el a boldogságot, kizárva ezzel azokat a nagy létszámú 
csoportokat, melynek tagjai másfajta életfelfogás szerint (vagy aszerint is) 
keresik boldogulásukat. A 4. pont lezárja azok útját, akik nem fogadják el 
(legalábbis egyelőre nem) a jelenlegi gazdasági-politikai-szocialista-kultu-
rális stb. viszonyok "természetét", és más típusú nevelési folyamatban, egy-
fajta egyetemes képzési formát választanának hazánkban vagy más országokban. 
A 3—4. pontokhoz ragaszkodás a nevelési folyamatban nem az egyén boldogsá-
gát és fejlődését célozza, hanem az adott időszakban a szocialista fejlődés 
valamely fokán álló társadalmi viszonyok tartósítását. Ugyanis: a koncepció 
nemcsak azt tartalmazza, hogy a nevelési célrendszer kulcsa az adott társa-
dalom tevékenységi rendszere, de azt is, hogy az egyénnek ilyen minőségű ér-
tékek alapján, a viszonyokat elfogadva, meg kell tanulnia "újabb" szükségle-
teket létrehoznia. 

Magyarországon a hetvenes években a társadalomtudományok jelentős fejlő-
désnek indultak. A közgazdaság-tudományban a második gazdaság elmélete, a 
szociológiában új rétegződés-struktúra metodika létrejötte, a filozófiában a 
Lukács-életmű erőteljes hatása, a szociálpszichológia megerősödése, a polito-
lógia megjelenése, az iskolarendszer társtudományi kritikái (pl. Ferge Zsu-
zsa, Berend T. Iván, Gazsó Ferenc) stb. jelentős mértékben hozzájárultak ah-
hoz, hogy egy abszolút mértékben új alapokra helyezett pedagógiai célrend-
szert hozzon létre Zsolnai József. A gyakorlatközeli pedagógia elmélete in-
terdiszciplináris kritikai elemzések alapján készült.^ 

Zsolnai nevelési célrendszerében nem használja fel a deklarált oktatás-
politikai célokat, legalábbis nem "pártpedagógiai" értelemben. Nem hoz létre 
"mindennapi praxison alapuló" elméletet, s nem illeszti elképzeléseihez a 
strukturáltság és az operacionalizáltság látszatát keltve a különböző neve-

^Zsolnai József: Egy gyakorlatközeli pedagógia. Oktatáskutató Intézet, 
Bp., 1986. 186 o. 
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lési célokat, funkciókat, követelményeket. A célrendszer "kutatási praxisra 
épülve"fogalmazódott meg. Az oktatási célok, az egyén fejlesztendő személyi-
ségvonásainak meghatározását az ellenőrzés s a továbbfejlesztés lehetőségei-
nek megfogalmazása követi. A célrendszer megalkotásának egyik tényezője, 
hogy vajon a célok megvalósításához milyen tárgyi-személyi-szervezeti felté-
telek adottak, ill. teremthetők meg. Másik meghatározó tényezője, hogy a 
korrektív módon elemzett társtudományi eredmények mit engednek meg és mit 
nem egy pedagógiai elmélet kidolgozásakor. 

Zsolnai koncepciójában a hangsúlyt "a kultúra és értékközvetítésre mint 
társadalmi komplexusra és a tanuló-fejlődő egyénre, az identitását kereső és 
őrizni akaró »én<-re" helyezi,33 Az egyén és közösség kapcsolata egyenrangú. 
Egyik túlsúlya sem engedhető meg a másikkal szemben. Az egyenrangúság azon-
ban csak akkor képzelhető el, ha az egyénnek jogában áll képességeit, szük-
ségleteit kifejleszteni. Az egyén akkor válhat "közösségivé", ha megkapja a 
jogot a kínálkozó lehetőségek megvalósításához. Zsolnai tehát elutasítja az 
egyén közösségnek való alárendelését sugalló pedagógiai elméleteket, melyek 
zárójelben hagyják az egyéni képességek fejlesztését, rábízva azt egyéb ne-
velési színterekre. "Az iskolai közösségek aligha lehetnek mások társadalmi 

32 
gyakorlatunk jelen szintjén, mint illuzórikus közösségek" — mondja. Gya-
korlatközelinek nevezett pedagógiája nem erőlteti az egyén számára az isko-
laközösséghez mindenáron való tartozást, de megköveteli az egyéntől a valósá-
gos normák figyelembevételét. Felkészíti az egyént arra, hogyan lehet közös-
ségeket alakítani "önmegvalósításuk és vállalt értékminőségeik megéléséhez". 

Amennyiben ezek a közösségek értékeikben a társadalmi értékeket hordoz-
.zák vagy megközelítik azokat, akkor a "pedagógiai realizmus talaján marad-
tunk". A gyakorlatközeli pedagógia nem mond le az iskolai osztály mint cso-
port vagy szervezet közösséggé formálódásáról, de nem ez a deklarált célja, 
hanem az osztálykeretet "szociális kényszerképződményként" ^lfogadva, az ér-
tékek közvetítése az egyénnek a pedagóguson keresztül. Az értékek széles ská-
láját közvetítve azonban esély van arra, hogy a tanítványok az osztályon be-
lül közösséggé szerveződjenek. 

31Zsolnai J., i. m. 29. o. 
32Zsolnai J., i. m. 109. o. 



A kérdésekre válaszolva 

Az ötvenes-hatvanas években a legfőbb pedagógiai érték a deklaráció 
szintjén a kollektivitás volt. A társadalomban uralkodó közösségmodell a kö-
zösségi nevelés eszméjét hangsúlyozta, mely az egyén alávetettségét követel-
te meg a társadalonwnal szemben. Ebben az időszakban a hazai oktatási törek-
vések nem egy tévedést és hamis elvet fogalmaztak meg és fogadtattak el. Az 
egyént csupán környezete mechanikus termékének tekintették. Emellett szület-
tek olyan nevelési alternatívák, amelyek elfogadva a közösség elsődlegessé-
gét, lényegesen több szerepet, sőt esetenként "egyenrangú" szerepet szántak 
az egyénnek a nevelés folyamatában. A marxista pedagógia véleménye az "én-
pedagógiákról" évtizedeken keresztül egyoldalú volt. A marxista szerzők íté-
lete szerint az egyénre koncentráló pedagógiai célrendszerek — többnyire a 
polgári nevelési alternatívák — a közösséget csupán a szubjektív kapcsola- ' 
tok kialakítása érdekében, manipulatív célból kívánják működtetni, s a kö-
zösségek szerepét a társas érintkezésre korlátozzák. Ugyanakkor a hazai neve-
lési gyakorlatban terjednek azok a felfogások, melyekben az egyénre koncent-
rálva kiemelt szerepet kap az együttműködési képesség fejlesztése, rokonság-
ban a pozitív értelemben használt individualizmussal. 

Mindezek alapján hogyan alakulhat a jövőben az egyén és a közösség vi-
szonya a pedagógiai célrendszerben, s így a nevelés folyamatában? A választ 
három nézőpontból közelítjük meg: 

1. A tudomány (ismeretelmélet) törvényeit figyelembe véve a közösségi 
nevelés és az egyéni képességfejlesztés egyrészt egymástól függetlenül is 
létezhet, másrészt .a viszony nemcsak konfliktusokkal terhes, hanem azonosu-
láson alapuló is lehet. A tévedések és a hamis elvek valamelyik tényező egy-
oldalú beszűküléséből vagy túlhangsúlyozásából származnak. Egyén és közösség 
viszonya lehet harmonikus, de csak abban az esetben, ha az individualitás és 
a társadalmiság magas szinten ötvöződik. 

2. A társadalmi igények kielégítését vizsgálva, egyetértve az 1985-ös 
Oktatási Törvény irányelveivel, minden olyan elvnek, törekvésnek helye van a 
pedagógiai gyakorlatban, amelyeket a tudomány követelményeit betartva a 
közvélemény (szülők, diákok, pedagógusok, iskolák) elfogad, bevezetésre já"-
vasol. A társadalom a jövőben növekvő számban igényli-azokat a koncepciókat, 
tanítási gyakorlatokat, amelyek nem az egységesítést, a központi állami irá-
nyítást követelik, hanem helyi gazdasági (szakmásítás, konvertálhatóság), 
művészeti-tudományos (elitképzés), egyéni képességformáló stb. szükséglete-
ket elégítenek ki. 
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3. A szakemberek, a közvélemény a mindenkori politikai hatalom viszo-
nyát mérlegelve elfogadjuk, hogy a pedagógiai célrendszerek nem mentesek po-
litikai-ideológiai elemektől. A magyar pedagógia történetében is léteztek 
"keresztény-nemzeti", "klerikális", "tiszta demokrácia", "kollektív-kommu-
nista" célrendszerek,.melyek nyilvánvalóan az uralkodó politikai áramlatot 
igyekeztek kiszolgálni. A tapasztalatokat leszűrve — véleményünk szerint — 
a jövőben helytelen magatartás lenne a valóságos társadalmi folyamatokkal 
ellentétes, a folyamatokat merevítő, fékező, az újragondolás lehetőségét nem 
biztosító, a politikai hatalmat elvtelenül kiszolgáló nevelési célrendszere-
ket "elfogadtatni". A tudomány adhat vezérlő eszméket a politikának — ame-
lyeket a hatalmat gyakorlók felhasználhatnak — , de nem engedheti meg magá-
nak, hogy a politikai hatalmat elvtelenül szolgálja. A tudománynak minden 
korban az egyetemes emberi létet, az emberiség jelenkori és távlati fejlődé-
sét kell szolgálnia. A mindenkori politikai hatalomnak bizonyítania kell si-
kerességét, életképességét a közvélemény előtt. Ha a politikai apparátust a 
közvélemény elfogadja elvi irányítójának, abban az esetben természetesen a 
felkínált pedagógiai alternatívák közül azt választja s fogadja el, amelyi-
ket a politikai hatalom mindenféle kényszer és ráhatás nélkül javasol. A po-
litika sikeressége a legfőbb biztosíték arra, hogy a fiatal nemzedékek a fel-
nőtté válás folyamatában "közvéleményként" a szocialista társadalmat építik 
majd, s nem az, hogy az iskolarendszer "szocialista-kommunista alapokra épül-
ve" fejti ki hatását. 

A közelmúlt politikai eseményei (politikai-ideológiai nyitás) lehetősé-
get adnak a fentebb leírt magatartásformák gyakorlására. Világosan látnunk 
kell azonban, hogy különböző okok nehezítik a "gyakorlást". Az adaptálható 
nevelési alternatívák átvételére a jelenlegi gazdasági helyzetben alig né-
hány iskola vállalkozhat. Az informális háló változatlan jelenléte s a tanár-
képzés körüli anomáliák sem kedvezőek a jövőre nézve. S még "valami": a "le-
hetőségek kapujában" kell rádöbbennünk arra, hogy nincs kiépülve az újfajta 
követelményeket kielégítő közvélemény, amely feltételezi az állampolgár ré-
széről a közvetlen demokrácia, a beleszólás s a részvétel lehetőségét. A be-
vezetőben feltett utolsó kérdésünkre az elemzés esetlegessége, mélyebb tar-
talomelemzés hiánya miatt nem fogalmazhatunk határozott választ. Mindeneset-
re a fentiek alapján úgy tűnik, hogy a közösség elsődlegességét hirdető pe-
dagógiai koncepciókba nem építhető be a döntési képességfejlesztés termino-
lógiája s tanítási gyakorlata. A "közösségelvű" iskoláknak ehhez nincsenek 
meg az eszközei. Hazánkban az emberi jogok bővülésével egy időben válnak ta-
níthatóvá, gyakorolhatóvá a közvélemény működéséhez szükséges szerepek (ön-

29 



védelem, érdekérvényesítés, tiltakozás, visszautasítás, felelősségvállalás, 
a felelősség elviselése, döntési folyamat interiorizációja; probléma felis-
merése, megfogalmazása, alternatívák keresése, mérlegelése, információk ke-
zelése, választás stb.). 

A pedagógiai célrendszerek egy részében ennek megfelelően újra kell ér-
telmezni az egyén és közösség, az egyén—egyén, egyén—csoport, az egyén-
társadalom kapcsolatait. El kellene fogadnunk végre, hogy az emberi tényező 
nem_kiegészítő eleme a közösségig nevelésnek, az össztársadalmi folyamatok 
alakulásának. Az egyén önbizalmának növelése, döntéshozatali képességének 
fejlesztése, önmegvalósítása stb. fontos szerepet játszik a társadalmi prog-
ramok megvalósításában. Ha az egyén megvalósíthatja önmagát, saját^ akaratá-
ból_fog csoportot, közösséget választani, és így esély van a társadalommal 
való azonosulásra is. Ennek érdekében a pedagógiai célelméletekben az inter-
diszciplináris éŝ  a globális (világra tekintő) elemek mellett nem a "közös-
ségfejlesztő-önfejlesztő" , hanem az "önérvényesítő-együttműködő" és az "e-
gyén viszonya a közösséghez" elemeknek kellene előtérbe kerülnie. 
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BOGNÁR LÁSZLÓ 

HÁROM GIMNÁZIUM TANULÓINAK ÖSSZEHASONLÍTÓ SZOCIOLÓGIAI 

VIZSGÁLATA 1 9 2 0 - 1948 KÖZÖTT 

A társadalom mai szerkezetének értelmezésében nagy segítséget nyújthat-
nak, sőt elengedhetetlenül szükségesek a korábbi évtizedek társadalmi össze-
tételét bemutató adatok. Csak ezek alapján tudjuk megítélni a változások 
jellegét és mértékét. 

Ha az iskolát csak mint általános kultúraközvetítő és személyiségfejlesz-
tő intézményt vizsgáljuk, semmit sem tudunk meg arról, hogy az egész rend-
szer mennyiben és miként járul hozzá a társadalom strukturális viszonyainak 
a konzerválásához, illetve oldásához. Ezt csak a tanulók rétegvizsgálata 
tárhatja fel. 

A két világháború között Földes Ferenc végzett rétegződésvizsgálatot a 
budapesti középiskolákban. Eredményeit a Pedagógiai Tudományos Intézet kont-
rollvizsgálatokkal ellenőrizte 1953-ban. Kisebb városok középiskoláit nem 
vizsgálták. Vizsgálatomban az alföldi régió három kisvárosát választottam 
ki, és-az ott működő három gimnázium tanulóinak az adatait elemeztem a tár-
sadalmi rétegződés szempontjából. A feldolgozást minden társadalmi rétegre 
kiterjesztettem. A vizsgálat közel 30 év adatait öleli fel. 

Az iskola társadalma 

Az Alföld 90 000 km2-es területén 5 800 00Ó lakos élt a századfordulón. 
2 

1578 km -re és 101745 lakosra jutott egy középiskola. Az általam vizsgált 
2 

intézmények Pest—Pilis—Solt—Kiskun megyében helyezkedtek el. Itt 1131 km -
re, 66 616 lakosra jutott egy középiskola, tehát jóval kedvezőbb helyzetben 
voltak más alföldi megyékhez képest. 

Az iskolák vonzási területének vizsgálatára az adatokat a gimnáziumi ér-
tesítők statisztikai rovatai szolgáltatták, melyek feltüntették a tanulók 
állandó lakhelyét is. Összesen 25 659 tanuló adatait lehetett feldolgozni a 
három intézményben 1919 és 1948 között. 
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A kecskeméti Piarista Gimnázium 8231, a ceglédi Kossuth Lajos Gimnázium 

10176, a nagykőrösi Arany János Gimnázium 7252 tanulójáról kaphattunk pontos 

adatokat így. 

A tanulók megyék szerinti megoszlását vizsgálva meglepően érdekes és 

tarka kép tárul elénk. Szinte minden megye szerepel a tanulók lakhelyeként a 

régi határokat tekintve. A Piarista Gimnáziumban a vizsgált időszakban 34 

megyéből és 10 városból, a Kossuth Lajos Gimnáziumban 27 megyéből és 11 vá-

rosból, az Arany János Gimnáziumban pedig 27 megyéből és 7 megyei jogú vá-

rosból verbuválódtak a tanulók. 

A tanulók szociális származása és rétegződése 

Szociológiai kérdésfelvetésünk a következő volt: A három gimnáziumban 
mely rétegek és milyen százalékban jutottak középiskolai végzettséghez a két 
világháború között? 

Konkrét részkérdéseink: Kisajátították-e és milyen mértékben az úgyneve-
zett "elit" rétegek gyermekei a gimnáziumot? Az országos adatokhoz viszonyít-
va mely rétegek gyermekeit találhatjuk alacsonyabb, illetve magasabb arány-
számban ezekben az intézményekben? 

A vizsgált időszak osztály- és rétegtagozódását Ránki Györgytől vettem 
át (Magyarország története, 1919—1945. Szerk.: Ránki György. Budapest, 1976. 
Akadémiai K., 771. o.). Az országos adatokkal való összehasonlítást a Fővá-
rosi Statisztikai Hivatal 1928—1930-as években végzett társadalmi rétegfel-
vétele tette lehetővé. 

A szülők foglalkozását rangsorolva a következőket állíthatjuk: a három 
gimnáziumban ez a rangsor megközelítően azonos a szülők foglalkozási aránya-
it tekintve. Az összesített rangsorban az első tíz foglalkozás a következő: 
kisiparos, kisbirtokos, köztisztviselő — pap, tanár, tanító, kántor — , kis-
kereskedő — orvos, ügyvéd, gyógyszerész, jegyző — , közlekedési és kereske-
delmi segédmunkások, tisztviselők, árvaháziak és nyugalmazott tisztviselők. 

Nagy arányszámban szerepeltek a kisiparosok Kecskeméten, a kisbirtokosok 
Nagykőrösön, a kiskereskedő szülők gyermekei pedig Cegléden. A köztisztvise-
lők gyermekei legnagyobb arányszámban Kecskeméten voltak. 

A nem szellemi csoportból a szellemi rétegbe mintegy 9741 fő lépett át, 
a három gimnáziumban. Az átlépés, a felfelé mobilitás a következő rétegekből 
adódott: városi kispolgárok (kisiparos 3651 fő, kiskereskedő 2018 fő), gaz-
dálkodó paraszt (kisbirtokos-kisbérlő 2761 fő) és munkás réteg (közlekedési 
és kereskedelmi szak- és segédmunkás 1311 fő). 
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Gyengébb a mobilitási esélye a rangsorban a következő tíz foglalkozásnak: 
őstermelő, középbirtokos, nyugalmazott altiszt, közhivatali altiszt, katona, 
rendőr, csendőr, magánzó, kisbirtokos napszámos és a gazdasági tisztviselők 
gyermekeinek. A katona-, rendőr-, csendőr- és a huszártiszt foglalkozási 
csoport azonban nem tartozik a gyengébb esélyúek közé a mobilitási folyamat-
ban, ezeknek a rétegeknek a létszáma a népességben is kevesebb. Ebből adódik 
az alacsonyabb arányszámuk. 

Feltűnően sok a magánzó és a katonatiszt gyermeke Kecskeméten, Cegléden 
pedig a kisbirtokos napszámos, valamint az egyéb és ismeretlen foglalkozási 
kategóriába tartozó szülők aránya a többi intézményhez viszonyítva. Legke-
vesebb létszámban és arányban a következő rétegek találhatók: földművelési 
napszámos, gazdasági segédmunkás, házi cseléd, házmester és a közlekedési 
kisvállalkozók csoportja. Meglepő viszont, hogy milyen kevesen jártak a nagy-
kereskedő, nagyiparos-bányavállalkozó, nagybirtokos, nagybérlő, tőkés és ipari 
tisztviselők gyermekei ezekbe az alföldi gimnáziumokba. Arányuk összesen nem 
éri el a 0,5%-ot. Ezek valószínűleg nagy múltú hazai,'fővárosi, esetleg kül-
földi iskolákban taníttathatták gyermekeiket. 

A Kegyesrendi Gimnáziumban a tanulók több mint ötven százaléka, öt fog-
lalkozási rétegből kapta az utánpótlását. Ezek a következők: kisiparos, kis-
kereskedő, köztisztviselő és a pap, tanár, tanító foglalkozási csoport. 

Cegléden a szülőknek több mint a felét a kisiparos, kisbirtokos, kiske-
reskedő, közlekedési és kereskedelmi segédmunkás réteg, továbbá más értelmi-
ségiek — pap, tanár, tanító — és a köztisztviselők rétegei alkották. Itt a 
pap, a tanár, a tanító rétegen belül mintegy negyven százalékot a kántorta-
nító szülők gyermekei tették ki. 

A szülők foglalkozási főcsoportok szerinti megoszlását az 1. táblázat 
jelzi. 

1. táblázat 

A foglalkozási főcsoportok szerinti megoszlás (%) 

Foglalkozási főcsoport Kecskemét 
Piar. Gimn. 

Cegléd 
Kossuth Gimn. 

Nagykőrös 
Arany J. G. 

Ipar 15,7 17,3 17,3 

Mezőgazdaság 20,1 18,6 23,1 

Közszolgálat 38,2 30,2 42,4 

Közlekedés, kereskedelem 15,6 23,6 13,5 

Egyéb 10,4 10,3 * 3,7 
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7. táblázat 

A tanulók osztálytagozódás szerinti megoszlása (%) 

Társadalmi rétegek 
Kecskemét 
Piarista 
Gimnázium 

Cegléd 
Kossuth 
Gimnázium 

Nagykőrös 
Arany J. 
Gimnázium 

Városi kispolgárság (kisiparos, 
kiskereskedő, kisvállalkozó) 20,46 23,14 22,27 

Paraszt gazdálkodó (kisbirtokos, 
őstermelő, piaci árus, kisbérlő) 14,96 13,93 18,12 

Városi és falusi munkás (nap-
számos, segéd- és szezonmunkás, 
altiszt, szolga, alkalmazott) 

« 

8,92 16,13 4,44 

Hadiárva, tanítói árva 5,12 6,32 0,42 

Cseléd 0,40 0,17 0,14 

Vagyonos nagypolgár (nagyiparos, . 
nagykereskedő, nagybirtokos, 
tőkés) 

4,55 3,60 4,33' 

Polgári értelmiség — úri közép-
osztály (köztisztviselő, tiszt-
viselő, pap, tanár, tanító, or-
vos, ügyvéd, gyógyszerész) 

36,80 30,80 40,34 

Fegyveres erő (katona, rendőr, 
csendőr, tiszt, altiszt) 4,27 2,36 3,12 

Magánzó 3,40 0,43 1,19 

Egyéb ismeretlen 1,12 3,12 " 5,49 

Az osztálytagozódás arányai megközelítőleg azonosak a három gimnáziumban 
(2. táblázat). A legnagyobb eltérés az Arany János Gimnáziumban található, 
ahol sokkal több a polgári értelmiségi és a paraszt gazdálkodó szülők gyer-
meke. 

Melyik rétegek hagyják el leginkább a szüleik foglalkozását? Ezt az úgy-
nevezett kilépési mobilitást egyértelműen mutatják a statisztikai adatok: a 
kisbirtokos, a kiskereskedő és a kisiparos rétegek jutnak az iskola elvégzé-
se után "a legnagyobb arányszámban a polgári értelmiségi rétegbe. Az értelmi-
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ségi rétegbe átlépők arányszáma a Kossuth Gimnáziumban hatvan, a Piarista és 
az Arany János Gimnáziumban pedig ötvenszázalékos. 

A Piarista Gimnáziumhoz viszonyítva a Kossuth Gimnáziumban hat, az Arany 
János Gimnáziumban pedig már 12 százalékkal nő a városi munkásréteg száma. 
Ez a közlekedési és kereskedelmi szak- és segédmunkások Ziagy számából adódik. 
(Cegléd már ekkor is vasutas város volt.) 

Az 1929-es tanévtől megszűnt a magánzó kategória, így pontosabbá váltak 
a foglalkozási adatok. Hasonlítsuk össze adatainkat az 1930-as országos ada-
tokkal (3. táblázat)! 

3. táblázat 

Foglalkozási adatok (%) 

Társadalmi rétegek Országos Piarista 
Gimnázium 

Kossuth 
Gimnázium 

Arany J. 
Gimnázium 

Bérmunkából élők 53,8 50,0 49,5 52,1 

Kisárutermelők 28,7 38,4 39,4 42,9 

Tőkés—nagybirtokos 10,9 1,5 1,1 1,8 

Egyéb — árvák ; 2,1 6,2 9,4 3,5 

A bérmunkából élők aránya megegyezik az országos arányszámmal. A kisáru-
termeléssel foglalkozók aránya 10-12 'százalékkal magasabb. Ez a városok me-
zőgazdasági jellegéből adódik. Ellenben a tőkések és a nagybirtokosok arány-
száma 8-9 százalékkal alacsonyabb az országos adatokhoz képest. 

Vegyük sorba a mobilitási folyamatokat az egyes rétegekben: változott-e 
a vizsgált három évtized alatt a foglalkozási szerkezet az egyes rétegekben, 
és felismerhetőek-e bizonyos fejlődési tendenciák? (Lásd 4. táblázat!) 

A nagyiparos szülők gyermekeinek száma ugrásszerűen növekedett az 1938— 
1941-es esztendőktől. Ezek nem a fejlődő ipari ágazatokban tevékenykedtek, 
hanem a hagyományosakban (pl. cukor-, ecet- és "sírkőgyárosok"). 

A vizsgált korban a gimnáziumokba legtöbben a kisiparos szülők gyermekei 
jártak. Ez abból következik, hogy a városiasodás és az élet polgáriasodása 
új szükségleteket és így új kisipari ágakat fejlesztett ki. Ez a réteg azon-
ban mindig a társadalom átmeneti rétege maradt. E rétegből kapta — mintegy 
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4. táblázat 

A rétegződés megoszlása a három gimnáziumban 1920—1948 között 

Szülők foglalkozása 
Rangsor 
számok 
(Gimn.) 

Kecskemét 
fő 

Cegléd 
fő % 

Nagykőrös 
fő % 

összes 
fő % 

Kisiparos-bányakisváll. 

Kisbirtokos-kisbérlő 

Köztisztviselő 

Pap, tanár, tanító 

Kiskereskedő 

Orvos, ügyvéd, gyógyszerész, 
jegyző 

Közlekedési, kereskedelmi 
szakmunkás 
Közlekedési, kereskedelmi 
tisztviselő 

Árvaházi 

Nyug. tisztviselő 

Önálló őstermelő 

Középbirtokos-bérlő 

Nyug. altiszt 

Egyéb és ismeretlen 

Közhivatali altiszt 

Kat. rend. csend, altiszt 

Magánzó 

2 . 1 . 2 . 

3.2.1. 

1.9.4. 

5.6.3. 

4.3.5. 

6.5.6. 

12.4.11. 

9.8.8. 

7.7.24. 

11.12.7. 

8 . 1 0 . 2 6 . 

13.14.9. 

1 8 . 1 1 . 1 2 . 

20.13.17. 

14.19.10. 

15.17.13. 

10.23.14. 

1177 

798 

1384 

508 

632 

465 

272 

377 

453 

298 

442 

267 

115 

99 

233 

215 

299 

13,3 

9.0 

15,6 

5,7 

7.1 

5,3 

3,1 

4.3 

5,1 

3.4 

5,0 

3.0 

1.3 

1.1 
2,6 

2.4 

3,3 

1571 

941 

600 
758 

919 

816 

959 

626 

685 

344 

392 

276 

391 

339 

108 

158 

47 

14,5 

8,7 

5,5 

7,0 

8,5 

7,5 

5,8 

6,3 

3,2 

3,6 

2.5 

3.6 

3,1 

1 , 0 

1,5 

0,4 

903 

1022 

519 

865 

467 

450 

125 

212 

26 

349 

21 

158 

122 

74 

131 

120 

94 

14,5 

16,5 

8.4 

14,0 

7.5 

7.3 

2 , 0 

3.4 

0,5 

5.6 

0,3 

2,6 

2,0 

1,2 
2 ,1 
2,0 

1.5 

3651 

2761 

2503 

2131 

2018 

1731 

1356 

1215 

1164 

991 

855 

701 

628 

512 

472 

493 
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4. táblázat folytatása 

Szülők foglalkozása 
Rangsor 
e TOinnlz Kecskemét Cegléd Nagykőrös Összes 
(Gimn.) fő % fő % fő % fő % 

16.20.18 163 1,8 98 1,0 73 1,2 334 1,3 
23.16.16-. 83 0,9 168 1,5 80 1,3 331 1,3 
17.18.20. 120 1,4 120 1,1 49 0,8 289 1,11 
19.21.19. 103 1,2 75 0,7 56 1,0 234 0,9 

22.24.25. 88 1,0 43 0,4 24 0,4 155 0,6 

24.22.21. 35 0,4 63 0,6 48 0,8 146 0,56 

27.28.22. 23 0,3 27 0,2 34 0,5 84 0,32 
26.25.28. 29 0,3 39 0,4 13 0,2 81 0,31 
28.27.27. 18 0,2 28 0,3 19 0,3 65 0,25 
25.29.29. 35 0,4 19 0,2 9 0,1 63 0,24 
30.31.23. 7 0,1 15 0,1 33 0,5 55 0,21 
33.30.30. 1 0,01 19 0,2 10 0,2 30 0,12 

30. 9 0,1 9 0,03 
32. 9 0,1 9 0,03 

32. 3 0,03 3 0,01 
31. 2 0,03 2 0,01 

21.25.25. 94 1,06 202 1,9 89 1,43 385 1,48 

26. 32 0,3 32 0,12 

8845 10 887 6197 25 929 

Kat.-, rend.-, csend.-, huszárt. 

Kisbirtokos-napszámos 

Gazd. tisztviselő 
Ipari és bányatiszt 
Nagykereskedő 

Földműves-napszámos 

Tőkés, járadékos, háztul. 
Gazdasági segédszemélyzet 

Nagyiparos-bányavállalkozó 
Házi cseléd, házmester 
Nagybirtokos-nagybérlő 
Közlekedési kisvállalkozó 
Kereskedelmi és közlekedési 
altiszt 

Piaci árus 

Segéd . 

Ipari napszámos 

Ipari segédmunkás 

Kereskedelmi és közlekedési 
napszámos 

Összesen: 



"kerülő úton" — utánpótlását a szellemi réteg. Ez a foglalkozási ág fel-
fogta a munkásságból és a parasztságból kiinduló, emelkedő mobilitási áram-
latot. Hiszen amilyen nagy volt a rétegbe való beáramlás, olyan nagy volt a 
kilépés is. A kisiparos szülők gyermekeinek az arányszáma 14,1% a három gim-
náziumban. Az önálló iparosok gyermekeinek aránya tehát lényegesen nagyobb 
volt a gimnáziumokban, mint a népességbeli arányuk. 

Az ipari munkásság száma az ötéves periódusokat vizsgálva egyenletesen és 
fokozatosan növekszik. Ez a növekedési irány a mobilitásuk fejlődését mutat-
ja. A harminc év alatt a vizsgált gimnáziumokban a munkásszülők gyermekei-
nek az aránya töretlen emelkedést mutat. A munkásságnak több mint kétharmada 
más társadalmi gsztályból és rétegből származott, éspedig legtöbb volt közöt-
tük a paraszt és mezőgazdasági segédmunkás, továbbá az önálló iparos szárma-
zású. Az ipari munkásság gyermekszáma is jóval felülmúlta a szellemi foglal-
kozásúakét, sőt a parasztságét is. Ez is az ipari munkásság mobilitási lehe-
tőségét javította. 

A parasztságból a munkásságba való átlépésnél közvetítő szerepet mutat a 
napszámosréteg (ipari, kereskedelmi, közlekedési napszámos). Rövid időre ta-
láltak munkaalkalmat az iparban és az építőiparban. Amikor nem kaptak állást, 
visszatértek a mezőgazdasághoz vagy a törpebirtokos parasztsághoz. így a 
napszámosrétegbe való átkerülés legtöbbször nem jelentett tartós mobilitást. 
Ugyanakkor azonban lehetőséget nyújtott a parasztság számára az ipari munká-
hoz szükséges alapvető ismeretek elsajátítására. így egyes esetekben előké-
szítette a tartós átlépést. Számuk a vizsgált intézményekben nagyon kicsi, 
ezeknek többsége nem ipari, hanem kereskedelmi és közlekedési napszámos. Ez 
a városok nem ipari jellegéből adódik. 

A birtokos parasztság kategóriája igen heterogén volt. A szülők anyagi 
helyzete erősen differenciálta .fiaik mobilitási esélyeit. A törpe- és kis-
birtokosok gyermekei közül mégis nagyobb arányban léptek ki a parasztság ré-
tegéből, mint a közép- és a nagybirtokos rétegből. Kis- és törpebirtokos szü-
lők gyermekei közül 10,7% lép át a három gimnáziumban az értelmiségi réteg-
be, ugyanakkor a középbirtokosoknak a gyermekei közül csak 2,7%. Legtöbbjük 
gazdasági tisztviselő lett. 

1935-től erősen csökkent a mezőgazdasági munkások aránya. A napszámosok 
és a gazdasági személyzet gyermekeinek az aránya mindhárom intézményben na-
gyon kevés. Százalékos arányuk 0,5 és 0,3. Összesen 227 szegényparaszt gyer-
meke járt gimnáziumba. 

Legnagyobb arányban a közszolgálatban dolgozó szülők gyermekei jártak. 
Vizsgáljuk meg a középosztály egyes rétegeit részletesebben: ehhez szükséges 
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egy 'rövid történelmi visszapillantást tennünk. Az államkormányzás és igazga-
tás szférájában dolgozó hivatalnokok rétege ebben a korszakban nem alakult 
át szakszerű polgári hivatalnokosztállyá, hanem továbbra is űri középosztály 
maradt. Valósággal nemeslevél-érvényű egy-egy hivatali állás, amely nemcsak 
beosztást és adminisztratív szerepet határoz meg, hanem társadalmi állást és 
méltóságot is. 

Az űri középosztályhoz egész pontosan csak az állam, az egyház és az u-
radalmak értelmiségi alkalmazottjai számítottak. Éles határvonal választotta 
el az ipari forradalom értelmiségétől, melyet a polgári középosztályhoz so-
rolhatunk, bár az osztályhelyzetükben hasonlóak voltak. Az adatok hiányában 
a dolgozatban is közös statisztikában szerepelnek. 

Érdekesség, hogy a gazdasági pályákra tért középosztály nem polgárosodott 
el, hanem saját társadalmi természete alapján a szakmát alakította át úri 
foglalkozássá, és így az üzletet hivatalként látta el. A polgáriasabb elemek 
pedig, akik az anyagi biztonságot keresték inkább, a vállalati állásokban 
igyekeztek elhelyezkedni. 

- Az értelmiség önreprodukcióját kissé kibővítve értelmezem. Ehhez a kate-
góriához sorolom nemcsak, az összes szellemi foglalkozásúak (köztisztviselők, 
magántisztviselők, pap, tanár, tanító és más szabadfoglalkozású értelmisé-
giek) gyermekeit, hanem a nagybirtokosok, nagyiparosok, nagykereskedők és 
katonatisztek gyermekeit is. 

Az értelmiséget vizsgálva az alrétegek közül a köztisztviselők gyermekei 
látogatták legtöbben a vizsgált intézményeket. Létszámuk a vizsgált korban 
fokozatosan és határozottan emelkedett. 

Az iskolák közös foglalkozási rangsorában közvetlenül e réteg után kö-
vetkeznek a pap, tanár, tanító és az orvos, ügyvéd,' gyógyszerész, jegyző fog-
lalkozási csoportok. Az utóbbiak létszáma a vizsgált időszak folyamán bizo-
nyos állandóságot mutat. A katona-, rendőr-, csendőrtiszt foglalkozású szü-
lők gyermekeinek százalékos aránya nagyon kevés, mindössze 1%. Azonban ez az 
arány állandóan növekszik,-és az 1936—40-es esztendőkben — a háborúra való 
felkészülés időszakában — már a kétszeresére ugrik fel. 

A közszolgálat kategóriájába kell sorolnunk végül az altiszteket is (ka-
tona, hivatali, nyugdíjas). Ők a felszabadulás előtti társadalomban különle-
ges helyet foglaltak el. A felvonó szerepét játszották, amelyből a munkások 
és a szegényparasztok leszármazottai az értelmiségbe kerülhettek. A különfé-
le altiszt és hivatalsegéd szülők gyermekeinek az arányszáma nagyon magas, 
6,8%. Arányuk majdnem azonos a ranglista hatodik helyén álló — orvos, ügy-
véd, gyógyszerész — foglalkozási csoporttal. Közel annyian lettek szellemi 
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foglalkozásúak, mint a "más értelmiségiek", az orvosok, ügyvédek, gyógyszeré-
szek és jegyzők gyermekei. Tehát az. altiszt apák fiai és leányai jó eséllyel 
rendelkeztek arra, hogy a szellemi rétegbe emelkedjenek. 

A közlekedés és kereskedelem főcsoportot vizsgálva azt látjuk, hogy ösz-
szességükben felülmúlják az iparban dolgozók arányát. A főcsoport minden al-
rétege (nagykereskedő, kiskereskedő, kereskedelmi és közlekedési tisztvise-
lő, valamint szakmunkás) az 1936—1940-es esztendőkben éri el a legnagyobb 
arányszámot, s addig is fokozatos és egyenletes a növekedése. Legnagyobb a-
rányban a kiskereskedő szülők gyermekeit találhatjuk a gimnáziumokban. Ezt 
követi — meglepő módon — a közlekedési és kereskedelmi szakmunkás szülők 
gyermekeinek az arányszáma (5,23%), amely megelőzi a közlekedési és kereske-
delmi tisztviselő szülők gyermekeinek arányát (4,7%). Ezt a ceglédi nagy lét-
szám segíti elsősorban, már 1925-től, és ezt követi a kecskeméti közlekedési 
szakmunkások számának a növekedése az 1936-os évtől. 

A Piarista Gimnáziumban harminc év alatt bizonyos állandó létszám talál-
ható, amely a tanítói árvákból — az iskola irányítása alatt álló Faragó Bé-
la Tanítók Árvaháza — tevődött ki. A Kossuth Gimnáziumban pedig a Surányi 
Károly Hadiárva Otthon növendékei tették ki a tanulóifjúság egynegyedét. Saj-
nos, az ő szüleik foglalkozása ismeretlen. Ezért is az egyéb kategóriába kell 
sorolni őket. Legnagyobb az arányszámuk az 1925—1930-as évek között — az 
első világháború és a Tanácsköztársaság háborús veszteségei következtében — , 
azután fokozatosan csökkent, majd a második világháborúba való belépéssel 
újból növekedett. 

A vizsgált közel harminc év alatt tehát változott a mobilitás. Keressük 
meg a vizsgált gimnáziumokban található közös mobilitási jegyeket: 

A korabeli magyar társadalom, bár meglehetősen zárt volt, mégis volt bi-
zonyos mobilitás a szellemi rétegekben, főként a kispolgárságból, azon belül 
pedig a kisiparos és kiskereskedő, valamint a kisbirtokos rétegekből. Tehát 
nemcsak az "elit" rétegek gyermekei kerülhettek a gimnáziumok padjaiba! 

Lassú, de fokozatos emelkedést mutat az ipari munkások és az altisztek 
gyermekeinek aránya. A szellemi rétegekből származók arányának az ingadozá-
sai csak a harmincas évek második felétől kezdve mutatnak párhuzamosságot a 
munkás- és parasztszármazásúak arányának ellentétes irányú mozgásával. Ekkor 
egybeesett az önreprodukció csökkenése a munkások és a parasztok gyermekei-
nek az értelmiségbe irányuló beáramlásával. Az értelmiségi réteg alacsony 
gyermekszáma a magyarázata annak, hogy miért kerültek a gimnáziumokba vi-
szonylag nagy számban más osztályokból és rétegekből származók. 
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A gazdasági válság következtében is sor került bizonyos mobilitásra a 
szerkezeti változások kijelölte úttal ellentétes irányokban is: éspedig a 
szellemi rétegből a fizikaiba, valamint a nem mezőgazdasági munkásságból a 
mezőgazdaságiba. Ez azonban igen csekély, de tény volt. 

Az említett mobilitást szabályozó tényezők, mint iparosodás, konjunktúra, 
demográfiai hatótényezők, gazdasági válság, valamint a kereső férfiak jelen-
tős részének katonai szolgálata a társadalmi foglalkozási összetétel válto-
zását mozgásba hozta, és egyúttal meggyorsította. Ezek mind a társadalmi vi-
szonyokból következtek, és hol meggyorsították, hol lelassították a mobili-
tást. Ezek a tényezők azonban ideiglenesek voltak és bizonyos időbeliséghez 
kapcsolódtak. 

Az iskola egy állandó mobilitási folyamatot biztosított. A társadalmi mo-
bilitás legbiztosabb útja az iskolán keresztül vezetett. Ez független a ré-
tegtől. Hiszen a nagytőkésnek, nagybirtokosnak is, hogy munkáját vagy magasabb 
hivatali állását elláthassa, bizonyos speciális iskolai végzettséget kellett 
szereznie. Az alsóbb rétegeknél pedig az érettségi megszerzése nemcsak egy-
szerűen a foglalkozás megváltozását, hanem a réteghelyzet módosulását is je-
lentette. 

így az iskolarendszer viszonylag autonóm 'módon befolyásolta a mobilitási 
folyamatokat. Ez a szerep azzal függ össze, hogy a magasabb státust jelentő 
pozíció elérésének a magasabb iskolai végzettség megszerzése az egyik leg-
fontosabb feltétele. A vizsgált korban pedig a középfokú végzettség rendkí-
vül egybefonódott a szellemi munkakörök betöltésével. Az oktatási rendszer 
szerepe a társadalmi mobilitás befolyásolásában pedig olyan mértékben növe-
kedett, ahogyan a társadalom iparosodott és bürokratizálódott. 

A gimnáziumból kimaradó rétegek 

Az alsó négy osztály elvégzése után a tanulók 44-47%-a nem jutott el az 
érettségiig és 32-37%-a nem tanult tovább a negyedik osztály után. 

A Kossuth Gimnázium 1944 előtti anyakönyvei elvesztek a háború alatt, 
így csak két gimnázium anyakönyveit használhattuk fel a gimnáiumból kimaradó 
rétegek vizsgálatához. A Piarista Gimnáziumban az 1919—1948 közötti összes 
I—IV—VIII. osztályosok szüleinek foglalkozási adatait megkaptuk (kivéve az 
1943. és az. 1944. tanévi anyakönyveket, melyek elvesztek). Az Arany János 
Gimnáziumban az 1944—1948. esztendők anyakönyvi adatai álltak rendelkezé-
sünkre, ahonnan szintén az I—IV—VIII. osztályosok szüleinek foglalkozási 
adatait vettük. Az 1944 előtti anyakönyvek megsemmisültek, az 1949-es évtől 
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7. táblázat 

Kimaradások rétegződés szerint a Piarista Gimnáziumban 

az 1920—1948-as években 

Szülők foglalkozása I. 
fő 

oszt. % IV. 
fő 

oszt. % VII] 
fő 

. oszt. % Eljut az 
érettségiig 

Nagybirtokos 3 0 20 3 0 24 — — 

Középbirtokos 37 2 46 28 2 24 22 2 68 39 
Kisbirtokos, napszámos 132 8 77 84 6 71 81 9 88 61 
Őstermelő 55 3 66 44 3 52 18 2 20 32 
Földműves-napszámos 51 3 39 44 3 16 34 * 15 67 
Gazdasági segédmunkás 5 0 33 - 2 0 25 40 
Gazdasági tisztviselő 29 1 93 27 2 16 11 1 34 38 
Nagyiparos 7 0 47 7 0 56 1 0 12 14 
Kisiparos 129 8 57 113 9 03 71 8 66 55 
Ipari tisztviselő ' 31 2 10 29 2 32 19 2 32 61 
Ipari segédmunkás 72 4 80 67 5 36 42 5 13 58 
Nagykereskedő 12 0 80 . 2 0 16 2 0 25 16 
Kiskereskedő 87 5 80 74 5 92 37 4 51 42 
Ker. banktisztviselő 53 3 52 49 3 92 40 4 88 75 
Közlekedési tisztviselő 28 1 86 32 '2 56 35 4 27 125 
Ker.-i, közl.-i segédmunkás 64 4 25 56 4 48 29 3 54 45 • 
Közl.-i kisvállalkozó 2 0 13 1 0 08 1 0 12 50 
Köztisztviselő 146 9 69 98 7 83 62 7 56 42 
Alkalmazott — írnok 42 2 79 53 4 24 41 5 00 97 
Pap, tanár, tanító 127 8 43 118 9 43 66 8 05 52 
Más értelmiségi 107 7 11 91 ' 7 27 48 5 85 45 
Közhiv. altiszt 28 1 86 20 1 60 15 1 83 54 
Katonatiszt 32 2 13 31 2 48 16 1 95 50 
Nyugd. köztisztviselő 42 2 79 38 3 04 32 3 90 76 
Nyugd. tisztviselő 31 2 06 36 2 88 28 3 42 90 
Nyugd. altiszt 8 0 53 7 0 56 7 0 12 12 
Katona altiszt 29 1 93 22 1 76 10 1 22 34 
Tőkés, háztulajdonos 4 0 27 3 0 24 — - — 

Magánzó 24 1 60 27 2 16 38 4 64 158 
Házi cseléd 4 0 26 2 0 16 3 0 37 75 -
Tanítói árva 50 3 32 13 1 04 1 0 12 0,2 
Háztartásbeli 11 0 73 10 0 80 1 0 12 9 
Piaci árus 3 . 0 20 3 0 24 2 0 24 66 • 
Egyéb ismeretlen 21 1 39 19 1 52 11 1 34 52 

Összesen: 1056 100 00 1251 100 00 820 100 00 
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7. táblázat 

Kimaradások rétegződés szerint az Arany János Gimnáziumban 

az 1944—1948-as években. 

Szülők foglalkozása I. 
fő 

oszt. % IV. 
fő 

oszt. 
% 

VIII 
fő 

. oszt. % Eljut az 
érettségiig 

Nagybirtokos — — — — — — 

Középbirtokos, bérlő 4 1 48 3 1,32 3 2,75 75 
Kisbirtokos, napszámos 31 11 48 29 12,78 17 15,60 55 
Őstermelő 6 2 22 6 2,64 2 1,84 33 
Gazdasági tisztviselő — — — 1 0,92 — 

Földműves-napszámos 19 7 03 16 7,05 4 3,67 21 
Nagyiparos 1 0 37 1 0,44 2 1,84 — 

Kisiparos 38 14 07 36 15,86 16 14,68 42 
Ipari tisztviselő 1 0 45 1 0,44 2 1,84 — 

Ipari segédmunkás 15 5 55 11 4,85 2 1,84 13 
Nagykereskedő — — — — — — — 

Kiskereskedő 23 8 52 18 7,93 9 8,26 . 39 
Ker. és banktiszt-

viselő 9 3 33 8 3,52 5 4,59 55 
Közlekedési tisztv. 6 2 22 6 2,64 — — — 

Ker.-i, közl.-i segéd-
munkás 14 5 19 9 3,96 . 2 1,84 14 

Köztisztviselő 11 4 07 , 7 3,08 5 4,59 45 
Alkalmazott, írnok — — — 2 1,84 — 

Pap, tanár, tanító 32 11 85 26 11,45 10 9,17 31 
Más értelmiségi 26 9 63 23 10,13 17 15,59 65 
Közhivatali altiszt 11 4, 07 8 3,52 3 ' 2,75 27 
Katonatiszt 3 1, 11 3 1,32 3 2,75 100 
Katona altiszt 2 o 74 — — 1 0,92 50 
Nyugd. köztisztviselő 1 o 37 ' 1 0,44 — — — 

Nyugd. tisztviselő 2 0, 74 2 0,88 — — — 

Nyugdíjas altiszt 1 o, 37 2 0,88 1 0,92 — 

Tőkés 1 o, 37 1 0,44 — — — 

Magánzó 1 o, 37 1 0,44 — — — 

Árvaházi 2 o, 74 1 0,44 — — — 

Dohány- és piaci árus 1 o, 37 1 0,44 1 0,92 — 

Egyéb és ismeretlen 9 3, 33 7 3,08 1 0,92 11 

Összesen: 270 100, 00 227 100,00 109 100,00 

pedig az intézmény tanítóképzőként működött tovább (lásd az 5. és a 6. táb-
lázatot) . 

43 



Melyik réteg hány százaléka jutott el az érettségiig? 
Legkevésbé maradtak ki a gimnáziumból a közlekedési és a nyugdíjas tiszt-

viselők, a magánzók és az alkalmazott, valamint az írnok foglalkozású szülők 
gyermekei. A szegényebb családok gyermekei közül meglepően sokan jutottak el 
a gimnázium elvégzéséig. Ezek közé tartoztak a házi cseléd, földműves-napszá-
mos, ipari segédmunkás származású tanulók a Piarista Gimnáziumban. E réteg-
ből, aki megkezdte gimnáziumi tanulmányait, zömében sikerrel be is fejezte. 

Meglepő, hogy sokkal többen maradtak ki az értelmiségi szülők gyermekei 
(pap, tanár, tanító, orvos, ügyvéd, gyógyszerész, jegyző) közül, mint azt 
feltételeztük. A pap, a tanár és a tanító rétegből származó tanulóknak mind-
össze 31%-a, a köztisztviselő szülők gyermekeinek 42%-a fejezte csak be gim-
náziumi tanulmányait. 

Az árvaházi gyermekek maradtak ki leginkább. A negyedik osztályt is már 
csak 26%-uk, a nyolcadikat pedig csak 0,2%-uk fejezte be. Nem sokkal jobb a 
háztartásbeli szülők gyermekeinek az aránya sem, 0,9%-uk fejezte be a gim-
náziumot. 

Az összes tanulóknak 83-84%-a fejezte be a negyedik osztályt. A nyolca-
dik osztályig azonban az összlétszámnak csak 54%-a jutott el a Piarista Gim-
náziumban, és 40,4%-a az Arany János Gimnáziumban. 

E statisztikai adatok mögött nem vehetjük észre a tanulók valódi ki- és 
beáramlását az intézményekbe. A valós fluktuáció ennél jóval nagyobb. Hogy 
ez feltáruljon, kísérjük végig ugyanazokat az osztályokat nyolc éven keresz-
tül. 

Ezt dokumentumok hiányában csak a Piarista Gimnáziumban végezhettük el,-
két ötéves ciklust kiemelve, egyet a húszas (1920—1925), egyet pedig a har-
mincas (1930—1935) évekből. így tíz tanév elsős tanulóit kísérhettük végig 
nyolc osztályon keresztül, egészen az iskola befejezéséig. 

Az elemzés megdöbbentő adatokkal szolgált. Nagyon sokan maradtak ki az 
osztályokból, és nagyon sok új tanuló nevével találkozhattunk. Átlagban 20% 
a kimaradt tanulók aránya. Ezek helyére más iskolákból érkezett -7%, más osz-
tályból évismétlőként 4,3% érkezett. 

A legnagyobb meglepetés azonban az, hogy azoknak a tanulóknak az aránya 
nagyon kevés, akiknek a nevével elsőben és nyolcadikban egyaránt találkoz-
hattunk. ez mindössze 24,2%-ot tesz ki. Az osztályok belső fluktuációja te-
hát jóval nagyobb, mint azt a statisztikai évkönyvek adataiból kiolvashat-
nánk . 
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A tanulmányi eredmények és a társadalmi rétegződés 
összehasonlítása 

Amikor a tanulmányi eredmények alakulását a társadalmi rétegződéssel ösz-

szefüggésben vizsgáljuk, voltaképpen a különböző társadalmi csoportokhoz tar-

tozó gyermekek mobilitásának sajátos esélyeit kívánjuk felderíteni. 

A dokumentumok hiányában ezt megint csak a Piarista Gimnáziumban tudtuk 
megvizsgálni. Az általános rendűséget az anyakönyvek csak 1938-tól közlik, 
így tíz év, összesen 1021 tanuló (1938—1948) adatai állnak rendelkezésünkre. 
Egyetlen kivétel a két hiányzó anyakönyv adatai az 1943—1944-es tanévről. 
Az I., IV. és VIII. osztályok tanulóinak áz általános rendűségét és Szüleik 
foglalkozását vizsgáltuk. E mintaválasztással a rétegződés aránya reálisabb 
képet mutat, mintha minden évfolyamot vizsgáltunk volna. Mindig az év végi 
bizonyítvány rendűségét vettük alapul. Ezek négy kategóriában állapították 
meg a rendűséget: elégtelen, elégséges, jó és jeles. Az egyes rétegek átla-
gát ezekből az adatokból számítottuk ki. 

A legjobb tanulmányi eredményt elérők általában az értelmiségi szülők 
gyermekei. Ez a réteg olyan kulturális tőkét és értékrendszert ad át a gyer-
mekeinek, amely számukra előnyös starthelyzetet biztosít. Az iskolai telje-
sítmények színvonala elsősorban a szülők iskolázottságának fokával, a csalá-
dok művelődési viszonyaival van szoros összefüggésben. 

A jó tanulók közé viszont két szegényréteg ékelődik be. Az egyik a köz-
hivatali altiszt, a másik pedig a földműves-napszámos szülők gyermekei. Ez 
megerősíti azt, hogy a tanulás tekintetében a döntéseket nem az anyagi prob-
lémák és megfontolások befolyásolják elsősorban, hanem inkább a család beál-
lítottsága, aspirációs szintje. 

Meglepően gyenge teljesítményt értek el a nagykereskedők, középbirtoko-
sok és az őstermelő szülők gyermekei. Leggyengébb tanulók a piaci árusok 
gyermekei voltak. Részletes adatokat mutat a 7. táblázat. 

Az érettségizett tanulók pályaválasztása 

A három intézményből összesen 1370 érettségizett tanuló pályaválasztását 
követhettük nyomon. A Piarista Gimnáziumban 1926 és 1947 között 585 pályavá-
lasztást elemezhettünk, kivéve az 1944—1945-ös tanévet, melynek évkönyve a 
pályaválasztási adatokat nem közli. 

A Kossuth Gimnáziumból a 714 érettségizőből 638 tanuló pályaválasztásáról 
kaptunk biztos adatokat. Itt az iskolai értesítők 1920—1947 között folyama-
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7. táblázat 

A tanulmányi eredmény rangsora a szülők foglalkozása szerint 

Szülők foglalkozása Tanulmányi 
átlag 

Vizsgált 
tanuló 

Elég-
telen 

Elég-
séges Jó Jeles 

Katonatiszt 3,08 40 1 12 12 15 
Köztisztviselő 2,83 94 7 30 29 28 
Közhivatali altiszt 2,76 25 1 11 6 7 
Földműves-napszámos 2,70 46 3 15 21 7 
Pap, tanár, tanító 2,67 138 11 53 44 30 
Tőkés, járadékos, ház-

tulajdonos 2,67 3 1 2 
Másféle értelmiségi 2,60 93 5 48 19 21 
Közlekedési tisztviselő 2,55 22 3 9 5 5 
Ipari tisztviselő 2,55 22 1 11 7 3 
Kiskereskedő 2,52 85 12 .28 34 11 
Egyéb és ismeretlen 2,50 8 — 5 2 1 
Magánzó 2,50 4 — 3 — 1 
Kisiparos 2,39 79 14 32 21 12 
Nagyiparos 2,38 8 1 4 2 1 
Ipari munkás 2,37 59 9 27 15 8 
Gazd.-i tisztviselő 2,35 17 2 9 4 2 
Kereskedelmi bank-

tisztviselő 2,29 76 13 36 19 8 
Alkalmazott, írnok 2,29 21 2 11 8 — 

Ker.-i, közl.-i altiszt 2,24 38 8 17 . 9 4 
Kisbirtokos, napszámos 2,22 59 12 23 19 4 
Őstermelő 2,10 52 6 15 11 10 
Katona altiszt 2,05 20 6 8 5 1 
Háztartásbeli 2,00 2 1 — 1 — 

Nagykereskedő 2,00 1 — 1 — — 

Középbirtokos 2,00 

Piaci árus 1,50 2 1 1 — 

Megjegyzés: A nyugdíjasokat a volt foglalkozásuk csoportjába soroltuk be. 
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tosan közlik a pályaválasztás adatait. 1936-tól már "az előző tanévben sike-

res érettségi vizsgát tett tanulók pályaválasztásáét is közlik az évkönyvi 

statisztikák. így a már megkezdett egyetemi és főiskolai tanulmányokat és a 

konkrét foglalkozásokat vizsgálhattuk. 

Az'ismeretlen pályaválasztások (76 fő) zöme a leányok sorából került ki. 

A legtöbbjük férjhez ment vagy otthon maradt és háztartásbeli kategóriába 

került. 

Az Arany János Gimnázium értesítői nem közölték a pályaválasztási sta-

tisztikákat. így csak a jubileumi érettségi találkozók adataiból visszatekin-

téssel juthattunk kevés, de biztos pályaválasztási adatokhoz. Itt kilenc 

tanév 147 érettségiző tanulójának pályaválasztását dolgozhattuk fel. 

Ahol mindkét adatot közölték az értesítők — a jelentkezést és a szándé-

kot, valamint egy év múltán a konkrét foglalkozást — , mód nyílt a pályamó-

dosulást is ellenőrizni. 

Az adatok azt mutatják, hogy az eltérés elhanyagolhatóan kis mértékű 

volt. Csak a papi pályát választottak létszáma csökkent a tisztviselői pá-

lyák javára. Ezek általában a szegényebb mezőgazdasági dolgozók és a törpe-

birtokosok rétegéhez tartozó, különböző felekezetű teológusok voltak, akik 

még a pappá szentelés előtt változtattak a hivatásukon, kihasználva így az 

egyházak nyújtotta mobilitási lehetőséget. 

A mobilitás nagyságáról akkor kaphatunk valós képet, ha a szülők foglal-

kozását hasonlítjuk össze az érettségizett gyermekeik foglalkozásával (8. 

táblázat). 

Alapvető fontosságú és egyben nagyon jellemző arányszámokat kapunk, ha a 

közszolgálatban dolgozó tanulok arányszámát összevetjük a szüleikével. A köz-

szolgálatban dolgozó tanulók arányszáma óriási mértékben megnőtt. A belépési 

mobilitás ebbe a polgári értelmiségi rétegbe a legnagyobb. A Piarista Gimná-

ziumban 39,23%-kal, a Kossuth Gimnáziumban 28,75%-kal, az Arany János Gimná-

ziumban 11,29%-kal növekedett a közszolgálatba kerülők száma a szülők arányá-

hoz képest. Ezeknek a százalékoknak a növekedése természetesen más rétegek 

csökkenését jelentette. 

Mely rétegbe tartozó szülők gyermekei váltak ki, illetve léptek át maga-

sabb rétegbe? Legnagyobb a kilépési mobilitás a mezőgazdaságban dolgozó szü-

lők gyermekeinél. Intézményenként: Piarista Gimnázium 17,39%, Kossuth Gimná-

zium 12,45%, Arany János Gimnázium 21,63%. Rétegen belül pedig elsősorban a 

kisbirtokos-kisbérlő, középbirtokos-bérlő, önálló őstermelő és a kisbirto-

kos, napszámos kategóriákat találhatjuk meg egyre csökkenő százalékos arány-

ban (4. táblázat). 
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8. táblázat 

A választott pályák foglalkozási ágak szerinti megoszlása (%) 

Foglalkozás Piarista 
Gimnázium 

Kossuth 
Gimnázium 

Arany J. 
Gimnázium 

KÖZSZOLGÁLATBAN 

Egészségügy (orvos, gyógyszerész, 
védőnő) 14,53 16,14 13,60 

Igazságszolgáltatás (ügyvéd, bíró) 17,10 12,85 10,88 

Oktatás-, művelődésügy (tanár, óvó-
nő, képző- és színművész, zenész, 
filmrendező, újságíró) 25,23 12,54 12,92 

Tisztviselők: postai, magán- és 
köztisztviselő, jegyző 5,47 5,02 8,16 

Egyházi szolgálat, különféle fele-
kezetek teológusai 5,82 7,05 1,36 

Véderő (katona- és repülőtiszt) 9,40 5,17 6,80 

Külügyi diplomata — 0,16 — 

Összesen: 77,45 58,93 53,2 

IPARBAN 

Mérnök 10,40 11,63 8,24 

Közgazdász 1,24 4,20 2,02 

Kisiparos (műszerész, faipar, fény-
képész, fogműves, ipari tisztvise-
lő, filmipar, iparművész, iparterv) 1,89 4,54 1,36 

Összesen: 13,53 20,37 11,62 

KÖZLEKEDÉS ÉS KERESKEDELEM 

Kereskedő, MÁV-tisztviselő, közleke-
dési tisztviselő, közlekedési mun-
kás, banktisztviselő, hajóstiszt, 
pilóta, közlekedési kisvállalkozó 
összesen: 4,45 9,40 8,16 

MEZŐGAZDASÁGBAN 

Gazdálkodó, gazdász, kertészmérnök, 
műkertész összesen: 2,74 6,12 1,36 

EGYÉB ÉS ISMERETLEN 

(szabad pálya) összesen: 2,06 | 5,01 25,17 
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4. táblázat 

Az érettségizett tanulók pályaválasztása és közös rangsora a három 
gimnáziumban (%) 

A pályaválasztás 
iránya 

Piarista 
Gimn. 

Kossuth 
Gimn. 

Arany J. 
Gimn. 

Összesen 
érettségizett 

I. TOVÁBB TANULT 

Tu
do
má
ny
 

sz
ak
on
 bölcsészkaron 

jogtudományi karon 
orvosi karon 
műegyetemen 
hittudományi karon 
közgazdasági karon 
gyógyszerész karon 

23,9 
17,1 
13,7 
10,4 
5,8 
1,2 
0,9 

11,4 
13,0 
14,6 
11,6 
7,0 
4,2 
1,4 

10,9 
10,9 
11,6 
8,2 
1,4 
2,0 
2,0 

16,7 
14,5 
13,9 
10,7 
5,9 
2,7 
1,2 

Fő
is
ko
-

lá
n 

és
 

ak
ad
ém
iá
n1

 

katonai akadémián 
gazdasági főiskolán 
keresk. akadémián 
kertészeti akadémián 

9,4 
1,9 
2,6 
0,2 

5,2 
5,5 
1,9 
0,3 

6,8 
1,4 
2,7 

7.2 
3,5 
2.3 
0,2 

Mű
vé
-

sz
et
i 

fő
is
k.
 

képző- és ip.műv. ak. 
zeneműv. főiskolán 
színműv. főiskolán 

0,3 
0,2 
0,5 

0,9 
0,7 
0,7 

0,6 
0,1 
0,3 

Eg
yé
b 

sz
ak
in
té
-

ze
tb
en
 óvónőképzőn 

védőnőképzön 
újságíró-iskolán 
filmrendezői szakon 
hajóstiszt 

0,2 
0,2 

0,2 
0,2 

0,2 
0,3 

0,7 

0,07 
0,07 
0,07 
0,1 
0,2 

II. KERESŐ PÁLYÁRA LÉPETT 
pilóta 
tisztviselő 
MÁV-tisztviselő 
köztisztviselő 
magántisztviselő 
postai tisztviselő 
ipari tisztviselő 

• közlekedési tisztv. 
banktisztviselő 
jegyző 

iparos 
gazdálkodó 
zenész 
erdész 
szabad pálya 
közi. kisvállalkozó 
fényképész 
fogműves 
"kereső pályára lépett" 

1,7 
3,9 
1,0 
0,5 

0,5 
0,7 
0,5 
0,7 
0,7 

0,2 

5.2 
1,7 
1,4 
1,4 
1,4 
1.3 
0,6 
0,5 
2,7 
0,3 
0,2 
0,2 

3,4 
4,8 
0,7 
0,7 

1,4 
2,4 

0,7 
0,7 
0,7 
10,9 

0,07 

3,5 
3,0 
1,2 
1,0 
0,7 
0,6 
0,4 
0,4 
1,5 
0,4 
0,3 
0,4 
0,3 
0,07 
0,07 
0,07 
1,2 

III. EGYÉB 
katonai szolg. telj. 
háztartásbeli 
egyéb és ismeretlen 1,4 

0,5 
4,7 

3,4 
4,8 
6,1 

0,4 
0,7 
3,4 



Ezt követik a kilépési mobilitásban kis különbséggel a közlekedési és 
kereskedelmi dolgozók gyermekei. Intézményenként: Piarista Gimnázium 11,1456, 
Kossuth Gimnázium 14,23%, Arany János Gimnázium 5,37%. Elsősorban a kiskeres-
kedők, a közlekedési és kereskedelmi tisztviselők, és meglepő módon a közle-
kedési szak- és segédmunkás szülők gyermekeinek nagy a mobilitási aránya. Az 
utóbbi rétegből például 1356 fő jutott át magasabb értelmiségi rétegbe. 

A legkisebb arányú felfelé, illetve lefelé irányuló mobilitási folyama-
tot az iparban dolgozó szülők gyermekeinél találjuk meg. A kilépési arány-
szám 2—5%-kal csökkent a Piarista Gimnáziumban és az Arany János Gimnázium-
ban. A Kossuth Gimnáziumban viszont nőtt 3%-kal a szülők foglalkozásához ké-
pest az iparban elhelyezkedők aránya. Itt kismértékű belépési mobilitást ta- • 
lálhatunk. Természetesen ezek nem kisiparosként, hanem ipari tisztviselőként, 
mérnökként dolgoznak tovább, tehát az értelmiségi rétegbe jutottak. 

A szellemi foglalkozást végző szülőkhöz képest igen megnövekedett a szel-
lemi foglalkozásban dolgozó gyermekek arányszáma: a Piarista Gimnáziumban 
52,80%, a Kossuth Gimnáziumban 52,60%, az Arany János Gimnáziumban 31,85%. 
Ez az igen nagyarányú többlet csak a fizikai dolgozók kategóriájából nyer-
hette az utánpótlását. A Piarista Gimnáziumban 38,24%, a Kossuth Gimnázium-
ban 44,0%, az Arany János Gimnáziumban 38,71% hagyta el a fizikai dolgozó 
kategóriáját. A három vidéki gimnáziumban meglepően sok a fizikai dolgozók 
gyermekeinek a száma — több, mint a mai gimnáziumok átlaga. 

Vizsgáljuk meg a pályaválasztást konkrét részleteiben (lásd 9. táblázat)! 

Az érettségizetteknek csak négy százaléka lett fizikai dolgozó, a többi 
tanuló szellemi foglalkozást választott (91,5%). Az összesített adatokat a 
10. táblázat közli. 

10. táblázat 

A pályaválasztás összesített adatai 

A pályaválasztás iránya fő % 

Tudományegyetemen 900 65,7 

Főiskolán, akadémián 194 14,2 

Egyéb szakintézetben 9 0,6 

Tisztviselő, jegyző 147 10,7 

Fizikai dolgozó 54 4,0 

Szabad pálya 4 0,3 

Egyéb (háztartásbeli, katonai 
szolgálat, egyéb és ismeretlen) 62 4,5 
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A bölcsészek között a társadalmi összetétel szerinti arányok érdekes in-
gadozásokat mutattak. Az első világháború előtt ez volt az a kar, ahol a kis-
birtokos parasztok és a munkások gyermekeinek aránya viszonylag magas volt. 
Ugyanakkor az önálló kereskedők gyermekeinek az aránya az átlagosnál jóval 
kevesebb. A tanári pályán a húszas években nagymértékben megnőtt a szellemi 
családokból származók, a harmincas évek második felében pedig a parasztok 
gyermekeinek az aránya. 

A tanári pálya után legtöbben a jogi pályákra jelentkeztek (14,5%). A jog 
a legkönnyebben és állandó bejárás nélkül — tehát kenyérkereset mellett — is 
elvégezhető egyetemi szak volt. Érdekes, hogy erre a pályára legtöbben a köz-
tisztviselő szülők gyermekei jelentkeztek. Találhattunk olyan érettségiző 
osztályt, melynek pl. a fele jogi fakultásra jelentkezett. 

Ezt követi majdnem egyenlő százalékos megoszlásban (13,9%) az orvosi pá-
lya. Erre az önálló kereskedők gyermekei jelentkeztek leginkább. Az első vi-
lágháborút követő években az orvosi egyetemre járó diákok egynegyed része 
ebből a rétegből került ki. A húszas évektől kezdve arányuk azonban egyre 
csökken. A munkások és a parasztok gyermekeinek az aránya — bár mindig ele-
nyészően alacsony volt — lassú, kisszámú emelkedést mutatott. 

A vizsgált gimnáziumokból a különböző mérnöki pályákra 10,7% jelentke-
zett az érettségizőkből. Az önálló iparosok gyermekeinek jellegzetes tanul-
mányi területe lett a Műegyetem és főleg annak közgazdaság-tudományi kara. 

Ha a különböző tisztviselői pályákon elhelyezkedők arányát összevontan 
vizsgáljuk, ugyanolyan magás arányszámot kapunk, mint a mérnöki pályákra je-
lentkezőknél (10,7%). Ezzel az arányszámmal a gimnáziumok közös pályaválasz-
tási rangsorában a negyedik helyre kerülhetne. A tisztviselők óriási élet-
színvonal- és fizetésbeli különbségei miatt azonban ezt nem tehetjük meg. 

A különböző hittudományi karokon az érettségizettek 5,9%-a tanult to-
vább. A parasztságból az értelmiségbe a papságon keresztül vezető mobilitási 
út a korabeli magyar viszonyok között nem volt jelentéktelen még akkor sem, 
ha nem engedett át nagy létszámot. A kisbirtokos és paraszt foglalkozási ré-
tegből a hittudományi hallgatók aránya mintegy 31%. A papság tehát az értel-
miség legnyitottabb része volt. 

A szegényparasztság továbbtanuló gyermekeinek egynegyede hittudományt 
tanult. Ezt az is elősegítette, hogy a hittudományi főiskolák az országban 
területileg szétszórva helyezkedtek el, és így jobban megközelíthetőek vol-
tak a szegények számára. 

Meglepően alacsony volt — nemcsak a vizsgált gimnáziumoknál, hanem az 
egész országban — a gazdászhallgatók száma. Magyarország lakosságának 1930-
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ban 51,8%-a mezőgazdasággal foglalkozott. Földes Ferenc vizsgálata kimutat-

ta, hogy az 1931—1932-es tanévben az összes főiskolai és egyetemi hallgatók 

közül a gazdász csak 2,1% volt. Ez a szám magáért beszél. 

A különféle gazdasági főiskolákra és akadémiákra az érettségizett tanu-

lók 3,5%-a jelentkezett. Legtöbben a ceglédi Kossuth Gimnáziumból jelentkez-

tek, mintegy 5,5%-ban. Itt a nagybirtokosok és a kisbirtokos parasztok gyer-

mekeit találjuk az átlagosnál lényegesen nagyobb arányban. 

Az 1932-es tanévben továbbtanulók országos arányszámait hasonlítsuk ösz-

sze a három gimnáziumból továbbtanulók arányszámaival (11. táblázat)! 

11. táblázat 

A továbbtanulók összehasonlító vizsgálata (%) 

Egyetem, főiskola Orsz. 
átlag 

3 gimn. 
átlaga 

Piarista 
Gimn. 

Kossuth 
Gimn. 

Arany J. 
Gimn. 

Jogtudományi Kar 17,4 14,5 17,1 13,0 10,9 

Bölcsészettud. Kar 13,5 16,7 23,9 11,4 10,8 

Hittudományi Kar 9,1 5,9 5,8 7,0 1,4 
Orvosi Kar 7,9 13,9 13,7 14,6 11,6 

Műszaki Egyetem 4,3 10,7 10,4 11,6 8,2 

Gazdasági főiskola 3,1 3,5 1,9 5,5 1,4 
Gyógyszerész t. 1,9 1,2 0,9 1,4 2,0 

Közgazdasági Kar 1,0 2,7 1,2 4,2 2,0 

Egyéb főiskola 7,5 11,1 15,5 ;14,8 13,0 

Azok az érettségizett diákok, akik felsőfokú intézményben nem tanultak 
tovább és nem szellemi munkakörben tisztviselőként helyezkedtek el, általá-
ban az apa mesterségét folytatták (fényképész, fogműves, zenész, erdész). Az 
iparban pedig gépmesterként és mechanikai műszerészként tevékenykedtek. Aki 
megfelelő nagyságú földet örökölt, az gazdálkodó lett. Az érettségi-megszer-
zése általában a fizikai dolgozók kategóriájának az elhagyását is jelentette. 

Összefoglalás és következtetések 

A vizsgált gimnáziumok a legnagyobb mobilitást a kisiparos és kiskeres-
kedő, valamint a kisbirtokos réteg gyermekeinek nyújtották. Csak ezután kö-
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vetkezik a tisztviselői réteg mobilitási arányszáma, annak ellenére, hogy a 
vizsgált időszakban ez a réteg kiemelt támogatásban és kedvezményekben ré-
szesült a továbbtanuláskor. Tehát a "szellemi elit" az utánpótlását nem kizá-
rólag csak önmagából nyerte. 

Meglepően nagy az altiszti réteg aránya a gimnáziumokban. Összevont a-
rányszámuk egyenlő a "más értelmiségi" foglalkozásúakéval. Arányszámuk foko-
zatosan növekedett a vizsgált időszak alatt. 

Az osztályokon és rétegeken belüli részletesebb társadalmi csoportosítás 
vizsgálata sok olyan jellegzetességet — különleges mobilitási utat — mutat-
hatott ki, amelyet az eddigi irodalmak összevontabb rétegei nem nyújthatnak. 
Kitűnt, hogy vannak olyan alrétegek (díjnok, kántortanító stb.), amelyeknek 
társadalmi mobilitása lényegesen eltér nagyobb kategóriájuknak átlagos mobi-
'litásától. Ezért a mobilitási viszonyok jobb megértéséhez feltétlenül érde-
mes ilyen kisebb társadalmi kategóriák mobilitását vizsgálni. 

A pályaválasztás megmutatta, hogy mely rétegeknek a legnagyobb a mobili-
tása a polgári értelmiségbe: a kisbirtokos, kisiparos, középbirtokos és az 
őstermelő szülők gyermekeié. 

A legnyitottabb a papság a szegényebb rétegek számára. Legtöbben (65,7%) 
a tudományegyetemeken tanultak tovább az érettségi után. 

Igen nagy létszámban fejezték be gimnáziumi tanulmányaikat a szegény 
családok gyermekei (házi cseléd, napszámos, segédmunkás). Meglepően sokan 
maradtak ki viszont az értelmiségi szülők (orvos, ügyvéd, gyógyszerész) gyer-
mekei közül. 

Az egyéni és a kollektív mobilitás viszonyának az értékelésénél — Ferge 
Zsuzsa felfogásától eltérő — Gazsó Ferenc véleményét fogadom el: az egyéni 
mobilitás társadalmi kihatásait és jelentőségét nem csupán a kollektív mobi-
litás szempontjait figyelembe véve kell értékelni. Az egyéni mobilitásból 
ugyanis — még ha erősen korlátozott, tehát nem tömeges jellegű is — az e-
gyéni érvényesülésen messze túlmutató előnyök származhatnak. 

A mobilitás aránya nem mérhető egyszerűen az esélyek arányán, hanem 
csakis az esélyek arányának a változásán. E változásokból már kitűnik, hogy 
a magyar társadalom mélyén a felszabadulás előtt is megindultak bizonyos 
változások, mobilitási folyamatok. 
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K Ö R K É P 

HENK VAN DAELE 

EMBERI TÖREKVÉSEK, ETIKAI ÉRTÉKEK ÉS A NEVELÉS CÉLJAI* 

Tisztelt Elnök Úr! Hölgyeim és Uraim! 
Amikor nyilvánosságra hozták az Európai Összehasonlító Pedagógiai Társa-

ság (CESE) jelenlegi, 13. konferenciájának témáját, számos összehasonlító 
pedagógiával foglalkozó szakember meglepődött. A téma első látásra nem tar-
)zik tisztán az összehasonlító nevelés területéhez. Nem tartozik a CESE 
~ányt adó témái közé sem. A korábbi konferenciák témái jobbára a nevelési 
endszerek, valamint e rendszerek és a politikai, gazdasági, társadalmi ten-

. enciák viszonya köré szerveződtek. 

A második világháború óta társadalmunk, nagyon sok területen, alapvető 
s rohamos változásokon ment keresztül. A nevelés és oktatás, mint a társa-

dalom egyik tükre, megpróbált alkalmazkodni e gyors változások egymásutánjá-
hoz. Nehéz természetesen megjósolni,'hogy milyen lesz a jövő. A "bizonyta-
lanságra történő nevelés" — hogy King professzor megfogalmazását idézzem — , 
•»,zaz az állandó rugalmasságra és alkalmazkodásra történő nevelés lesz minden 
uizonnyal szükséges (King, E., 1979). Nem csoda tehát, hogy egyre növekszik 
azon nevelők, filozófusok, szociológusok stb. száma, akik kétségbe vonják a 
nevelés és oktatás hagyományos céljait, és megkérdőjelezik magukat az iskolai 
tanterveket is. Az elmúlt néhány évtized során láthattuk, hogy még a szülők 
is beavatkoztak és beleszóltak az iskolai tevékenységekről, valamint a tan-
tervek célkitűzéseiről kialakított nézetekbe. Most látjuk, hogy mennyire jó 
az, hogy ők is beavatkoztak, véleményt formáltak. 

Talán nem is oly szembetűnő, hogy történelmileg tekintve ez a jelenség 
viszonylag új keletű. Hadd szemléltessem ezt egy példával. A neveléstörténet-
ben a jezsuiták Ratio Studiorum-át tekintjük az első középiskolai tanterv-
nek, valamint az első iskolai rendszabálygyűjteménynek, amely 1603-ban lé-

*Elhangzott 1988. szeptember 29-én az Európai Összehasonlító Pedagógiai 
Társaság (Comparati ve Education Society in Europe /CESE/) 13. konferenciáján 
Budapesten. ' 
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pett életbe és változatlan formában volt érvényben 1832-ig. Igaz, hogy a 
Ratio Studiorum kizárólagosan a férfi elit oktatásának a szolgálatában fo-
gant, amelynek feladata a római katolicizmus megerősítése, valamint a pro-
testantizmus visszaszorítása volt, annak ellenére, hogy számos, benne megfo-
galmazódó elképzelés olyan vezető protestáns gondolkodóktól származott, mint \ 
Melanchton Fülöp vagy Johannes Sturm. 

A jezsuitáknak jó ideig nem volt szükséges, hogy megkérdőjelezzék neve-
lési céljaikat. Mindenesetre figyelemre méltó jelenség, hogy mily hosszú ide-
ig gyakorolt töretlen hatást oktatási rendszerükre a Ratio Studiorum. 

Két esztendővel ezelőtt jelent meg kiváló kollégánknak, Lé Thán Khőinak 
egyik tanulmánya a Comparative Education Review hasábjain. A tanulmány a 
"Toward a General Theory of Education" /"A nevelés általános elmélete felé", 
(Lé Thán Khői, 1986)/ címet viselte. Később e tanulmányt Philiph Altbach és 
Gail Kelly megjelentette az általuk 1986-ban szerkesztett "New Approaches to 
Comparative Education" című tanulmánykötetben (Altbach and Kelly, 1986). 

Tanulmányának első részében Lé Thán Khői bemutatja, hogy a jelenkori ne-
veléselméletek parciálisak és lokálisak, helyettük olyan általános nevelés-
elméletet javasol, amely a térben és időben létező összes társadalomra ér-
vényes. 

Tanulmányának második részében Lé ,Thán Khői egy olyan elemzési modellt 
terjeszt elő, amely a különböző típusú társadalmakban is alkalmazható, és a-
mely idővel hozzásegíthet bennünket a nevelés általános elméletének kifej-
lesztéséhez. Párizsi kollégánk szerint kölcsönös befolyásoltsági viszony áll 
fenn a nevelés és a következő változók között: 

— népek, etnikai csoportok és nyelvek; 
— a természetes környezet; 

— a termelési módozat(ok); 
— gondolati rendszerek és értékek (ide tenném az emberi törekvéseket, 

az "aspirációkat": Van Daele); 

— társadalmi-politikai struktúrák; 

— kiemelkedő egyének, egyéniségek; 

és végül, de nem utolsósorban — mondja Lé Thán Khői: 
— a nemzetközi kapcsolatok. 
A nevelés-oktatás, valamint a fent említett hét változó kölcsönös relá-

ciójából adódó viszonyrendszert az 1. ábra érzékelteti. 
A Lé Thán Khői által javasolt elemzési modell, természetesen, nem az el-

ső ilyen jellegű javaslat. A múltban hasonló jellegű sémákat, illetve elemző 
rendszereket javasoltak más ismert szerzők is. Jelen tanulmányunk — és ter-
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1. ábra. A nevelés-oktatás elemzésének általános modellje 

mészetesen jelen konferenciánk — szempontjából azonban az ismertetett séma 
nagyon is megfelelő. 

A mostani 13. CESE konferencia egyik központi témája a szocializáció. E-
zen a fogalmon definíciószerűen azt a folyamatot értjük, amely során az e-
gyén alkalmazkodik és hozzáidomul (adaptálódik) társas környezetéhez azál-
tal, hogy megtanulja a közös kultúrát kitevő egyének domináns gondolati és 
értékrendszerét, valamint viselkedési mintáit abból a célból, hogy maga is 
cselekvő részese, illetve tagja legyen az adott közösségnek. Bizonyos idő 
után az uralkodó (domináns) gondolatok kollektív értékekké válnak. Mint kol-
lektív értékek hatással vannak a nevelés-oktatás egészére is, de partikulá-
ris módon a nevelés-oktatás céljaira is. Erről szeretnék most egy kicsit 
részletesebb elemzést adni. 

Nyilvánvaló, hogy a rendelkezésemre álló idő nem engedi meg, hogy a do-
mináns törekvések, gondolatok és kollektív értékek részletes, kimerítő lel-
tárát összeállítsuk. Ehelyett szeretném a figyelmet ráirányítani napjaink 
néhány Nyugat-Európában megfigyelhető tendenciájára, azokra, amelyek most a 
legfontosabbnak látszanak. 

Miféle reményeket táplálhatnak az életben azok az európaiak, akik bizo-
nyos elemzők szerinti posztindusztriális társadalomban élnek (Touraine, 1969; 
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Bell, 1973)? Mit remélhetnek, milyen módokon készít elő az ilyen életre a 
formális, ill. a nem formális nevelés-oktatás? 

Megállapítható általános értelemben, hogy az európaiak az öntudatosság és 
az emancipáció magas szintjén állnak. Ennek magyarázata abban rejlik, hogy 
nap mint nap alternatív véleményeknek vannak kitéve, ill. azokkal konfrontá-
lódnak. Ez a különböző véleményekkel és oktatási rendszerekkel való állandó 
konfrontálódás pozitív tényező. Az oktatási rendszerek esetében meglévő meg-
felelő nagyságrendű választék, amely a különböző típusú, sokrétű életirá-
nyulásokat kínáló i'skolákban érhető tetten, valamint a szabad sajtó, a nem-
zetek közötti rádió- és televízióadások elterjedtsége elvitathatlan eredmé-
nyei az Európai Közösségnek, amelyek megléte visszavonhatatlan már közössé-
günkben. Egy ilyen dinamikus és pluralisztikus társadalomban az egyén saját, 
észérveken alapuló véleményeit és attitűdjeit fejlesztheti ki. Az eredmény 
az elvárások és életminták különbözősége és sokszínűsége lesz. Ezt a pluri-
formizálódást egyértelműen gazdagodásnak tekinthetjük. 

Az emancipációs eredmények ahhoz vezetnek, hogy az egyén képes lesz ér-
telmet adni saját életének és formálni azt, valamint a közösség más tagjai 
iránti viszonyulásait. Az élet számtalan területén figyelhetjük meg az al-
ternatívák számának növekedését, amelyeket általános érvénnyel ismernek el 
és tartanak felügyeletük alatt a kormányzatok. így például, a diplomások e-
setében, a tanárokat is beleértve, vannak teljes munkaidős (full-time) és 
részidős (part-time) állások, a nyugdíj előtti állapotnak (pre-retirement 
status) számos formája létezik, ismerünk kettős állásokat (duo-jobs), meg-
szakított pályákat (discontinuous careers) stb. Vegyünk egy másik példát: a 
hagyományos házas kapcsolatok mellett az együttélés számos más formája vált 
gyakorlattá. Ilyenek pl. a "rugalmas együttélési viszony" (living-apart-
together: LAT), az egyszülős családok (single-parent families), a házasságon 
kívüli együttélés stb. 

Megnövekedett az egyén döntési szabadsága abban, hogy mely értékeket, 
normákat fogadja el, hogyan szervezze meg saját életét. Mindez messzemenő 
következményekkel jár. s' 

Az egyén szabadon dönthet saját dolgairól, így felelősnek lehet, ill. 
kell tartani őt saját döntéseiért. A felelősségteljes döntéshozatal nehéz 
dolog; még nehezebb megtanítani a gyermekeket és fiatalokat arra, hogy a le-
hetőségek széles tárházából válasszanak, valamint ráébreszteni őket arra, 
hogy nekik magúknak kell viselni végső döntéseikért a teljes és kizárólagos 
felelősséget. 
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Szabadidőre nevelés 

Jelen konferenciánk során az egyik munkacsoport az általános nevelés-ok-
tatás és a munkára nevelés, fölkészítés összefüggéseivel foglalkozik. Ugyan-
akkor észre kell vennünk, hogy a filozófusok, szociológusok és a történészek 
stb. elemzéseiből kiolvasható: Nyugat-Európában egyre kevesebbet és keveseb-
bet dolgozunk. Ez kevesebb heti óraszámot, évente kevesebb munkanapot és egy 
ember életében egyre kevesebb évet jelent. 

Amikor 1830-ban Róbert Owen gyáraiban a munkaidőt napi 11 órára korlá-
tozta, az bizony nagy vitát váltott ki és kivételnek számított. A 10 órás 
munkanapot Angliában 1848-ban vezették be, Franciaországban 1904-ben, Német-
országban 1912-ben. A szindikalista, szakszervezetbe tömörült munkásoknak a-
zonban még ez nem volt elfogadható, illetve megnyugtató. 1889-ben az "Inter-
nacionálé" kongresszusán Párizsban követelték a 8 órás munkanap általános el-
fogadtatását, a 48 órás munkahét és a vasárnapi munkaszüneti nap elismerését. 
Ma számos nyugat-európai országban 36-38 órás, 5 napos munkahetet biztosít a 
törvény. 

A munkások fizetett szabadságának ("congé payé") gondolata és elve alig 
50 éves. Eleinte ez a követelés nem terjedt egy hétnél hosszabb időre. Ma 
jelentős méretű gyárak és iparágak állnak le nyáron, nemritkán egy teljes 
hónapra és néhány még a karácsony és újév közötti időszakra is becsukja ka-
puit. Mi több: a szabadságolásnak számos új formájával is találkozhatunk a 
gyakorlatban: hozzátartozók elhalálozása, terhesség, gyermek születése (apá-
nak is!) stb. esetében. 

A szabadidő növekszik, ezzel együtt érezteti szükségességét a szabadidő-
re nevelés. E szükséglet kielégítésére új kezdeményezések születnek számos 
országban, amelyek számolnak az iskolák, az ifjúsági szervezetek és az ifjú-
sági szolgáltatások e területen kifejtett aktív részvételével. 

Minden ember jogos törekvése kell hogy legyen, hogy szabadidejét haszno-
san tölthesse eli Már nem lehet kétségbe vonni azt az állítást, hogy lénye-
ges faktor a személyiség fejlodesében az a mód, ahogyan szabadidejét felhasz-
nálja az egyén. Ennek megfelelően, helyet kaphatott volna a mostani konferen-
cián egy "szabadidő és személyiségfejlődés" munkacsoport is. 

Az egészséges környezetre 
és a környezeti nevelésre való törekvés 

A Lé Thán Khói által említett változók egyike a "természetes környezet". 

Erről ő a következőket írja: "Minden társadalom megtanítja tagjait arra-, ho-
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gyan gazdálkodjanak a természeti erőforrásokkal a birtokukban lévő technoló-
giai szint előnyös fejlesztése érdekében. Amikor a technológia egyszerű, az 
uralkodó ideológia az ember és a természet közötti harmonikus kapcsolat. Az 
összetettebb ipari társadalmakban a hangsúly bolygónk minél gátlástalanabb 
kizsákmányolására helyeződik. A szennyeződések és rombolások állandó meglété-
vel ennek árát fizetjük ma." (Le Thán Khői, 1986, 22. o.) 

Az utóbbi néhány évtized során az európai emberek elképzelései és viszo-
nyulásai lényegesen megváltoztak. Elég, ha olyan neveket idézünk fel, mint 
Seveso, Three Mile Island, Bhopal vagy Csernobil. Lelkiismeretünk rögtön á-
gaskodni kezd és cselekvésre késztet bennünket. Eme tragédiák óta jól tudjuk 
már, hogy az embernek a természettel szembeni rablógazdálkodása, valamint 
bolygónk természeti forrásaival való oktalan bánásmódja nem vezethet jóra, 
saját országának határait messze túllépve az ember embertársainak, a föld ál-
latainak és növényeinek az életét veszélyezteti. Számos európai ország, ill. 
nemzetközi szervezet (pl. Greenpeace) zöld aktivistái örömmel látják, hogy 
az embereknek az egészséges környezetre való általános törekvését közös nye-
reségünkké fordíthatják. így van az, hogy a túlnépesedés, az élelem- és az 
ivóvízhiány, valamint a természeti erőforrások kimerülésének kérdései közös 
nevezőre kerülnek. 

Közelmúltunkban ezekkel a problémákkal alkalmanként foglalkozott a bio-
lógia, a fizika, a földrajz, a szociológia vagy az etika, de most már egy 
sokkal szisztematikusabb megközelítés iránti igény kopogtat türelmetlenül az 
ajtónkon. A papír, az üveg, a műanyagok, a fémek stb. reciklizálásával kap-
csolatos gyorsan változó tudományos nézetek, valamint az ezeket érintő gaz-
dasági lehetőségek és a természetes erőforrások (pl. melegvíz-források, szél-
és napenergia) mind egyre nagyobb figyelmet érdemelnek. 

A helyes fogyasztói attitűdök nevelése 

A fogyasztói attitűdök nevelése szintén szorosan kapcsolódik a fenti 
problémákhoz. Több mint 30 éve annak, hogy Vance Packard megjelentette a The 
Hidden Persuaders (A rejtett rábeszélők) című szenzációs könyvét (Packard, 
1957). Az a szerep, amit a publicitás ténye és számos etikátlan piaci mód-
szer játszik, nem veszített jelentőségéből azóta sem. Bizonyos fogyasztói 
érdekeket védő szervezetek megpróbálnak gátat vetni — több-kevesebb siker-
rel — a nem kívánt áruk terjedésének. A kormányzatok is adtak ki rendelete-
ket a dohány, az alkohol és a kábítószer árusítására, amelyek bizonyos si-
kert szintén hoznak. Jóllehet, eléggé kétséges, hogy a cigarettadobozokon 
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feltüntetett "A dohányzás káros az egészségre!" figyelmeztetés valaha is se-
gített volna leszoktatni bárkit is a dohányzásról. Hasonlóképpen a "Ne ölj!" 
ősi törvényének sem sikerült megszüntetnie a háborúkat és az embergyilkossá-
gokat. Következésképpen, nagyon kívánatos egy másféle megközelítés és hoz-
záállás kimunkálása, amelyben az iskoláknak nagy szerep jut. 

Nemzetközi oktatás 

Egy másik szembetűnő jelenség a multikulturális és többnyelvű társadal-
mak létrejöttének erősödő tendenciája és a multikulturális oktatás iránti kö-
zös igény növekedése. Ezzel a témával foglalkozott részletesen a Würzburgban 
1983-ban megrendezett 11. CESE konferencia. Az azóta eltelt időszak során ez 
a fejlődés nem veszített semmit lendületéből, sőt éppen ellenkezőleg. Az 
európai kontextusban fontos szerepet játszanak a nyelvi kisebbségeknek és a 
bevándorlóknak a problémái, ahogyan azt a közelmúlt több európai parlamenti 
választása mutatja. 

Az Európai Közösségen belül mindenki tudatában van annak, hogy 1993. ja-
nuár 1. sebesen közeleg, amikor az Európai Közösség 12 tagállama közötti bel-
ső határokat megszüntetik, az áruk, a szolgáltatások és az emberek áramlása 
korlátozás nélkül szabad lesz. Ez 320 millió ember belső piacát fogja jelen-
teni. 

Mindennek természetesen az oktatásra nézve is jelentős következményei 
lesznek: 

— A nemzeti törvényhozásnak figyelembe kell vennie pl. a közép-, ill. a 
•felsőoktatásba történő felvételt, valamint a bizonyítványok és a diplomák 
odaítélésének feltéleteit; 

— Létre kell hozni az oktatási könyvek és a tanítási módszerek belső pia-
cát, amely többek között fontos lesz az idegennyelv-oktatás szempontjából; 

— Növekedni fog minden bizonnyal az "idegen" hallgatók száma; 

— A tanárok státusa, megítélése és munkafeltételeik jelentős változásokon 
fognak átmenni. A legtöbb tagállamban most is az a gyakorlat, hogy a taná-
roknak az adott ország állampolgárságát kell viselnie. Az Európai Szerződés 
48. paragrafusával ez nem minden szempontból összeegyeztethető. Hozzá kell 
majd szoknunk ahhoz, hogy számos "vendég", ill. "vándor tanár" kolléga fog 
tanítani iskoláinkban. Eddig csak nemzetközi iskolákban, az Európai Közösség 
iskoláiban és a vándormunkások gyermekei számára felállított speciális isko-
lákban volt ez gyakorlat. 
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Itt kell említést tennünk az ERASMUS programról (Neave, 1988). Mint is-
meretes, az "European Action Scheme for the Mobility of University Students" 
(az Egyetemi Hallgatók Mobilitásának Európai Akció Programja) kifejezés rö-
vidítése az ERASMUS. Jelentős mennyiségű tapasztalat gyűlt már össze, ame-
lyet a program 1987-ben elfogadott két fő részterülete, a "Joint Study Prog-
ram" (Közös Oktatási Program) és a "Short Study Visits Scheme" (Rövid Tanul-
mányutak Működési Rendje) tükröz. Mindkettő 1977-ben indult. Az ERASMUS prog-
ram direkt célja az, hogy a terciális oktatási intézményekben tanulók mint-
egy 10 százaléka tanulmányaiknak legalább bizonyos részét külföldön végezzék. 
Ez természetesen nem önmagáért való cél: ez az Európai Közösségen belüli ok-
tatási együttműködés előmozdításának elengedhetetlen eszköze és feltétele. 
Mindezek a változások komolyan befolyással vannak gondolkodási és cselekvési 
módunkra, és nemcsak az oktatási problémákat érintően. 

Az uralkodó elképzelések és kollektív értékek egy másik csoportja arra 
vonatkozik, hogy milyen módon oldjuk meg konfliktusainkat. A nemzetközi ter-
rorizmus, a fegyverkezés vagy a nukleáris háború mindegyikünk nappali szobá-
jában ott van a nemzetközi hatókörű tömegkommunikációs eszközök, különösen a 
televízió jelenléte által. Az elmúlt évtizedek masszív tüntetései a nukleá-
ris fegyverkezés ellen és a békemozgalmak felerősödött aktivitása az emberek 
nagy számát győzte meg arról, hogy a nemzetközi konfliktusokat nem lehet 
fegyverek erejével megoldani. Ma a nemzetközi helyzet javul: a két nagyhata-
lom közötti tárgyalások kedvező fordulatot vesznek. Az Egyesült Államok és a 
Szovjetunió között megkötött INF szerződés valóban egy történelmi jelentőségű 
első lépés, amely azt mutatja, hogy az akadályokat el lehet távolítani, ha a 
politikai akarat is megvan hozzá. Még nem is olyan régen sok nyugat-európai 
csak azt tudta oroszul: "vodka"; a "glasznoszty" és a "peresztrojka" kifeje-
zések nemcsak orosz szókészletünket bővítették, hanem reményt és bizalmat is 
adtak. Az általános biztonság egy olyan emberi érték, amelyet oktatási rend-
szerünkben is ébren kell tartanunk. Hermann Röhrs professzorral együtt azt 
valljuk, hogy "A béke a nevelés feladata" (Röhrs, 1983). 

Megfigyelhető, hogy növekszik az európai emberek körében az emberi jogok 
és az emberi méltóság iránti felelősség és érzékenység. Ismeretes számos nem-
zetközi intézmény és szervezet ez irányú tevékenysége. 

A neveléstörténet megtanít bennünket arra, hogy régi hagyományai vannak 
a nevelés-oktatás terén a nemzetközi megértésnek, a békére nevelésnek, vala-
mint az alapvető emberi szabadságjogok nevelésének. Ebben a vonatkozásban 
számos nagy ember érdemelte ki az emberiség tiszteletét: Jan Amos Comenius, 
a magyar Kemény Ferenc, a flamand tanár Edward Peeters (Van Daele, 1986), a 
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svájci Pierre Bővet, Maria Montessori, a holland kvéker és nevelő Kees Boeke 
és még sokan mások, akik sokat tettek azért, hogy előmozdítsák a nemzetközi 
igazságosság és barátság ügyét, hogy kiirtsák a faji előítéleteket és ter-
jesszék az emberi jogok tanait. 

A nemzetközi nevelés szakemberei kiemelik az olyan szervezetek érdemeit, 
mint pl. a Nemzetközi Oktatási Hivatal (International Bureau of Education), 
a Népszövetség (League of Nations), az UNESCO, a Társult Iskolai.Projektum 
(Associated Schools Project), az Európa Tanács (Council of Europe), az Euró-
pai Közösségek Szövetsége és még sok más szervezet, amelyek a fent vázolt cé-
lok elérését tekintik kötelezettségüknek (Simon & Van Daele, 1987). 

Nem szabad megfeledkeznünk arról a sok konferenciáról, amelyek az emberi 
jogok tanítását, a békére és a leszerelésre nevelést tűzték ki célul és azok-
ról a nyilatkozatokról és ajánlásokról, amelyeket ezen alkalmakkor elfogad-
tak. 

Az egyik ilyen kimagasló eredmény ezen a területen az az UNESCO-javas-
lat , amely a nemzetközi megértés, együttműködés, béke és az alapvető emberi 
jogok oktatására vonatkozik. 1974-ben fogadták el és azóta is jelentős ered-
ménynek számít. Ha tanáraink figyelmesen elolvassák a javaslat szövegét, bi-
zonyára egyetértenek a preambulum néhány bekezdésével: "észre kell vennünk, 
hogy az UNESCO-nak és tagállamainak a tevékenysége sokszor csak a növekvő 
számú iskolás gyermek, diák, fiatal ember, felnőttoktatásban részt vevők 
(tanulók-nevelők) elenyésző kisebbségére fejt ki hatást, ezen túl a nemzet-
közi oktatás módszere és tananyaga sincs mindig ráhangolva a részt vevő fia-
talok és felnőttek törekvéseire. Azt is látnunk kell, hogy számos esetben 
még mindig nagy különbség van a meghirdetett ideálok, a bejelentett szándé-
kok és a tényleges helyzet között." 

Megdöbbentő hasonlatosságokat fedezhetünk fel az 1974-es Javaslat preambu-
lumának szövege és Pedro Rossello 1943-ban elhangzott véleménye között: "É-
vek óta a világviszonylatban értelmezett oktatás csak az elit, ill. egy szű-
kebb kisebbség iránt mutat érdeklődést. Sokan felemelték hangjukat annak ér-
dekében, hogy sürgessék az iskolák részvételét a békéért folytatott keresz-
tes háborúban^. Egyesek az oktatási programok és az oktatási módszerek nem-
zetközi koordinációját követelték. Mások megelégednének az országok közötti 
pedagógiai információ cseréjével. Ezek a felhívások azonban sokáig elszige-
teltek maradtak. Nem keltettek visszhangot sem a minisztériumi dolgozószo-
bákban, sem az iskolai hatóságoknál. Az oktató pedagógusok körében pedig 
ezek a követelések csak mesterséges és távoli problémáknak tűntek." (Ros-
sello, 1943. 203. o.) 



Az alapkérdés: Van-e egyáltalán lényeges változás a nemzetközi oktatás 
terén? Úgy vélem, erre a kérdésre igenlő választ adhatunk. Sok jelet látunk, 
ami feljogosít arra, hogy optimisták legyünk. 1986-ban pl. az UNESCO Finn 
Nemzeti Bizottsága közzétette a "Joint Study No. 9" című jelentését, amely-
nek elkészítését az UNESCO Európai Bizottságai határozták el 1'982-ben. 

Ez a közös vizsgálat azzal a céllal született meg, hogy tisztázza azokat 
a fogalmakat és'stratégiákat, amelyeket a különböző társadalmi-gazdasági 
rendszerekre épülő országok alkalmaznak. így fény derülhet azokra a nehézsé-
gekre, amelyeket le kell küzdeni, ha egy felelős nemzetközi oktatási rend-
szert hozunk létre. Ebben a vizsgálatban 12 tagállam vett részt. A legtöbb 
ország, amely központi oktatási rendszerrel rendelkezik, arról számolt be, 
hogy "olyan irányelveket és oktatási módozatokat támogatnak, amelyekkel be 
lehet vezetni a nemzetközi oktatást célzó nemzeti megközelítéseket, figyelem-
be véve az etikai és humanisztikus értékek tanítását. Ezt egységesített stra-
tégiákkal lehet megvalósítani, amelyek a közös tantervek, tankönyvek, tanár-
képző programok stb. kölcsönös elfogadására épülnének minden területen, min-
den tantárgyban, az integrált nevelési rendszer minden szintjén." (Finnish 
National Commission for UNESCO, 1986, 10. o.) Más részt vevő országok kisebb 
érvényességi körű tervezetek kidolgozására fordították figyelmüket, azokra, 
amelyek a nemzetközi béke és megértés szempontjából különösen fontos etikai 
és humanisztikus értékek oktatását mozdítják elő. 

Bár a beszámolóknak e nagyon érdekes kötetében találunk néhány olyan je-
lentést, amely azt sugallja, hogy a nemzetközi megértést célzó nevelés-okta-
tás a tantervekben nem jut megkülönböztetett pozícióhoz, mégis el kell is-
mernünk, hogy sok okunk van a reményre. A nevelés-oktatás céljai egybeesnek 
az európai népek törekvéseivel. 

Folytathatnánk az uralkodó elképzelések, meghatározó törekvések és prio-
ritások listáját. Ahogy az ember mobilitása növekszik, elkerülhetetlen, hogy 
az ezzel járó veszélyek is növekednek. Európai gyermekek és fiatalok ezrei 
szenvednek autóbalesetet minden évben. Sokan hangsúlyozzák ezért a közleke-
dési oktatás abszolút fontosságát. 

A szexuális nevelés fontosságát ma már nem vitatják, jóllehet a "mit", 
"hány éves korban" és "hogyan" kérdések még mindig tüzes vitákat váltanak 
ki. Mindannyian tudatában vagyunk a halálos, pusztító AIDS jelenlétének, a 
szexuális nevelés fontossága tehát rohamosan megnőtt. 

Joggal kijelenthetjük: fontos, hogy a fiatalokat megtanítsuk, miként 
viszonyuljanak a társadalom bizonyos rétegeihez, csoportjaihoz, pl. a leg-
szegényebbekhez vagy a társadalom szélére rekedtekhez, a csavargókhoz, a ci-
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gányokhoz, a kéregetőkhöz stb. Ugyanakkor meg kell érteniük viszonyulásukat 
a mozgássérültekhez és az idősekhez is. Ezen a területen a nevelésnek-okta-
tásnak tehát még fontos feladatokat kell ellátnia. 

Hölgyeim és Uraim! 

Valószínű, hogy az emberi törekvések és gondolatok listája kimeríthetet-
len'. A mi kérdésünk azonban az, hogy vajon a formális oktatás képes-e ellát-
ni ezeket a feladatokat? Ha ne'm, melyek azok a nevelési célok, amelyeket az 
iskola, a nevelés eme fő intézménye meg tud valósítani, és melyek azok, ame-
lyeket más intézményekre kell bízni? A válaszok nem könnyűek, kiváltképp 
most, hogy az oktatás nagyon sajátos helyzetbe került. 

Egyrészről, a közvélemény azt követeli meg az oktatástól, hogy egyre ma-
gasabb tudományos elvárásoknak tegyen eleget. Érezzük Európában az olyan a-
merikai jelentések hatását, mint az "Educat.ing Americans for the 21st Cen-
tury" (Az amerikaiak nevelése a 21. század számára) vagy a "A Nation at Risk" 
(Egy veszélyeztetett nemzet), amelyek megerősítették azok pozícióit itt, Euró-
pában, akik azt követelik, hogy a formális oktatás több időt szenteljen és 
magasabb követelményeket állítson a matematika, a technika és a modern nyel-
vek stb. tanításával szembe. Az üzleti világ és az egyetemek elvárják az ál-
talános és a középiskolai oktatástól, hogy egyre magasabb szintet hozzanak 
az említett területeken. 

Másrészről azonban, számos nyugat-európai országban a hatóságok jelentő-
sen beavatkoztak abba, hogy milyen körülmények között folyjék az iskolázta-
tás. Jelentős mértékben csökkentették például az oktatási napok számát az 
utóbbi 50 év során. A kötelező oktatásra vonatkozó törvény szerint Belgium-
ban a húszas években az iskoláknak 460 napot kellett oktatniuk; az elmúlt 
iskolai évben ez 327 fél nap volt, Franciaországban pedig csak 317 fél nap. 
A legtöbb európai országban manapság az általános iskolák tanóra-periódusa 
átlagosan évi 1000 (Rythmes scolaires et sport a l'ecole, 1988). A gazdasági 
krízis eredményeként számos rendelet született, amelyek jelentős mértékben 
korlátozzák az iskoláztatás lehetőségeit. Kevesebb a pénz az iskolaépületek-
re és felszerelésekre, csökkentik a költség- és bértömeget, növekedik az egy 
tanárra jutó tanulók száma. 

Tisztelt Elnök Úr! Hölgyeim és Uraim! 
A nevelés-oktatás multifunkcionális tevékenység. Embereket kell képez-

nie jól meghatározott feladatok elvégzésére, elő kell segítenie az egyének 
és csoportok emancipációját, értékeket és normákat kell a soron következő 
generációknak átörökítenie, ugyanakkor ébren kell tartania az emberekben azt 
a szándékot, hogy a kívánatosnak tartott társadalmi változásokat cselekvően 
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hozzák létre. Látható, hogy a nevelés céljai sokoldalúak; közülük valamennyi 
a jövőbe tekint, még akkor is, ha nem tudhatjuk pontosan, milyen lesz az a 
jövő. Csak feltételezéseink lehetnek arról, hogy milyen lesz az emberiség 
jövője. A nevelés és oktatás céljainak nagy része előretekintő feltételezés-
re, vágyakra, a közelmúlt fejleményeiből a jövőre vonatkozó kivetítésekre 
épül. Következésképpen, úgy véljük, hogy az a leghelyesebb, ha azokat az e-
tikai értékeket hangsúlyozzuk, amelyek időtlenek. 

Azt javaslom, hogy amikor a nevelés céljairól beszélünk, vitatkozunk, 
mindig tartsuk szem előtt a következő kérdéseket: "Mit szeretnénk, milyen 
emberekké váljanak gyermekeink és unokáink?" és "Mit szeretnénk, milyen vi-
lágban, milyen földön éljenek az utánunk következő generációk?". 

Remélem, a mostani 13. CESE konferencia világos válaszokat kínál ezekre 
a kérdésekre. 
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SZABOLCS ÉVA 

A PEDAGÓGUSHIVATÁS TÖRTÉNETI^MEGKÖZELÍTÉSE — 

EGY KONFERENCIA DOLGOZATAINAK TÜKRÉBEN 

Egyre nagyobb érdeklődés kíséri a Nemzetközi Neveléstörténeti Állandó 
Konferencia éves üléseit. 1988. július 25—28.r között a finnországi Joensuu 
egyeteme látta vendégül a neveléstörténet iránt érdeklődő több mint 100 ku-
tatót, pedagógust. A konferencia témája "A pedagógushivatás alakulása és 
társadalmi szerepe a történelemben" volt. A Magyar Pedagógia olvasói már 
kaptak egy rövid híradást a konferenciáról. Ezúttal néhány dolgozat tartal-
mával igyekszik megismertetni a szerző az érdeklődőket. 

2 
A konferencia anyagát 6 vaskos kötet tartalmazza, de sokan kéziratos 

formában hozták el dolgozatukat. A négynapos összejövetel természetesen nem 
volt elegendő arra, hogy e hatalmas anyagot teljesen áttekintsük. A konfe-
rencián gyűjtött szakmai benyomások és a dolgozatok alaposabb áttanulmányo-
zása együttesen alakították ki az itt következő néhány gondolatot. 

A konferencia szekciói igen tág teret biztosítottak az egyéni kutatási 
tevékenység bemutatásának, de néhány esetben még e laza tematika sem tudott 
határt szabni annak, hogy egyesek szét ne feszítsék e tematika kereteit. Át-
tekintésünkben nem térünk ki azokra a dolgozatokra, amelyek kívül esnek a 
pedagógushivatás történeti aspektusú tárgyalásán. 

Első látásra feltűnő, hogy a dolgozatot beküldő kutatók nagyobb része 
arra vállalkozott, hogy a megadott résztémát saját országának egy-egy törté-
neti periódusában bemutassa. Ez a típusú értekezés nem feltétlenül a saját 
kutatási eredményeket foglalta össze, hanem áttekintést adott egy-egy prob-
lémáról források és feldolgozások alapján. Ezek a dolgozatok jó vitaalapot 
biztosítottak a történeti összehasonlításhoz a munkacsoportokban. Közös jel-
lemzőjük még, hogy viszonylag részletesen szólnak az adott ország történel-
méről is, hiszen az alapvető történeti tények és folyamatok legalább jelzés-
szerű ismertetése elengedhetetlen a téma megértéséhez. 

3Szúcs Ágnes: A Nemzetközi Neveléstörténeti Konferencia 10. ülése. = Ma-
gyar Pedagógia, 1988. 4. sz. 

o 
Simo Seppo (ed.): The Social Role and Evolution of the Teaching Pro-

fession in Historical Context — Conference Papers for the lOth Session of 
the International Standing Conference for the History of Education. Volumes 
I—V. Joensuu, 1988. Mikko Ojala (ed.): The History of Preschool Teachers' 
Profession '— Conference Papers for the 5th Meeting of the International 
Standing Working Group for the History of Early Childhood Education. Volumes 
VI. Joensuu, 1988. 



Ilyen munka Jozef Schubert (Csehszlovákia) dolgozata, amely a szlovák 
pedagógusok társadalmi helyzetének alakulását vázolja .a korai középkortól 
1948-ig (III. kötet, 15—26. o.). E nagyívű feldolgozás — a terjedelmi kor-
látok miatt is — csak vázlatos, és nem terjed ki a társadalmi szerep minden 
összetevőjére. Elsősorban azokra a társadalmi és nemzetiségi ellentétekre 
koncentrál, amelyek közepette a szlovák pedagógusok (néptanítók) éltek és 
dolgoztak. Hasonló, de rövidebb időszakra koncentráló áttekintést ad Mari-
anna Krupa (Lengyelország) a lengyel népiskolai tanítók helyzetéről a.18—20. 
században (II. kötet, 182—191. o.). Japán modern korszakának pedagógusairól 
közöl tanulmányt Yoshio Katagiri (Japán). A tanárokkal szembeni elvárások a-
lakulását a 19. század második felétől követi nyomon. A császárhoz hű, a bi-
rodalmat, majd később a militarizmust szolgáló oktatási rendszer és pedagó-
gus ideálját csak lassan váltotta és váltja fel a kreatív, az oktatómunkára 
koncentráló tanár eszméje (II. kötet, 148—157. o.). A tárgyszerű tájékozta-
tás és ismertetés jegyeit mutatja fel Jarl Stormbom (Finnország) dolgozata a 
tanári szerep és funkció változásáról az utóbbi 20 évben Finnországban (III. 
kötet, 63—70. o.). A szerző szerint a változás — amely társadalmi ténye-
zőkből következik — még ilyen rövid periódusra visszatekintve is kitapint-
ható: a finn iskolarendszer és tanárképzés reformja újabb és újabb, a peda-
gógusokkal szemben támasztott követelményeket hozott felszínre, pl. az ön-
képzés szerepének fokozottabb előtérbe kerülése vagy a tanári önállóság nö-
vekedése. Ugyancsak áttekintő jellegű- Joan 0. Browne (Anglia) dolgozata az 
elemi iskolai tanítók képzéséről Angliában és Walesben 1858—1939 között 
(III. kötet, 142—151. o.). A szerző azt követi nyomon, hogy a különböző ok-
tatási törvények (és a hatásukra változó pedagógiai környezet) mennyiben já-
rultak hozzá a tanítók helyzetének javulásához. 

Noha a dolgozatoknak csak a kisebb hányada közölt kifejezetten saját ku-
tatási eredményeket, érdemes ezekből a számarányuknál nagyobb mértékben i-
dézni. 

Willen Frijhoff (Hollandia) dolgozata az egyetemi oktatók mint jól körül-
határolt szakmai csoport szociális Összetételét, foglalkozási presztízsét 
vizsgálja 1575—1876 között Hollandiában (II.,kötet, 93—102. o.). Arra a 
kérdésre keres választ, mi emelte a holland egyetemi oktatót a legmagasabb 
presztízsű foglalkozások közé. A szerző úgy látja, két tényező járult ehhez 
hozzá: a Hollandiára jellemző optimális polgári fejlődés, valamint a tudo-
mányfejlődés, ill. az egyetemek mint legitim tudományos testületek szoros 
kapcsolata. Kimutatja, hogy az általa vizsgált időszakban folyamatosan fenn-
állt ez a magas foglalkozási presztízs, és elsősorban a család intellektuá-
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lis habitusa járult hozzá az egyetemi oktatók kiválasztódásához, a "profesz-
szorrá szerveződés", a megkülönböztetett foglalkozási csoport közös magatar-
táselemeinek kialakulásához. 

Peter Cunningham (Anglia) dolgozatában azt vizsgálja, hogy a II. világ-
háború után az angliai tanárképzés mennyiben tette magáévá a progresszív pe-
dagógiai gondolatokat (IV. kötet, 30—39. o.). Ezek terjedését a szerző a 
gyermekközpontú pedagógia, a Piaget-ra alapozott fejlődéspszichológia térhó-
dításával' jellemzi és az erre utaló adatokat, tényeket sorakoztatja fel mun-
kájában. 

Érdekes szempontból tárgyalja Barbara Finkelstein (USA) a 19. századi 
elemi iskolai tanítók helyzetét az USA-ban (III. kötet, 76—92. o.). Azt a 
folyamatot vizsgálja, amelyben a tanítók kulturális hatalommá, értékeket 
közvetítő hivatalos személyekké váltak az 1840-es évektől. A szerző szerint 
a század közepétől követhető nyomon az iskola, az általa közvetített infor-
máció átértékelődése: tudatossá szerveződött az ismeretátadás, a szocializá-
ció különböző formáinak elfogadása. A közoktatás kiterjesztésével a tanító 
kulturális tekintély, normákat hordozó "szimbolikus közvetítő" lett. Ugyan-
csak lényeges pontként szól a szerző arról, milyen szerepük volt a tanítók-
nak a család és az iskola kulturális közegének nivellálásában, különösen a 
bevándorlók esetében. A 19. század második felétől a tanítók az amerikai 
kultúrát, annak szimbólumait közvetítették a bevándorló etnikumok felé. Ez-
zel tulajdonképpen társadalmi és gazdasági beilleszkedésüket segítették elő, 
de gyengítették a bevándorlók nemzeti identitását, nyelvi és kulturális ha-
gyományait. 

Kuriózumnak tekinthető Aharon F. Kleinberger (Izrael) dolgozata a 16— 
17. századi zsidó közösségek tanítóiról (I. kötet, 107—116. o.). Annak el-
lenére, hogy a hagyományos zsidó közösségek nagy hangsúlyt fektettek a fiú-
gyerekek oktatására, a tanítók helyzetében ez nem tükröződött — állapítja 
meg a szerző. Alacsony társadalmi helyzetük, anyagi kiszolgáltatottságuk a 
tanulók szüleinek — ez jellemezte a tanítók helyzetét az említett időszak-
ban Közép- és Kelet-Európában. 

löbb dolgozat foglalkozott a pedagóguspálya elnőiesedésével, történeti 
szempontból, forráskezelésében az egyik legfigyelemreméltóbb Marc Depaepe 
(Belgium) munkája, mely a belga elemi iskolák különböző típusaiban kíséri fi-
gyelemmel a férfi-női tanítók számarányának alakulását (V. kötet, 96—105. 
o.). Az adatokat elemezve finom különbségekre is felhívja a figyelmet: pl. 
a tanítóképzés elnőiesedése és a pedagóguspálya elnőiesedése nem feltétlenül 
korrelálnak. A különböző történeti korokból származó statisztikai adatok 

69 



összehasonlításakor is óvatosságot ajánl: pl. 1851-ben a tanítónők magas szá-
ma Belgiumban az apácák magas számarányából adódott, míg ma az abszolút szám-
ban több tanítónő között 10% alatt van az apácák aránya. 

Szintén statisztikai adatokkal dolgozik Colin Bürke (USA) az amerikai 
felsőoktatásban dolgozók fizetését vizsgálva a 19. században (III. kötet, 
271—279. o.). Arra az ellentmondásra keres magyarázatot, hogy miközben a 
felsőfokú intézmények és hallgatóik száma folyamatosan nőtt a vizsgált idő-
szakban, az ott tanítók fizetése mindvégig csökkent (pl. 1810-ben a szakkép-
zetlen dolgozókénál tízszer magasabb volt az egyetemi, főiskolai oktatók fi-
zetése, 1850-ben már csak hétszeres volt az átlagfizetésük és a tendencia 
folytatásaképpen 1960-ban pedig csak kétszeres). A szerző szerint a felsőok-
tatás látványos terjeszkedése a 19. században a romló fizetési arányok elle-
nére azzal magyarázható, hogy a romló anyagi körülményeket ellensúlyozta az 
egyetemi oktató- és kutatómunka viszonylagos önállósága. Az oktatók utánpót-
lásának folyamatosságára utalva okként jelöli még meg, hogy az egyetemeken 
tanítók egyre nagyobb aránya az alacsonyabb szociális helyzetű rétegekből . 
tevődött össze, akiknek mindenképpen emelkedést jelentett e foglalkozás elő-
ző állapotukhoz képest. 

Érdekes témát dolgoz fel Ursula Schulenburg (USA). Egy 19. századi po-
rosz írónő, Fanny Lewald, a német George Sand önéletrajzának alapján egy ko-
rabeli iskolát és tanítóit mutatja be (I. kötet, 208—216. o.). Egy személy 
köré koncentrálódik Jan Hellwig (Lengyelország) dolgozata is. Ewaryst Est-
kowskinak, a jeles 19. századi lengyel pedagógusnak a munkásságát mutatja 
be, aki Pestalozzi és Diesterweg nézeteit igyekezett meghonosítani Lengyelor-
szágban (II. kötet, 124—127. o.). Diesterweg munkásságával egyébként külön 
dolgozat is foglalkozik. Karl-Heinz Günther és Gert Geissler (NDK) Diester-
weg műveinek elemzése során azokat a gondolatokat gyűjtötték össze, amelye-
ket a neves német pedagógus a tanítói hivatásról, a tanító feladatáról fogal-
mazott meg (II. kötet, 113—123. o.). Általunk ismeretlen pedagógusszemélyi-
ség munkásságát elemzi Malcolm Tozer (Anglia). Dolgozatában egy 19. század 
közepén tevékenykedett iskolaigazgató, Edward Thring életpályáját és pedagó-
giai örökségét ismerteti (V. kötet, 8—17. o.). A maga korában radikálisnak 
számító pedagógiai gondolatokat valló Thring az egyes gyerekre koncentrálva 
a teljes személyiség fejlesztését tűzte ki célul. Ennek konkrét megvalósítá-
sára egy jól működő, jól menedzselt iskolaszervezetet képzelt el a maga irá-
nyította intézményben, amely nemcsak az ő személyéhez kötődik, hanem túléli 
őt. Elgondolásai jó néhány progresszív beállítottságú iskolában elterjedtek, 
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de igazi áttörés akkor történt, amikor a pedagógiai újítások szele a század-
fordulón megcsapta a hagyományosan konzervatív angol iskolákat is. 

Tanulságos vállalkozás lenne az egy országból származó, hasonló témájú 
dolgozatok együttes elemzése és összehasonlítása. E feladat meghaladja egy 
rövid ismertetés kereteit. Mindenképpen érdemes megemlíteni azonban, hogy eb-
ből a szempontból a lengyel kutatók munkái kerülnének az első helyre: dolgo-
zataikból rekonstruálható gyakorlatilag az egész lengyel történelem és a pe-
dagógushivatás együttes története. Az említett dolgozatokon kívül Lech Mokr-
zecki és Henryk Rostek a lengyel tanítók szakmai és társadalmi helyzetéről, 
presztízséről írnak a 10—19. század között (II. kötet, 214—225. o.); Julién 
Dybiec a galíciai néptanítók 1867—1914 közötti helyzetéről (II. kötet, 66— 
75. o.); Dorota Ekiert-Grabowska a két világháború közötti pedagógiai inno-
vációk lengyelországi fogadtatásáról (IV. kötet, 58—66. o.); Wieslaw Jamro-
zek az elemi iskolai tanítóknak a parasztság körében 1918—39 között végzett 
felvilágosító népnevelő tevékenységérői (II. kötet, 128—136. o.) közölnek 
dolgozatot. Mindegyik munkában megkülönböztetett hangsúllyal szerepel a ta-
nító mint a nemzeti és társadalmi felemelkedés letéteményese. 

Érdemes megismerkedni néhány olyan dolgozattal, amelyek a kisgyermek-ne-
velési munkacsoportba készültek. Ebben a munkacsoportban tényleges lehetőség 
nyílott a történeti összehasonlító megbeszélésekre, ugyanis az óvó-, ill. 
óvónőképzés történeti vizsgálatával foglalkozott a dolgozatok döntő többsé-
ge. Vera Misurcova (Csehszlovákia) az első cseh "menedékház" 1832-ben történt • 
megnyitásától kíséri figyelemmel az ilyen típusú intézményekben dolgozni 
szándékozó (kezdetben tanítói képesítéssel rendelkező férfiak) pedagógusok 
történe'tét, szakmai és érdekvédelmi szerveződésük folyamatát 1908-ig (VI. 
kötet, 92—101. o.). A létszámában és szakmai programjában megerősödő és tu-
datosodó cseh óvónői réteg egyrészt jogi, anyagi és erkölcsi elismertetésé-
ért harcolt, másrészt egy korszerű szakmai, pedagógiai program elfogadtatá-
sáért. Ugyancsak a kisgyermekneveléssel foglalkozók egy szervezetéről szá-
molt be Jan Hellwig (Lengyelország). A két világháború között Lengyelország-
ban a pedagógusok szakmai szervezetének megalakult egy kisgyermekneveléssel 
foglalkozó szekciója, amely elsősorban szakmai, továbbképzési kérdésekkel 
foglalkozik (VI. kötet, 25—28. o.). Az óvónőképzés történetébe enged bepil-
lantást Dorothy Hewes (USA) dolgozata, amely 1870—1920 között vizsgálja a 
kérdést az USA-ban (VI. kötet, 29—38. o.). A szerző először a fröbeli minta 
átvételét részletezi munkájában, és azt a törekvést, ahogy Fröbel lelkes 
amerikai követői az ő óvodai szisztémáját terjeszteni igyekeztek. A herbarti 
nézetek amerikai térhódításával Fröbel gyermekcentrikussága háttérbe szorult 
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és a századfordulótól az amerikai óvónőképzésben elvesztette vezető szerepét. 

A jelen problémái felől közelíti meg az óvónőképzés történeti alakulását 

Olaszországban Lucio Pusci (Olaszország) dolgozata (VI. kötet, 114—123. o.). 

Az általa nem megfelelőnek tartott képzés gyökerei az 1904-ben felállított 

óvónőképző intézményből eredeztethetők. 

Talán e rövid ismertetés is jelzi, milyen sokszínű és szerteágazó törté-

,neti megközelítése adódik a pedagógushivatás alakulásának. A beérkezett dol-

gozatok nagy száma és egyenetlen színvonala arra késztette a szervezőket, 

hogy a következő, oslói konferencián már bevezessék a dolgozatok előzetes 

rostálását. Remélhetőleg ezzel a megoldással a beérkező munkák jobban figye-

lembe fogják venni a megadott témát és tudományos nívójuk is emelkedni fog. 

TRENCSÉNYI LÁSZLÓ 

ÚJ IRÁNYZAT A FRANCIA NEVELÉSSZOCIOLÓGIÁBAN: 

AZ "ISKOLAANTROPOLÓGIA" 

A párizsi Nemzeti Pedagógiai Kutatóintézet (INRP) dokumentumainak tanul-
mányozása, Jean-Louis Derouet-nek, az "iskolaszociológiai tanulmányok" cso-
portvezetőjének személyes tájékoztatása nyomán győződtem meg arról, hogy e 
csoport ("Groupe d'étude sociologique des etablissements scolaire") munkás-
ságának, metodológiai megközelítéseinek megismertetése hasznos, tanulságos 
lehet a hazai iskolakutatások szakemberei számára. 

A párizsi kutatócsoport az 1984—85-ös éveket tekinti meghatározónak 
profiljuk kialakulásában, egyáltalán a szervezet létrejöttében. 

A francia társadalomnak az iskolarendszer iránti elvárásai, az ezzel já- . 
ró szemléletmód igen érzékenyen változott az utóbbi két évtizedben — vélik 
az INRP-beli nevelésszociológus kollégáink. Mit tekintettek a változás lé-

v nyegének? Az általános mozgást a politikai decentralizáció felé, továbbá az 
V. Köztársaság strukturális reformjai korlátainak felismerését. A látható 
egyenlőtlenséget újratermelő struktúrák eltűnése nem vezetett — tapasztal-
ták — szükségképpen a demokratizáláshoz. A láthatatlan szelekció folyamatai 
hovatovább elégségesnek bizonyulnak ahhoz — fogalmaznak a francia kutatók 
így — , hogy biztosítsák a régi szisztéma tartósságát; a strukturális refor-
mok hozadéka nagyon korlátozottnak bizonyult, a helyi szereplők, a tanárok, 
de maguk a szülők sem interiorizálták igazán a demokratizáló célkitűzéseket, 
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snem is ültették át mindennapos gyakorlatukba. Ez helyezte a kutatói érdek-
lődés középpontjába a helyi szintet, és a játszma szereplői szemléletének, 
mindennapos gyakorlatának vizsgálatára fordította a kutatók figyelmét. 

Azon tanulói tömegeknek a beözönlése, akik számára az iskola és a kultú-
ra kapcsolata nem volt magától értetődő, egy másik oldalról destabilizálta 
az intézmények életét, elsősorban a collége-ket — állapítják meg az INRP ku-
tatói. Sürgősnek tartják egy olyan követelés szakmai megalapozását, mely az 
összes érdekelt közti új "nevelési társadalmi szerződés" megkötésére ösztö-
nöz. Az "összes érdekelten" a francia kutatók a tanárokat, tanulókat, admi-
nisztrátorokat, a hierarchia illetékeseit, a szülőket, a kiszolgáló személyze-
tet és a helyi kollektívákat értik. Úgy vélik, hogy kutatásokkal szükséges és 
lehetséges feltárni a kedvező folyamatokat, illetve jelezni olyan tévedéseket, 
mint például az oktatásszervezési szempontok (fegyelem, az idő kihasználása, 
gazdálkodás stb.) elválasztását az átfogóbb kulturális szempontoktól, vagy o-
lyan aránytévesztésekre hívni fel a figyelmet, mint a kultúra folyamatos-tar-
tós szükségleteinek alávetése a gazdasági konjunktúra jelenségeinek. 

így jutottak el a helyi nevelési relációk szociológiájának tételezéséig, 
mely az egyének közti interakciókat és normákat három szinten követi: az 
osztályban, az iskolaintézményben és az oktatási rendszer egészében. Ebben a 
perspektívában kezdtek hozzá az iskolaintézmény működésének tanulmányozásá-
hoz, vállalva a vitát más uralkodó feltételezésekkel, így a rendszeranalí-
zist előtérbe helyező irányzattal is. Empirikus megállapítások sorozatára a-
lapoztak, ez tette lehetővé a "terep" megközelítésének általuk választott 
módját, mely szerint az intézmények között megfigyelt különbségek átfogó fo-
lyamatok termékei, melyeket nem lehet magyarázni elszigetelt változókkal, 
nem lehet megérteni létrejöttük folyamatától elszakítva. Az intézménytörté-
net megismerésének olyan kifejezőerőt tulajdonítanak, hogy olyan munkacso-
port is alakult, mely ennek a megközelítésnek szenteli munkáját. A csoport 
(team) "Az iskolaintézmények története(i)" elnevezést nyerte, hisz a törté-
nelem, melyről itt szó van, helyi és mindennapi történelem, ahol a privát-
szféra is akkora fontossággal bír, mint a társadalmi fejlődésé vagy az álta-
lános politikáé: az események és a csoportok tagjai közti különbözőségek fo-
nalán alakulnak, létrejönnek a szolidaritásnak többé-kevésbé nyitott, a szü-
lők, helyi autonómiák felé nyíló hálói, illetve alárendelődnek az intézmény 
életének. Ezek a hálók többé-kevésbé intézményesültek és formalizálódtak a 
politikai szervezetek, szakszervezetek, szövetkezetek keretei közt, de még-
iscsak őrzik rugalmasságukat és állandó hajlamukat az újrarendeződésre. 
Hogy e játszmák konkrét elemzését elvégezzék, az iskolaintézményt úgy figye-
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lik meg, mint helyzetek együttesét (órákat, a pihenőidőket, osztálytanácsok, 
iskolatanácsok működését), a megfigyelés középpontjába különböző helyzetű 
egyéneket, csoportokat helyezve. Ezen egyének vagy csoportok célja a hivata-
los szövegek és előírások megszabta módon teljesíteni. Végül is nyitott hely-
zetekben találják magukat. E helyzetek változóiként lehet számon tartani az 
iskolák testületeit, téri szervezetüket, helyüket és státusukat a szervezet-
ben, kultúrájukat, személyes karizmájukat, kollektív súlyukat, különböző esé-
lyeket. A "helyzetek működését", az egyének és csoportok alkotó hozzájárulá-
sát, az adott iskola saját identitását kialakító folyamatokat tekintik rend-
szeres megfigyelések tárgyának az INRP iskolaszociológusai. 

E munka a területhez egészen közeli követő megfigyelést kíván, mely tük-
rözni képes a szereplök sajátos látásmódját is. Ezért alkalmazzák az etno-
lógia módszerét, melyben az iskolaintézmény a bázis, a közösség (communitas), 
mely a falu vagy a törzs volt a klasszikus antropológia számára. Az INRP ku-
tatásaihoz társult kutatók etnografikus dossziék létrehozására kaptak megbí-
zást, a kérdések az intézmény működésének egészét átfogják. Ezek a dossziék 
egészen különböző dokumentumokat tartalmaznak: megfigyeléseket, interjúkat, 
intézményi terveket, hiteles dokumentumokat, szolgálati jegyzeteket, költ-
ségvetéseket, sajtóközleményeket, statisztikákat, 

i 
E kutatások első eredménye egy új tudományos mező meghódítása. Ezt neve-

zik ők "iskolaantropológiának". E terminussal két'alapvető dolgot kívánnak 
jelezni. Az angol szociológia hipotéziseit követve tételezik .a határozott 
különbséget az iskolarendszer szintjén működő nevelésszociológia és a helyi 
szociális kapcsolatok szintjén működő iskolaszociológia között. Számot- vet-
nek a különböző problematikával és .a különböző tárggyal — vallják. 

Másik alapelvük alapján óvakodnak attól, hogy 'elszigeteljék a szereplők 
közt lehetséges kapcsolatokat, bár e szereplőket külön-külön a szervezetszo-
ciológia tárgyalja, a kulturális antropológia vagy a szociológia. Az iskola-
intézmény felbonthatatlanul különböző kultúrák találkozásának vagy ütközésé-
nek színtere. Az egyének is egyszerre élik meg helyzetüket a két fent emlí-
tett dimenzióban. Az iskolai helyzetek ezen specifikuma igazolja egy iskola-
antropológiai kutatási irány jogosultságát — fogalmaz J. L. Derouet. Ez a 
problematika arra készteti őket, hogy túllépjenek a szűk értelemben vett is-
kolán, hogy a helyi nevelési-társadalmi kapcsolatokat jobban átfogják. Fon-
tosnak tartják feltárni, meghatározni az "új nevelési társadalmi szerződése-
ket" , amelyek három szinten érvényesítik követeléseiket: 

— az osztály és a pedagóguscsoport szintjén (specifikus pedagógiai szer-
ződések) , 
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— az intézmény szintjén — az intézmény pedagógiai szerződése, mely re-
gulái ja az intézmény társadalmi kapcsolatait, szabályoz az alapvető partne-
rek között, professzionalisták és közvetlen használók között (tanárok, köz-
hivatalnokok, kisegítő személyzet, tanulók, szülők), 

— a közösség (communitas, helyi társadalom) szintjén: a helyi pedagógiai 
szerződés kiszélesedik a szociokulturális környezet és a termelőszféra part-
nereinek együttműködésében, s kiterjed a tanulók jövőjéről való gondoskodás 
kérdéseire is. 

Ezen társadalmi követelések megfigyeléseiben az informális elem gyakran 
fontosabbnak tűnik, mint a formális — jól tudják az INRP-ben — , ezért for-
dul a kutatások figyelme az apróbb részletekre. Nagy figyelmet fordítanak a 
"megegyezések" eljárásaira, amikor a konszenzus hiánya harccá alakul át, meg-
figyelik a megnyilatkozásokat — választási és parlamentáris modelleket, me-
lyek a kritikák nyomán és kritikák közepette az intézményi tanácsok életre 
hívásához vezetett. Marad-e ez a rendszer vagy egészen új irányokat kell ke-
resni e téren? A pedagógiai és a legpragmatikusabb politikai gondolkodás el-
választhatatlan — fogalmazzák — egy mélyreható szociológiai munkától, mely 
társadalmi folyamatként írja le a jelenségeket. 

"Kutatási politikájuk" fontos elemének tekintik a teoretikus gondolkodás 
és a "terület", a kutatás és az "akciók" egységének érdekében az egyetemi 
kutatásokkal, nemkülönben a "társult" gyakorló pedagógusokkal kialakított 
alkotó kapcsolatot. Éppen a "terep" szociológiai, sőt etnológiai tükrözésé-
nek szolgálatába állítják azt a törekvésüket, hogy félállású kutató-tanárok 
csoportjait szervezzék egy-egy kutatási projektum köré. 

KARLDVITZ JÁNOS 

TANKÜNYVELMÉLETI MŰHELYEK ÉS EREDMÉNYEK KÜLFÖLDÖN 

Az elmúlt mintegy negyedszázados időszakban a születő magyar tankönyvel-
mélet fölött bábáskodó szakemberek gyakran hivatkoztak külföldi tankönyvel-
méleti műhelyekre és eredményekre, mégsem tudunk ezekről eleget. Hiszen a 
futó hivatkozások, kiragadott részletek segítségével csupán a hazai tankönyv-
elmélet létjogosultságát kívánták bizonyítani. Nálunk ugyanis — noha minden 
időszakban számos tanulmány, vitairat, cikk foglalkozott a tankönyvekkel — 
a tankönyv elmélete nem volt elismert tudományág, évtizedeken át "születő 
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tankönyvelméletről" beszéltünk.3 Ugyanakkor külföldön — szocialista és nem 
szocialista országokban egyaránt — sorra jöttek létre a tankönyvkutatás 
szervezett bázisai, műhelyei, amelyekben a tankönyvelmélet és -kutatás az 
alábbiakban ismertetett változatai alakultak ki. 

1986 óta hazánkban is működik már egy szervezett, az eddigi spontán ku-
2 

tatasokat is felölelő, "begyűjtő" tankönyvelméleti központ, amely ugyanak-
kor céljának tekinti a szisztematikus kutatások folytatása, szervezése mel-
lett olyan bázis létrehozását, amely elősegíti minden tankönyv iránt érdek-
lődő szakember (legyen az tankönyvíró, tankönyvkutató vagy érdeklődő pedagó-
gus) tevékenységét a jövőben. Kevésbé van tehát szükség az "önigazolásra". A 
külföldi műhelyeket és eredményeket most már nem elsősorban a tankönyvelmélet 
létjogosultságának igazolására tekintjük át, hanem inkább azért, hogy ered-
ményeiket (és sikertelen próbálkozásaikat is) felhasználhassuk, jól bevált 
módszereiket adaptáljuk, álláspontunkat, eredményeinket egybevethessük a 
külföldiekkel. 

Jelen tanulmányban első ízben készül körkép a magyar szakirodalomban a 
külföldi tankönyvelméletekről. Szükségszerű, hogy ez a kísérlet csupán kör-
vonalazó vázlat lesz, vagy inkább mozaikkép. 

A lehető legegyszerűbb eljárással országról országra haladva próbáljuk 
megragadni az egyes tankönyvelméleti műhelyek és iskolák legjellemzőbb voná-
sait, törekvéseit, bemutatni kiadványaikat és kiemelkedő szerzőiket. Az is-
mertebbek felől haladunk a kevésbé ismertek felé, s ez a megoldás azzal a kö-
vetkezménnyel jár, hogy elsősorban a környezetünkben lévő szocialista orszá-
gokban folyó kutatásokról, eredményekről tudunk többet, pontosabb ismerete-
ket közvetíteni. 

A pedagógiai fogalmak reprezentatív gyűjteményében, a Pedagógiai Lexi-
konban például nem szerepel a tankönyvelmélet. Noha tudjuk, hogy az elneve-
zés nem egészen pontos és találó, jobb híján — a tantervelmélet analógiájá-
ra — kénytelenek vagyunk ezzel az elnevezéssel illetni ezt az interdiszcip-
lináris tudományágat, amely — szemben elnevezésével — nagyon is gyakorlati 
jellegű. 

2 
1986 végén az Országos Pedagógiai Intézet, a Tankönyvkiadó Vállalat, 

valpmint az Országos Pedagógiai Könyvtár és Múzeum létrehozott egy kis, kö-
zös kutatócsoportot, amelynek működtetéséről és ellátásáról közösen gondos-
kodnak a felsorolt intézmények. Azóta megvalósult az akkor csupán távlati 
tervként említett tankönyv és tankönyvi dokumentumtár létrehozása is: a Bp. 
XI. ker., Tornavár utcai tankönyvtár mintegy 70 000 régi és újabb hazai, va-
lamint külföldi tankönyvet, számos dokumentumot (szakirodalmat) tartalmaz. 
Ezzel voltaképpen sajátosan szervezett, modellértékű magyar tankönyvbázis 
jött létre, amely élénk érdeklődést váltott ki a szocialista testvérkia-
dók körében. 
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Elöljáróban idézzük fel azokat a magyarul is olvasható munkákat, amelyek 
a korábbi években nemcsak hírt, hanem tájékoztatást, forrásismeretet is nyúj-
tottak a magyar érdeklődők számára, hanem amelyek alapkövei is voltak a ha-
zai tankönyvelméletnek. Ilyen mindenekelőtt "A pedagógia időszerű kérdései 
külföldön" sorozatban napvilágot látott "A korszerű tankönyv" című tanulmány-

gyűjtemény — Illés Lajosné válogatásában, szerkesztésében (Tankönyvkiadó, Bu-
dapest, 1967). E mindmáig becses, jól használható könyv azzal tett szolgálatot 
az ügynek, hogy — minden kommentár nélkül — bepillantást nyújtott a magyar 
olvasóknak az NDK-beli, a lengyel és szovjet tankönyvelmélet műhelyeibe. 

Jóval később, 1985-ben látott napvilágot a Szovjet tankönyvelméleti ta-
nulmányok című gyűjtemény, amely a Proszveszcsenyije (a szovjet központi tan-
könyvkiadó) keretei között létrehozott szovjet tankönyvelméleti műhely fel-
fogásáról, témaköreiről, törekvéseiről ad átfogó képet — 18 szerző 23 munká-
jának magyar nyelvű tolmácsolásával.' 

A két kötet közötti időben több dokumentumfordítás készült az Országos 
Pedagógiai Könyvtár és Múzeum részére. Ebből válogattak egy "csokornyit", 
1976-ban "A korszerű tankönyv modellje" címmel az OPKM-ben.4 

Olykor egy lábjegyzet jelzi csupán a külföldi iskolák hatását, ám gondos 
elemzés nyomán felértékelődhet az ilyen apró információ is. Például H. Sas 
Judit és Háber Judit "Tankönyvszagú világ" című könyvük lábjegyzetében utal-
nak a francia S. Mollo mintául szolgáló szociológiai rendszerére és munkájá-
ra, amely a magyar és német szociológiai tankönyvelemzések alapvető inspirá-
lója és mintája.' 

Szovjet tankönyvelméleti tanulmányok. lankönyvkiadó, Bp., 1985. Szerk.: 
Dürr Béla és D. 0. Zujev. A magyar nyelvű tanulmánykötet jó keresztmetszetet 
ad a Szovjetunióban folyó tankönyvkutatásról, amely természetesen jóval ki-
terjedtebb és gazdagabb annál, mint amennyit egy 400 lapnyi tanulmánygyűjte-
mény meg tudott belőle mutatni. Itt említjük meg, hogy szovjet szerzők mun-
kái más kötetekben is napvilágot láttak. így a korábban említett A korszerű 
tankönyvben vagy a lankönyvelméleti tanulmányok című kötetben. lankönyvkia-
dó, Bp., 1986. Szerk.: Karlovitz János. 

4 
A korszerű tankönyv modellje. Cikkgyűjtemény a nemzetközi szakirodalom-

ból. Szerk.: Illés Lajosné, OPKM; Bp., 1976. Sokszorosítás. E gyűjteményen 
kívül még számos dokumentumfordítás található az OPKM-ben. 

'Háber Judit—H. Sas Judit: lankönyvszagú világ. Akadémiai Kiadó, Bp., 
1980. 28. lapjának 1. lábjegyzete utal S. Mollo — magyarul is olvasható — 
egyik munkájára. S. Mollo: Az olvasókönyvek elemzésének eredményei: a hely-
szín, a foglalkozások, a hősök. In: Ferge Zs.—Háber J.: Az iskola szocioló-
giai problémái. Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Bp., 1974. 
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Tankönyvelméleti csoportunkban a nemzetközi és történeti tankönyvelemzé-
seket az egyik legfontosabb módszernek tekinthetjük. Ehhez persze nemcsak a 
kutatási módszerek leírására és az elemzések publikációira van szükség, ha-
nem magukra a külföldi könyvekre, tankönyvelméleti módszerek gyűjtésére. A 
kutatási műhelyek megismerése mellett azonnal megkezdtük a külföldi tanköny-
vek beszerzését, elsősorban csere révén. Ma már szép számmal állnak rendel-
kezésünkre külföldi tankönyvek is, amelyekben részint kontrollálhatjuk a 
szakirodalom megállapításait, másrészt önálló kutatásokat is végezhetünk. 

A csoport már 1986-tól haladéktalanul hozzálátott a külföldi tankönyvel-
méleti szakirodalom gyűjtéséhez és a legjobbnak tűnő munkák fordításához. Két 
év alatt csaknem félszáz dokumentumfordítás született angol, francia, len-
gyel, német, olasz, orosz, szerbhorvát nyelvű munkákból. Ezeket a dokumen-
tumfordításokat igyekszünk majd publikálni a Tankönyvelméleti tanulmányok 
elnevezésű sorozatunkban.^ 

A fordítások nagyobb hányada azonban megmarad dokumentumfordításnak, de 
hogy rendelkezésre álljanak az érdeklődő, jövendő kutatóknak, egy-egy pél-
dányt elhelyeztünk belőlük az OPKM tankönyvtárában. Ide kerülnek azok a ha-
zai anyagok is, amelyek kutatásaink során keletkeznek (eddig mintegy 60 ta-
nulmány, a készülőben lévő 100 éves bibliográfia, több száz fénymásolat és 
más dokumentumok). S végül — de nem utolsósorban — ide kerülnek a korábbi 
és az új külföldi, valamint a régi magyar hazai tankönyvek is, amelyek köz-
vetlen tanulmányozása alól nem térhetnek ki a kutatók, de föllapozásuk hasz-
nos lehet a tankönyvírók számára is. 

Összehasonlító elemzés és teoretikus alapvetés az NDK-ban 

A tankönyvelmélet egyik nagy területe és egyben módszere az összehason-

lító tankönyvelemzés. A nemzetközi összehasonlító tankönyvelemzéseket az NDK 

szakemberei igen korán kezdeményezték — és ma is nagy gonddal végzik. 

A tankönyvelmélet kimagasló teoretikusa, H. Strietzel igen korán, mégis 

feltűnően éretten fogalmazta meg azokat az elképzeléseket, amelyeket — a 

már említett "A korszerű tankönyv" című gyűjteményben — magyarul is olvasha-

tunk.^ i 

^A Tankönyvelméleti tanulmányok első kötete 1986-ban látott napvilágot a 
Tankönyvkiadónál (szerk.: Karlovitz János). A második kötet szervezés alatt, 
megjelenése 1990-ben várható. Ebben szerbhorvát és NSZK-beli tanulmányok 
szerepelnek a magyar szerzők munkái mellett. 

^H. Strietzel: Összehasonlító tankönyvelemzés. In: A korszerű tankönyv, 
i. m. 
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Sok, messze előremutató gondolatot, követelményt fogalmaztak meg a Volk 

und Wissen Volkselgener Verlag NDK tankönyvkiadójának tézisében is már 1965-

ben. A tankönyv funkcióit igen fegyelmezett tömörítésben, pontosságra töre-
g 

kedve írták le. A gyakorlati tennivalók közül első ízben rögzítették: "A ki-
adóban olyan munkacsoportot kell létesíteni, amely számon tartja és összegzi 
a különböző intézmények kutatási eredményeit, figyelemmel kíséri a tudomá-
nyos intézetekben folyó tankönyvkutatást, feldolgozza a kiadó tankönyvelmé-
leti anyagait, s maga is részt vesz a kutatómunka feladatainak elvégzésében." 

E munkában csakúgy, mint több más NDK-beli tankönyvelméleti tanulmány-
ban, nagy hangsúlyt kap a tankönyvkészítés tényezőinek tudatosítása, a tan-
könyv helyzetének, szerepének és különböző funkcióinak vizsgálata, a rend-
szerezés igénye, a tankönyvekkel szembeni követelmények, kívánalmak megfo-
galmazása, például a tanterv és a tankönyv viszonya, "párhuzamos fejleszté-
sének" megfogalmazása. 

Az NDK-beli tankönyvelméleti eredmények publikálását is gyorsan és prak-
tikusan szervezték meg: egyszerű, igénytelen kivitelezésű, de gyorsan előál-
lítható, gazdag változatos tartalmú kiadványsorozatot hoztak létre Informa-
tionen zu Schulbuchfragen címmel. E gazdagon termő, sokfelé eljuttatott so-
rozatnak is köszönhető, hogy az NDK tankönyvelméleti kiválóságainak — első-
sorban Horst Strietzel, Herbert Becher és Günter Schulze — írásait több 
nyelvre lefordították, s előszeretettel idézik. 

A Volk und Wissen kebelében működő tankönyvkutató központban tehát két-
féle, meglehetősen eltérő irányú kutatást, tevékenységet figyelhetünk meg. 

Úgy érezzük, hogy a céltudatos és gyakran prekoncepcionális összehason-
lító vizsgálatoknak nem annyira a céljait és eredményeit, mint inkább mód-
szertanát lehet igazán hasznosítani. Maradandóbb értékűek a teoretikus igé-
nyű vizsgálódások és publikációk. Az NDK-ban kezdték ugyanis először tisz-
tázni az olyan alapvető tankönyvelméleti kérdéseket, mint a tankönyvelmélet 
fogalma, helye, a tankönyvkészítés tényezőinek hatásrendszere, a tankönyv 
szerepe nagyobb összefüggésekben az oktatás folyamatában, a tankönyv funkci-
óinak alakulása, változása (például az olyan munkáltató elemek, mint a kér-
dések és feladatok révén), a tankönyv nyelvi kommunikációs jellegzetességei, 
követelményei stb. 

Q 
A tankönyv funkciója és szerkesztése. Részlet a Volk und Wissen Verlag 

téziseiből. In: A korszerű tankönyv, i. m. 65—79. o. 
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Tankönyvelméleti témák és műhelyek a Szovjetunióban 

Az 1974-ben indult, évente egy-két kötettel gyarapodó "Problemi skolnovo 
ucsebnyika" elnevezésű tanulmánygyűjteményben megfigyelhető, hogy a neves 
szakkritikusok, szaktudományok területén kiemelkedő tudósok is szívesen fog-
lalkoznak tankönyvi kérdésekkel, felismervén, hogy a tankönyv milyen fontos 
szerepet tölt be az egyes tudományok közvetítése, elsajátítása terén. Sokat 
foglalkozott a tankönyvekkel N. K. Krupszkaja; írásai ma is frissen, hasz-
nálhatóan szólnak hozzánk. Mögötte olyan, esetenként nemcsak a pedagógiai 
szakirodalomból ismert tudósok sorakoznak fel, mint A. I. Markusevics, V. V. 
Krajevszkij, I. 3. Lerner, N. F. Talizina, A. M. Szohor, M. N. Szkatkin, s a 
nemzetközi (szocialista) tankönyvelméleti szakirodalomban is gyakran idézett 
D. D. Zujev, a moszkvai központi tankönyvkiadó — tehát a Proszvescsényije — 
igazgatója. 

Visszatérő, hangsúlyos témakörök a szovjet szakirodalomban a tankönyv he-
lye, szerepe az oktatásban, a tanítási eszközök rendszerében, a taneszköz-
rendszer korszerűsítésének problémái, a tankönyv és a módszertani segédesz-
közök viszonya. 

A szovjet szerzők előszeretettel foglalkoznak a tankönyvkészítés problé-
máival: a tankönyvi szerkezet, felépítés elemzésén túl a tankönyvi tananyag-
kiválasztás elvi és gyakorlati problémáival, azzal a követelménnyel, amelyet 
D. D. Zujev egyik tanulmánya tömören így foglal össze: "Tankönyvkészítés — 
alkotó módon". 

Az általunk ismert tanulmányok többsége eszmei, elvi szempontokból fog-
lalkozik a tankönyvekkel, többnyire meglehetősen "távolról", általánosabb 
társadalmi, pedagógiai követelmények, alapelvek rögzítése, tisztázása nyomán 
tér rá a tankönyvek problematikájának bemutatására — esetenként csupán a ta-
nulmány végén. A tankönyvstruktúra — mint például a különféle tankönyvi ele-
mek, a szöveg és ábra kérdései — problémáival foglalkozó írások is általá-
nosabb eszmei-elvi közegbe ágyazzák közvetlenebb dokumentumelemzésüket. Ke-
véssé ismert, így feltételezhetően fiatalabb kutatók viszont már élnek azzal 
a lehetőséggel, hogy szembesítsék az elvi-eszmei, követelményszintű eredőket, 
tankönyvi jellegzetességeket a gyakorlati igényekkel, a használhatósággal, te-
hát empirikus vizsgálatokat végeznek a tankönyvi szöveg érthetőségéről, megér-
téséről, a tankönyv gyakorlati hasznáról — például az önálló tanulásban. 

A moszkvai tankönyvelméleti csoport természetesen nemcsak gyűjti az egyes' 
kutatóhelyek, felsőoktatási intézmények tankönyvelméleti anyagát és végered-
ményeit, hanem maga is végez tankönyvkutatásokat. 
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Egy másik szovjetunióbeli tankönykutató központról is meglehetősen sokat 
tudunk — elsősorban Horváth Gáborné közvetítésével. A Puskin Intézet, vala-
mint a Russzkij jazik Kiadó körül kialakult kutatógárda az orosz nyelvköny-
veket mint idegen nyelvi tankönyveket vizsgálja. Horváth Gáborné elsősorban 
L. B. Trusinának tulajdonítja az orosz nyelvi tankönyvek követési módszeré-
nek kialakítását. A Trusina-módszer lényegét nemcsak ismertette több publi-

9 

kációban Horváth Gaborne, hanem saját kutatásában alkalmazta is. 
A módszer lényege és sematikus "forgatókönyve" — az ő leírása szerint — 

a következő: az egyes tankönyvek gyakorlati használhatóságáról, esetleges hi-
báiról kérdőíves eljárás segítségével szereznek adatokat a tankönyvet hasz-
náló pedagógusoktól. Amennyiben a pedagógusok bizonyos százalékban megegye-
zően mutatnak rá a vizsgált tankönyv hiányosságára, hibájára, akkor ezt a 
jelzést elemzik a kutatók is, s lehetőség szerint megkísérlik a problémák 
megoldását, a hibák javítását. L. B. Trusina és követői jellegzetesen mód-
szertani nézőpontú tankönyvelméleti felfogást képviselnek. Megítélésünk sze-
rint a tantárgy-pedagógia és a "valódi" tankönyvelmélet határán helyezkednek 
el. Ám tekintve, hogy ez a módszertani megközelítés másutt is megfigyelhető, 
másrészt mert kérdőíves kutatási módszerüket érdemes követni, feltétlenül 
hasznosnak tartjuk munkásságuk további tanulmányozását és terjesztését. 

Kérdőíves tankönyvkövetés Lengyelországban 

A lengyel központi tankönyvkiadóban már jó évtizede létrehoztak egy kis 
kutatócsoportot. Ez a csoport tankönyvelméleti kutatások szervezésével és 
végzésével, elsősorban kérdőíves tankönyvkövetéssel, valamint információ- és 
dokumentumgyűjtéssel, bibliográfiák összeállításával foglalkozik — igen e-
redményesen — a kiadó "büszkeségére". Sorozata — az évente olykor 5-6 fü-
zetben is jelentkező, egyébként igen egyszerű kiállítású, ár nélküli terjesz-
tett kiadvány — a Ksiqzka Szkolna'0 egyrészt cikkeket, tanulmányrészleteket, 
kutatási eredményeket tartalmaz, másrészt konferenciák, nemzetközi tanácsko-
zások, viták anyagát közvetíti. 

9 
Többek között Horváth Gáborné: A gimnáziumi orosz tankönyvek metodikai 

alapjai. In: Tankönyvelméleti tanulmányok. Tankönyvkiadó, Bp., 1986. 142-t 
167. o. Arutyunov, A. R.—Trusina, L. B.—Csebotarjov, P. G.: Az idegen nyel-
vű tankönyvek soktenyezos mennyisegi elemzese. Fordította: Horváth Gáborné. 
Tankönyvelméleti csoport dokumentumtára. 

'^A csoport vezetője és a Ksigika Szkofna szerkesztője Krysztof Wisniewski. 
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A varsói csoport sajátossága, hogy szervesen beépül a kiadó tevékenysé-
gébe, közvetlenül segíti a tankönyvkiadás, pontosabban az újrakiadás javítá-
sát. A kiadó igényli és megköveteli a csoport részvételét valamennyi tanköny-
vének értékelésében. Ettől általában óvakodnak más kiadókban, tartván a szak-
szerkesztőségek ellenállásától, megsértésétől. (Hiszen az elfogulatlansággal 
aligha vádolható szakszerkesztők nem szívesen veszik, ha általánosabb, mond-
juk pedagógiai-pszichológiai nézőpontból kifogásolnak valamit gondosan elké-
szített tankönyveikben.) 

Hogyan végzik a lengyel tankönyvelméleti szakemberek a rájuk bízott igen 
kényes munkát? Sok tekintetben hasonlóan az úgynevezett Trusina-módszerhez. 
Első lépésként lehetőleg a legtöbb új tankönyv nyomán kérdőívet bocsátanak 
ki, amelyben a könyvet használó pedagógusok körében érdeklődnek az új tan-
könyv erényeiről és esetleges hibáiról. Ha a véleményekben bizonyos mértékig 
egyező, összecsengő kritika nyilvánul meg, akkor maguk a csoport tagjai kez-
dik elemezni az adott tankönyvek problémáit. 

A pedagógusválaszokból és saját elemzéseikből nyert végső konklúziókat 
azután a szakszerkesztőségek elé terjesztik, azokkal közösen megvitatják. Ha 
bizonyítható és nyilvánvaló, hogy bizonyos részleteket és tényeket javítani 
szükséges, úgy már a következő kiadásban gondoskodnak a hibák, hiányosságok 
javításáról. 

Hozzá kell tennünk: ehhez a tankönyvkiadás olyan rendszere, szükséges, 
mint amelyet Lengyelországban alkalmaznak. Ott ugyanis 3 évi szükségletre 
gyártják le a tankönyveket, így a következő kiadás elég soká, csupán 3 év 
múlva esedékes. Addig van idő a problémák feltárására, a szerkesztőségek, 
szerzők meggyőzésére — és a nyomdai munkálatok elvégzésére egyaránt.. 

Végül érdemes néhány kiváló lengyel szakembert név szerint is megemlíte-
ni. Ilyen mindenekelőtt a kiadó igazgatója, Jerzy Lo^inski és helyettese 
Helena Pankowska, akik nemcsak a varsói kiadványban, hanem más országok tan-
könyvelméleti bibliográfiáiban is gyakran szerepelnek. Gz. Maziarz nevét a 
korábban említett "A korszerű tankönyv" című kötetből ismerhette meg a magyar 
olvasóközönség, Kupisiewicz neve pedig elsősorban átfogóbb, didaktikai mun-
kái révén ismert Európa-szerte.'"'" 

A varsói tankönyvelméleti iskola praktikus szervezési, módszertani meg-
oldásai jól alkalmazhatók, ha nem is értünk egyet teljesen azzal a felfogás-

"üelena Pankowska—Jerzy Lozinsky: Rola wydawcy procesie doskonalenia 
ksigzki szkolnej. A kiadó szerepe a tankönyv tökéletesítésében. Dokumentum-
fordítás a Ksigfka Szkotna 1984. októberi-decemberi számából. Fordította: 
Csőregh László. A tankönyvelméleti csoport dokumentumtárából. 
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sal és gyakorlattal, amely egyoldalúan a beválásvizsgálatra, pontosabban a 

pedagógusok véleményére támaszkodva esetleg mellőzi például az olyan katégó-

riákat, mint a tankönyv szerepe az adott tudomány anyagának közvetítésében. 

(Előfordulhat ugyanis az a visszás helyzet, hogy a túlságosan előremutató 

tankönyvvel felkészítés nélkül nem tudnak boldogulni a pedagógusok, ezért 

azt elmarasztalják.) 

Jugoszláviai sajátosságok 

Mint számos más területen, a tankönyvkiadás és a tankönyvkutatás terén 
is sok olyan sajátos vonás figyelhető meg Jugoszláviában, amely eltér a szo-
cialista országok gyakorlatától. 

A tankönyvkiadásban — és így a tankönyvkutatásban is — erőteljes de-
centralizáció érvényesül, az egyes köztársaságoknak, autonóm tartományoknak 
külön tankönyvkiadójuk van. Csaknem minden tankönyvkiadóban folyik tankönyv-
elméleti munka: tankönyvkövetés, elméleti témák kutatása. A legnagyobb sza-. 
bású elméleti tevékenység kétségkívül a fővárosban, a belgrádi Zavod za 
udzbenika i nastavna sredstva kebelében folyik, itt egy függetlenített elmé-
leti kutatócsoport is működik. Ez a csoport koordinátori szerepet is betölt 
egyrészt a különböző jugoszláviai kiadók, másrészt egyéb intézmények: felső-
oktatási tanszékek, pedagógiai intézetek tankönyvelméleti szakemberei és 
munkálatai között. 

A decentralizáltság mellett éppen ez a koordináló tevékenység jellemző a 
jugoszláviai tankönyvelméletre. Ez — az országok közötti tankönyvegyeztető 
bizottságok révén — túllépi az országos kereteket. Erőteljes-törekvés fi-
gyelhető meg a nemzetközi tankönyvi szakirodalom megismerésére és felhaszná-
lására, követik, lefordítják, felhasználják a külföldi — szocialista és 
nyugati — tankönyvelméleti eredményeket, publikációkat. Ezt tükrözi a Belg-
rádban szerkesztett — évente megjelenő — tanulmánygyűjtemény is, amely a 
különféle jugoszláviai műhelyek és szakemberek írásai mellett külföldi mun-
kákat is közöl, ismertet. 

Ki kell emelnünk, hogy a belgrádi tankönyvelméleti sorozat — más, első-
sorban a már ismertetett szocialista országokbeli tankönyvélméleti kiadvány-
sorozatokhoz képest — tetszetős, reprezentatív kivitelezésű, s ami Jugoszlá 
viában különös: ingyenes. 

Jugoszláviában egyébként minden terméket, így a könyvet — a tankönyve-
ket is — igyekeznek "áron" adni, értékesíteni. Miért tekintenek el ettől a 
tankönyvelméleti tanulmánygyűjtemények esetében? Kérdésünkre belgrádi kollé-



gáink kifejtették, hogy e sorozat igazi hasznát a következőkben látják: ál-
tala javulnak, értékesebbé válnak a tankönyvek. Az elméletet olyan beruházás-
nak tartják, amely a jövőben "térül meg" a tankönyvkiadás termékeiben. Fi-
gyelmet érdemel ez a nagyfokú bizalom a tankönyvelmélet iránt! 

Az elmondottakból logikusan következik, hogy Jugoszláviában igen sokszí-
nű , tarka a helyzetkép, akár a tankönyvelméleti kutatások célját és tartal-
mát, témáit, akár alkalmazott módszereit, eljárásait avagy megformálását 
vizsgáljuk. Együtt találhatunk abban az elméleti fejtegetések mellett gya- , 
korlatias munkákat (például tankönyvek tesztelése, kérdőíves tankönyvköve-
tés) és igényes, összehasonlító elemzéseket csakúgy, mint vitairatokat, csip-
kelődő glosszákat stb. A jugoszláv szerzők szakirodalom-ismerete és -haszná-
lata — s most elsősorban a nemzetközi szakirodalomra gondolok — igen ki-
terjedt és élő. 

A decentralizáltság eredménye, hogy az olyan, feltehetőleg fővárosi 
szerzők, mint M. Cvijoviá, V. Mitic, B. Prokiő, N. Vufcenov mellett jelentős 
teoretikusnak tartják például — velünk együtt — a zágrábi kiadó igazgató-
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ját, Jozef Malicot is. 

Végül, de nem utolsósorban e szomszédos ország tankönyvelméleti szerzői-
nek hangvételére az őszinte, önkritikus hang jellemző. 

Kína: egységes taneszközrendszer 

Tekintve, hogy 1987 márciusában kínai delegáció látogatott hazánkba — s 

kifejezett kérelmére az akkor fél éve működő tankönyvelméleti csoportunk 

színhelyére is — , alkalmunk volt betekintést nyerni a kínai tankönyvkiadás 

és -kutatás helyzetébe, törekvéseibe, megállapodni a folyamatos tankönyv és 

tankönyvi információcserében. A hattagú delegációt Ye Li Qun akadémikus, a 

Kínai Taneszközkiadó Vállalat igazgatója vezette. 

12 \ v 
Jozef Malic: Koncepcija suvreminog udzbenika (A korszerű tankönyv kon-

cepciója). Skolska Kniga, Zagreb, 1986. Boguljob Prokic: Druétvena i peda-
goáka potreba istrazivackog radu u oblasti Skolske knyige (Az iskolai köny-
vek területén végzendő kutatómunka társadalmi és pedagógiai szükségessége). 
In: Udzbenik kao predmet naucnih istrazvanja. 7—16. o. Nikola Vu6enov: Ten-
dencije i pravci promena udzbenika kao savremenog sredtva pedagoske komuni-
kacije (A tankönyv mint a pedagógiai kommunikáció korszerű eszköze — válto-
zásainak tendenciái. In: i. m. 16—29. o. Radislaw M. Nickovic: Udzbenik kao 
redmet naucnih istrazivanja (A tankönyv mint tudományos kutatások tárgya). 
Dokumentumfordítások a tankönyvelméleti csoport dokumentumtárából). Fordí-
totta: Karagics Mihály. In: i. m. 32—56. o. 

84 



Egyedülálló kínai sajátosság, hogy Pekingben voltaképpen tankönyv- és 
taneszközkiadó együttése működik. Ez azt jelenti, hogy a tervezéstől kezdve 
a gyári kivitelezésig egy helyen folyik a tankönyveknek és más iskolai esz-
közöknek az előállítása, a taneszközrendszer kialakítása. A tankönyv és más 
taneszközök viszonyáról, a taneszközrendszer igényéről sok más ország szaki-
rodalmában is gyakran olvashatunk, találkozhatunk ezzel kutatási témaként, 
de arra nem tudok példát, hogy ilyen szoros kapcsolat legyen a gyakorlatban 
e téren. 

Ennek megfelelően a kínai tankönyvkutatás szoros egységet alkot más tan-
eszközök vizsgálatával, vagyis itt voltaképpen taneszközrendszer-kutatásról 
beszélhetünk. Erről beszélt Yan Zhi Liang docens is, a vállalat elméleti kér-
désekkel foglalkozó igazgatóhelyettese, a delegáció egyik tagja. 

Az már inkább külsődleges érdekesség, hogy a pekingi mamutvállalat (a-
lighanem a világ legnagyobb könyvkiadója és taneszközkiadója) munkatársai 
nemcsak egy munkahelyen dolgoznak, hanem egy, számukra épített lakótömbben 
élnek, így a munkahelyi kapcsolatok lakótársi kapcsolatként folytatódnak. 
Számunkra fontosabb, hogy a kínai kollégák is egyértelműen szükségesnek és 
kívánatosnak tartják a tankönyvi kutatásokat. A vizsgált tankönyvelméleti 
kérdések igen sok azonosságot mutatnak a másutt, így hazánkban is preferált 
témákkal, feladatokkal. 

Erőteljes angol (amerikai) orientációra utal az a tény, hogy angol tol-
mácsot és angol nyelvkönyveket hoztak magukkal, amely egyébként csupa hang-
szalagból áll. 

Noha van a pekingi kiadóban is taneszköz- (tankönyv-) kutatással foglalko-
zó, illetve azt szervező csoport, a komplexum valamennyi tankönyvszerkesztő-
je "hivatalból" részt vesz elméleti kutatásokban, műveli a tankönyvelméle-
tet. Csak további vizsgálódás nyomán állapítható meg: ez a megoldás előnyé-
re vagy hátrányára válik-e a kínai tankönyvkutatásnak. 

Több szocialista országról (Bulgária, Kuba, Mongólia, Románia stb.) hé-
zagos, egyenetlen információink vannak. Remélhető, hogy a jövőben Kína és 
más szocialista országok is bekapcsolódnak a szocialista országok tankönyv-
kiadóinak már említett, kétévente tartott tanácskozásainak munkájába. így 
folyamatos és átfogóbb lesz az információcsere. 

Éles viták Nyugat-Németországban 

Az NSZK-beli — és általában a nyugati — tankönyvkiadásról eleddig igen 

hiányos és torz képünk volt csupán. Azt ugyan tudtuk a szórványosan hozzánk 
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kerülő nyugati tankönyvek és szakirodalom alapján, hogy a kapitalista világ-
ban a "fogyasztók" — hasonlóan más "árucikkekhez" — nagy, változatos kíná-
latból meríthetnek, választhatnak, ám — éppen ezért — azt feltételeztük, 
hogy a párhuzamos vagy variáns tankönyvek és más modern taneszközök fölösle-
gessé teszik, kizárják azokat az éles, elkeseredett vitákat, amelyeket soká-
ig "magyar sajátosságként" éltünk meg.^ 

A külföldi körültekintés nyomán bebizonyosodott: Nyugaton, s mindeneke-
lőtt az NSZK-ban tematikában és élességben egyaránt hasonlóak a tankönyvvi-
ták, mint nálunk vagy például Jugoszláviában. Ezt rövid idézettel próbálom 
érzékeltetni: 

"Jóllehet a tankönyvek kárhoztatása, a tankönyveket érintő kritika és vi-
ta mostanában került be ... a köztudatba, a tankönyvi vitákat kiváltó tények 
és a bennük megnyilatkozó érdekellentétek — korántsem újak... Olyan sommás 
kijelentések, mint például a tankönyvek mindig csak bosszúságot okoznak, s 
hasonló címekkel az újságokban közölt vagy a televízióban közvetített tudó-
sítások arra a felismerésre késztetnek, hogy a tankönyvek okozta mérgelődés 

ürügyén sok egyéb problémát markolnak fel, s ezeknek olykor kevés közük van 
14 

a tankönyvekhez mint oktatási eszközökhöz..." 
Valóban: az elméletigényes, általánosításra törekvő és objektívabb jel-

legű írásokon kívül se szeri, se száma azoknak az epés bírálatoknak és/vagy 
"önigazoló" cikkeknek, amelyek egyes tankönyvekről szólnak, ezen túl a rádió 
és televízió adásaiban is dúlnak a tankönyvviták. A tankönyv körüli feszült-
séget nem oldja fel a választék adta lehetőség, hiszen olykor a tetszetős 
választékban sem akad megfelelő tankönyv. 

Mindehhez csak annyit tennénk hozzá: az NSZK-beli tankönyvek — hasonló-
an más nyugati iskoláskönyvekhez^ — rendkívül tetszetősek, szépek, gondo-
san előállítottak — "minőségi" papíron, tartós kötésben, csodálatos négy-
színnyomású ábraanyaggal, gondosan tipografizálva. Aki első ízben lát ilyen 
tankönyveket, úgy véli: ezekkel a taneszközökkel nem lehet semmi baj, nem 

^Geiger, Heinz—Vogt, Jochen: Olvasókönyv egy olyan iskola számára, a-
melyben a tanulókhoz igazodnak. (Ford.: Honffy Pál.) In: Vita az olvasóköny-
vekről. München, 1977. 

Gerd Stein: Schulbuch-Schelte. Politikum und Herausforderung (A tankönyv-
szidás mint politikai tényező és kihívás). Klett—Cotta, Stuttgart, 1979. Dokumen-
tumfordítás a tankönyvelméleti csoport dokumentumtárából. (Ford. Honffy Pál.) 

^Az Österreiphischer Bundesverlag, Wien (ÖBV) megküldte azon tankönyve-
it, amelyekben mágyar vonatkozások találhatók. A témát — Magyarország és a 
magyarság a külföldi tankönyvekben — egyébként Szabolcs Ottó és munkaközös-
sége kutatja évek óta. 
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érheti őket kifogás. S lám, vagy a látszat csal, vagy az igények magasak a 
tankönyvekkel szemben az NSZK-ban, hiszen föl-föllángolnak a viták. 

Tesztelés francia nyelvterületen 

Párizsban, a nemzetközi kulturális kapcsolatok "fellegvárában" már az 
NSZK-belieknél korábban létrejött az a hatalmas tankönyvközpont, amely talán 
mindmáig a legnagyobb Európában, s amely követendő minta lehet más országok 
számára is. E francia pedagógiai "adatbank" készséggel válaszol és küldi a-
nyagait az érdeklődők számára. 

A Franciaországból és Belgiumból, tehát francia nyelvterületekről beszer-
zett és lefordított tankönyvkutatási munkák jelentős hányada — tesztvizsgá-
latok ismertetése. Ezért emeltük ki a címben is jellemzőként a tesztelést 
(noha tudjuk: ez csupán egy szelete a franciaországi vagy belgiumi tankönyv-
kutatásoknak) . 

Egy vaskos francia nyelvű könyvből, amelynek szerzője Franqois Richaudeau 
— más francia írásokban is gyakran idézett, neves tankönyvelméleti szakem-
ber — , érdekes és terjedelmes (216 kérdésből álló) vizsgálódási szempont-
rendszerét fordítottuk magyarra." E szűk helyen csupán néhány kérdést eme-
lünk ki a 216-ból: 

"16. Meghatározták-e pontosan a tankönyv célját: előzetes információ, 
továbbfejlesztés, kiegészítő olvasmányok stb. 

17. Meghatározták-e típusát? 

18. Meghatározták-e pontosan a tankönyv használatát? 

25. Ha a tankönyveknek pedagógiai újításokat kell tartalmaznia, tesztel-
ték-e ezeket? 

35. Meghatározták-e, hány évig használható a könyv? 
70. Volt-e lehetőség a szövegértés felmérésére (a könyvből vett minta-

részlettel) a tankönyv majdani felhasználói között? 

82. Használ-e a szerző konkrét képi példákat az elvont fogalmak jobb meg-
értése érdekében? 

84. A tanuló számára az új szavakat magyarázza-e meghatározás vagy a 
kontextus? 

102. Az illusztrációk nagy többsége megfelel-e a tanulók kulturális, et-
nikai, politikai, nemzeti környezetének? 

"Francois Richaudeau: Conception et production des manuels scolaires 
quide pratique. UNESCO, Paris, 1979. A könyv egy részletét Szalontai Éva 
fordította magyarra. Tankönyvelméleti csoport dokumentumtára. 

87 



124. Ugyanolyan-e a könyv formátuma, mint az ugyanezen tanulóknak szánt 
könyvek túlnyomó többsége? 

129. Készültek-e vastagsági makettek a majdani tankönyv vastagságának és 
kezelhetőségének megítélése érdekében? 

146. A tördelés elveit háromféle szempont határozza meg: pedagógiai, gaz-
dasági, esztétikai. Egyforma mértékben vették-e figyelembe ezt a három szem-
pontot? Van olyan, amelyiket előnyben részesítették, és ha igen, melyik az? 

213. Kérnek-e véleményt a könyvvel dolgozó pedagógusoktól a könyv gya-
korlati használhatóságáról?" * 

A fent idézett kérdések talán érzékeltetik azt a gondos, körültekintő 
aprólékosságot, amely más, például a birtokunkban lévő (magyarra is lefordí-
tott) belga tankönyvtesztre is jellemző,'^ és amely példaadó, gondolatébresz-
tő lehet a hazai tankönyvvizsgálatok számára is. 

Franciaországból ered több, lényeges tankönyvvizsgálati szempont, mód-
szer (például a szociológiai jellegű tartalomelemzés), így az eredeti, hite-
les források megismerése céljából is nélkülözhetetlen a francia tankönyvelmé-
leti szakirodalom tanulmányozása. 

Tallózás más nyugati országok szakirodalmában 

A továbbiakban csupán néhány gondolatot, idézetet és érdekességet tudunk 
felvillantani a nyugati világ tankönyvelméletéből. 

Egy olasz szerző: Paolo Calidoni: "Oktatás és nevelés a tankönyvekben" 
című folyóiratcikkében arról ír, hogy a végérvényesen a múlté az a kísérlet, 

amely a tankönyveket modernebb tanítási eszközökkel helyettesítve egyszerűen 
ki szerette volna söpörni az iskolából. Flozzáteszi: "A propaganda, kritika 

ma már nem annyira a tankönyvekben fellelhető újító szándékot szorgalmazza, 

hanem elsősorban a tananyagok megalapozottságát, tudományos komolyságát és 
1B 

felhasználhatóságát helyezi előtérbe." 
Egy amerikai szerzőcsoport tanulmányának címe is árulkodik tartalmáról, a 

• 19 
szerzők nézőpontjáról: "Mennyiben átgondolatlanok a gyermekek tankönyvei?" 

'^B. E. Blanchard: Blanchard-index a tankönyvek szelektálására. Az eljá-
rást Lázár Sándor ismerteti. Tankönyvelméleti csoport dokumentumtára. 

18 
Pablo Calidoni: Istruzione ed educazione nei libri di testo (Oktatás és 

nevelés a tankönyvekben). Ford. Móritz György. Folyóiratcikk fordítása a tan-
könyvelméleti csoport dokumentumtárából. 

19 
Róbert N. Kantor—Thomas A. Anderson—Bornie B. Arabruster: Journal ab 

Curriculum Studien. 1983. 15. 61—72. Dokumentumfordítás a tankönyvelméleti 
csoport dokumentumtárából. (Ford. Honffy Pál.) 
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A szerzők sajátos elemzési módszerük segítségével tárják fel, bizonyítják, 
hogy a tankönyvek felépítése és nyelvezete nem eléggé átgondolt, nem eléggé 
tudatosan és célszerűen formált, ezért nem elég hatékonyak az iskolai köny-
vek. 

"Az átgondolatlan szöveg az olvasót túlságos szellemi erőfeszítésre 
kényszeríti, azért, hogy pótolja, amit a szerző az együttműködésben és a kö-
rültekintésben elmulasztott. Az átgondolatláff szöveg nem szükségszerűen ért-
hetetlen szöveg. Inkább azt mondanánk: többet igényel a megértéshez az olva-
só háttérismereteiből, stratégiáiból, idejéből és erőfeszítéseiből, mint a-
mennyit egy jól átgondolt szöveg megkíván." 

Amerikai kutatók — mint például V. G. Carter, Róbert Travers, Cronbach 
és mások — kutatás-módszertani könyveikben a tankönyvek tartalomelemzését 
tartják fontosnak. (Itt jegyezzük meg, hogy olvasókönyveink tartalomelemzése 

* egy 1988 végén záruló kutatás keretében — folyamatban van. Kutatásvezetőnk, 
Bognár Tibor igyekszik hasznosítani az angolszász eredetű tartalomelemzési 
eljárást.) 

x 

Összefoglalva megállapíthatjuk: a tankönyvelmélet — igaz, eltérő célki-
tűzésekkel, jelleggel és módszertani apparátussal — a szocialista és kapi-
talista világban, a centralizált és a decentralizált oktatási rendszerű or-
szágokban egyaránt föllelhető, tanulmányozható, sőt úgy tűnik, az utóbbi 
évtizedekben erőteljesen bővül, gyarapszik. A tankönyv világszerte (még vagy 
már avagy ismételten, voltaképpen mindegy) az érdeklődés, a közvélemény fó-
kuszában áll, a kritika kereszttüzében fejlődik. A spontán bírálatok és ér-
dekek talaján feltörő vitacikkek mellett azonban egyre több a tudatos, elmé-
leti alapozottságé és igényű tanulmány, esetenként komoly munkát igénylő 
összehasonlító elemzés. Az elvi-eszmei eszmefuttatásokat egyre inkább fel-
váltja a "kemény kutatás", azaz a kérdőíves véleménykutatás, a tesztelés 
vagy a számítógépes adatfeldolgozást igénylő tartalomelemzés. A tankönyvké-
szítés és használat biztosabb, jobb elméleti alapozása, a tudatosabb tan-
könyvkészítés, majd az elkészült tankönyvek beválásvizsgálata, különféle 
módszerű követése, mérése, a tankönyvhasználat "optimalizálása", ezzel az 
oktatás hatékonyságának a növelése hazánkban is elkerülhetetlen, kiemelkedő-
en fontos feladat. Nem véletlen, hogy a mindössze 2 esztendeje létrejött kis 
tankönyvelméleti csoport máris olyan komoly eredményekkel büszkélkedhet, 
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mint a csaknem félszáz dokumentumfordítás, a több száz külföldi tankönyv be-
szerzése révén a nemzetközi tájékozódás. Ezt természetesen az eddigi ütemben 
vagy még tempósabban szükséges gyarapítani a jövőben is, amikor is remélhe-
tőleg teljesebb és pontosabb képet tudunk majd rajzolni a külföldi tankönyv-
elmélet eredményeiről, helyzetéről. * 

90 



K Ö N Y V E K R Ő L , F 0 L Y Ú I R A T 0 K R Ú L 

NAGY SÁNDOR 

MÁBA NYÚLÓ TÖRTÉNELEM: A HARMINCAS ÉVEK PEDAGÓGIAI IRÁNYAI 

Budapest, 1988. Tankönyvkiadó, 343 oldal 

Nagy Sándor azok közé a tudós kutatók közé tartozik, akiknek munkáiban 
következetesen és markánsan jelentkezik az a törekvés, hogy a didaktika a-
lapkérdéseit történeti nézőpontból is vizsgálja. Ezen a nyomvonalon halad ez 
az újabb munkája is, amelynek már a címe is; jelzi, hogy kutatói érdeklődésé-
nek fő irányát megtartva széles horizontú munka. Az alapvető didaktikai kon-
cepciók összehasonlító történeti vizsgálata széles és mély pedagógiai beá-
gyazottságot kap. Azt vizsgálja, hogy a harmincas évek egy-egy jellegzetes 
magyar didaktikai felfogása hogyan épül be a neveléstudomány egészébe, s ez 
a beépülés milyen neveléstudományi rendszert eredményez, s hogyan befolyásol-
ja magát a didaktikai koncepciót. A könyv arra a kérdésre kérés választ, 
hogy ezekből a didaktikai felfogásokból mi az, ami időállónak tekinthető s 
mai gondolkozásunkba asszimilálható. 

Ez a kiindulópont alapvetően különbözik az ötvenes években kialakult és 
máig ható szemlélettől. Mint a könyv előszava megfogalmazza, szakítani kíván 
azzal a gyakorlattal, amely megfelelő tényfeltáró kutatások mellőzésével, e-
lőzetes ítélkezési sablonok alapján főként filozófiai vagy ideológiai-politi-
kai nézőpontból közelíti meg és értékeli a különböző elméleteket, irányzato-
kat. A könyv szerzője elhatárolja magát attól a gyakorlattól, amely azt ál-
lítja előtérbe, hogy mi az, ami a mait elválasztja a régitől, és egy új pe-
dagógiai rendszer gyors kidolgozásának a reményében megfeledkezve a tudomány 
területén is érvényesülő kontinuitásról, elhanyagolja vagy háttérbe szorítja 
a neveléstudomány immanens vonulatát. Ez a munka az induktív elemzésre épül; 
a vizsgált koncepciókat nem kívánja előzetesen besorolni különböző irányza-
tokba, csoportokba. 

Megítélésünk szerint ez a kiindulópont és metodológiai szemlélet, vala-
mint az ennek alapján jelentkező eredmény ma is általános jelentőségű. Az 
előbb említett torzulásra és egyoldalúságra ugyan az utóbbi évtizedben gyak-
ran történik utalás, de ezt a történetietlen megközelítési módot a nevelés-
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történeti kutatás máig nem tudta egyértelműen meghaladni. Amit ebben a monog-
ráfiában kapunk, olyan eredmény, amely példaértékűnek tekinthető és inspi-
rálhatja a neveléstörténeti kutatást. 

Nagy Sándor egyébként hangsúlyozza, hogy nem neveléstörténészként, hanem 
a didaktikai,elméletek permanens tanulmányozójaként kívánja kifejteni monda-
nivalóját, eáetleg vitatható következtetéseket is tartalmazó problématörté-
neti elemzést adva. Számomra érthető ez a megszorítás, de úgy gondolom, hogy 
ebben a könyvben többről van szó. Az időszakkal foglalkozó neveléstörténeti 
kutatás ugyanis eddig főként a közoktatás-politika, iskolapolitika vizsgála-
tára fordította a fő figyelmet. A neveléstudomány fejlődéséről, problémáiról 
inkább alkalmi publikációkban esett szó. Ennek az egyoldalúságnak megszünte-
tése az utóbbi évtizedben visszatérő kívánság, de ismereteink szerint máig 
nem hozott számottevő eredményt. Remélni lehet, hogy ez a könyv a maga érté-
keivel biztatást ad a neveléstörténeti kutatásnak a magyar neveléstudomány 
két világháború közötti helyzetének és eredményeinek átfogó elemzéséhez. 

A monográfia törzsanyagát az időszak három sajátos szemléletű didaktikai 
felfogásának induktív vizsgálata adja. Ezen túl foglalkozik működési tere-
pükkel, azokkal a gyakorlati kezdeményezésekkel, amelyek elméleti eredménye- ' 
ikkel is gyarapították a tudományos igényű didaktikai gondolkodást. Ezt a 
törzsanyagot mintegy keretbe fogja az a nemzetközi és hazai helyzetkép, ame-
lyet az első fejezetben kapunk. Ennek a tárgyszerűen elemző és kritikus át-
tekintésnek nemcsak információértéke nagy, hanem megteremti azt a történeti 
és szemléleti bázist, viszonyítási pontot, amelynek alapján a később részle-
tes tárgyalásra kerülő koncepciók elemezhetőek és értékelhetőek. A befejező 
fejezet teljessé teszi a didaktikai helyzetképet. 

A korszak három sajátos magyar didaktikai koncepciójának elemzése a di-
daktika alapkérdéseinek fonalán történik: a megismerés didaktikai folyamatá-
ra vonatkozó felfogások, az oktatás tartalmára, illetve a tantervre és mód-
szerre vonatkozó nézetek kerülnek tárgyalásra. 

A Fináczy-féle didaktika vizsgálata az 1935-ben kiadott mű fejezeteit 
követi, érvényesítve azokat a kutatás-módszertani elveket, amelyeket az elő-
szó körvonalazott. Az induktív elemzés alapján a szövegek finom összevetése 
után kapunk jól alátámasztott kritikai megjegyzéseket és összefoglaló érté-
kelést. Ennek az a lényege, hogy az összeurópai helyzethez viszonyítva ez a 
didaktikai történelmileg már késésben van, mértéktartó konzervativizmus jel-
lemzi, de vannak olyan vonásai, amelyek értékesek, mint pl. a szociálpedagó-
giai és személyiségpedagógiai szemlélet beépülése. Éppen ennek alapján látja 
úgy Nagy Sándor, hogy Fináczyt aligha lehet egyszerűen besorolni a konzerva-
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tív gondolkodó kategóriájába, mivel bizonyos értelemben egy nemes humanista 
.pedagógia képviselője volt. 

Megítélésem szerint a monográfia kiemelkedő része az a fejezet, amelyben 
Imre Sándor neveléstanba ágyazott didaktikájának elemzését kapjuk. Imre Sán-
dort a kutatás és a pedagógiai közgondolkodás is elsősorban nemzetnevelési 
koncepciója alapján ismeri, didaktikai nézeteinek tudományos igényű össze-
foglalására nem vállalkozott a korábbi irodalom. Ennek az irodalomnak fel-
használásával történő induktív elemzésből következnek az értékelő megállapí-
tások. Nagy Sándor bizonyltja, hogy az 1928-ban kiadott "Neveléstan"-ban je-
lentkező didaktikai felfogás szerves egységbe építi a nevelési és oktatási 
kérdéseket, ami a herbarti felfogás meghaladását jelenti és egy integrált 
neveléstudományt eredményez. Ennek a sajátos, koncepciónak vizsgálata kapcsán 
Imre álláspontját külföldi és hazai kortársainak nézeteivel összevetve érté-
keli a könyv. Az összehasonlító elemzést követően megállapítja, hogy a taní-
tás fogalma ugyan nem mentes bizonyos ellentmondásoktól, de mint átfogó fo-
galomnak a használata főként azért jelentős, mert magában hordja az oktatás-
centrikus iskola meghaladásának lehetőségét, mivel tengelye a tevékenység és 
az alkotás. A monográfia példaszerűnek tartja Imre viszonyát a herbartiánus 
pedagógiához és a modern pedagógia különböző törekvéseihez, s didaktikai 
felfogását egyedülállónak, mivel érvényesíti a nevelés totalitását, s ez 
mintegy rávetül a nevelés eszközét képező oktatásra. 

A Prohászka Lajos didaktikáját vizsgáló fejezet is imponálóan széles körű 
tudományos tájékozottsággal jelöli ki annak helyét a korban és Prohászka pe-
dagógiai rendszerében. Finom összehasonlító elemzéssel támasztja alá azt a 
következtetést, hogy az oktatáselmélet Imrénél is, Prohászkánál is szervesen 
beépül a pedagógia egészébe, de szemléletük különbözőségéből következően el-
térő módon. Bizonyítja, hogy Prohászka esetében egy egyedi jegyeket mutató 
művelődéselméleti, sőt filozófiai jellegű didaktikáról van szó. A fejezet 
választ ad arra a kérdésre, hogy mi a lényegi különbség Prohászka és Imre 
Sándor között. Megállapítja, hogy a különbség egyrészt a didaktikának a neve-
léstudomány egészébe való beépülésében, másrészt a didaktika felépítésében 
van. A didaktika felépítésében Prohászka megtartja az oktatáselmélet törté-
nelmileg kialakult rendszerét. A monográfia mondanivalóját a tantervelmélet 
és a módszer elemzésében, értékelésében látjuk különösen jelentősnek és ak-
tuálisnak. Úgy gondoljuk, hogy a tantervelmélettel kapcsolatos kritikai meg-
jegyzések megalapozottak és időállóak. A módszer kérdése kapcsán Fináczy 
és Imre nézeteivel összevetve arra a következtetésre jut Nagy Sándor, hogy 
Prohászka filozófiai jellegű módszerszemlélete átfogóbb, egyetemesebb a ko-



rábbi szerzőkénél és a herbartiánus, valamint a reformpedagógia módszer fel-
fogását egyaránt meghaladja. 

Mindhárom didaktikai koncepció vizsgálatában szóba kerül a századelő mo-
dern pedagógiai törekvéseihez való viszonyuk. A különböző helyeken jelentke-
ző értékelő következtetésen kívül a Prohászkával foglalkozó fejezetben mint-
egy összegező jellegű megállapításokat olvashatunk e tekintetben. Indokoltan, 
hiszen ő volt az, aki a legterjedelmesebben, a legkritikusabban, átfogó 
szemlélettel és filozófiai megalapozottsággal vizsgálta ezt a kérdést. Azt 
olvassuk, hogy Fináczy és Prohászka viszonya alapvetően negatív jellegű, a 
reformpedagógia radikális és szélsőséges nézeteit veszik célba. Imre Sándor 
álláspontja toleránsabb, mert úgy látja, hogy a modern pedagógiai és iskola-
kísérletek nélkül aligha lehetséges a folytonos megújulás, amelynek igénye 
hangsúlyosan jelen van nála. 

A monográfia következő fejezete, amely a hazai reformiskolákban jelent-
kező modern didaktikai problematikát elemzi, részletezően is foglalkozik a 
reformpedagógiának emlegetett mozgalom értékelésével. A hazai neveléstörté-
neti irodalom kritikus áttekintését követően fogalmazza meg a maga állás-
pontját. Ezt azért tartjuk jelentősnek, mert az irodalom ez ideig főként tár-
sadalmi-politikai vagy ideológiai-filozófiai oldalról közelítette meg ezt a 
sokirányú mozgalmat, s ezt az értékelést vetítette rá a par excellence peda-
gógiai mondanivalóra, nemegyszer történetietlenül. A monográfia a reformpe-
dagógiai mozgalmat — nem elhanyagolva a társadalmi és ideológiai vonatkozá-
sokat — elsősorban és főként pedagógiai mondanivalójuk alapján közelíti meg 
és értékeli. Mindaz; amit itt olvasunk az Új Iskoláról, a Családi Iskoláról' 
és a Szegedi Cselekvő Iskoláról, illetve a bennük formálódó elméleti didak-
tikai nézetekről sok újat tartalmaz a nem túl gazdag, korábbi irodalomhoz 
viszonyítva. 

Ez a fejezet arra is választ keres, hogy ezeknek az elméleti forrásokból 
és a pedagógiai gyakorlatból egyaránt táplálkozó nézeteknek lehetnek-e, van-
nak-e ma is felhasználható elemei. A kérdésre adott kellően alátámasztott 
válasz szerint a tanítás és a tanulás értelmezése, a problémamegoldás, a 
cselekvés, az alkotómunka előtérbe állítása, a tanulók eltérő fejlődési üte-
mének és állapotának figyelembevétele, az intenzív metodikai eljárások és az 
azokat segítő eszközök (csoportmunka, feladatlap stb.) alkalmazása ma is 
hasznosítható lenne az oktatás eredményessége érdekében. Ezek egy részére 
ráismerhetünk néhány mai iskolai kísérletben, kísérleti iskolában és újnak 
deklarált didaktikákban. A monográfiában jelentkezik az az el nem hanyagol-
ható figyelmeztetés, hogy tarthatatlan a korábbiakat történetietlenül, glo-
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bálisan elutasító magatartás. Másrészt, hogy a mai didaktikai és iskolakí-
sérletekben jelentkező új törekvéseknek is megvan a maguk történeti előzmé-
nye, aminek ismerete megkímélheti a kísérletezőket és elméletalkotókat at-
tól, hogy túlértékeljék saját eredményeiket. 

A könyvben a hazai reformiskolák munkája kapcsán utalás történik arra, 
hogy eredményeik széles körű elterjesztését milyen tényezők és körülmények 
akadályozták és akadályozzák. Ennek kapcsán szükségesnek tartjuk arra utalni, 
hogy ez önmagában nem minősíti az adott didaktikai koncepciót vagy módszer-
együttest. Az iskola modernizálásának természetes feltétele az optimális kö-
rülmények megteremtése. 

Az egészében magas intellektuális teljesítményt reprezentáló és maradan-
dó élményt nyújtó könyv lendülete mintha megtörne a zárófejezetben. Itt a 
korábbiakhoz viszonyítva meglehetősen súlytalan didaktikai nézetekről van 
szó, s ezek tárgyalását főként a teljességre való törekvés indokolja. 

Végezetül és összefoglalásként azt mondhatjuk, hogy ez a szerény külsejű 
könyv magasrendű tudományos tartalmat és értéket hordoz. Nyeresége tudomá-
nyos pedagógiai irodalmunknak. Remélni lehet, hogy további kutatásra, eszme-
cserére, vitára ösztönöz. Egyben sugalmazza azt az etikus magatartást, hogy 
az önmagát becsülő tudós kutató legyen képes felülbírálni korábbi nézeteit. 

Köte Sándor 

PEDAGÓGUSKÉPZÉS, TOVÁBBKÉPZÉS, "PEDAGÓGUSKUTATÁS" 
- NYUGAT-EURÓPÁBAN 

Összeállította és szerkesztette: Vajó Péter. 

Budapest, 1988. Háttér Könyvkiadó és Kulturális Szolgáltató Kft., 130'oldal 

A népszerű, tudományos és kulturális diákmagazinokat, könyveket megjelen-
tető Háttér kiadó Pedagógiai Könyvek sorozat kiadására vállalkozik, amelynek 
most első kötetét ismerhetjük meg. 

Anglia, Ausztria, Belgium, Dánia, Hollandia, az NSZK, Portugália, Svájc, 
valamint Finn-, Francia-, ír-, Olasz-, Spanyol- és Svédország pedagóguskép-
zését, továbbképzését és pedagóguskutatását felvázoló kis monográfia a 70-
es évek és még inkább a 80-as évek valóságát, jelenségeit, fejlődési tenden-
ciáit írja le tömören és tényszerűen. Az országonkénti bemutatás azonos 
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szempontokkal — az alapképzés, a továbbképzés és ezek intézményhálózata, a 
reformok és a kutatás, a problémák és végül a statisztikai adatok és mellék-
letek — történik. Az egyes országok jellemzőinek megismerése mellett az ol-
vasónak lehetősége nyílik az egyes kérdések összehasonlító elemzésére, ille-
tőleg a teljesebb — Nyugat-Európára jellemző — kép kialakítására is. 

Az alapképzés, elsősorban strukturális megközelítésű bemutatásából lát-
ható, hogy a pedagógusképzés alapvetően az alsó és középfokú oktatás szük-
ségleteihez igazodik, s bizonyos idő elteltével (lásd a 9 osztályos iskola 
svédországi bevezetését) követi annak változásait. A rendkívül sokféle kép-
zési szisztéma és képesítési eljárás ellenére általános érvényű megállapítá-
sok is tehetők. 

Az iskola előtti nevelés-oktatás és az általános iskolai tanítás (óvópe-
dagógus és tanító) szakemberigényeit döntően a pedagógusképző intézetek, 
főiskolák, kisebb arányban egyetemi rendszerben a pedagógusképző karok hiva-
tottak kielégíteni. Az alsó és főleg felső középiskolák szaktanárait több-
nyire az egyetemi képzés keretében, Franciaországban pl. alapképesítés — 
diploma de premier cycle universitaire — után 2-3-4 éves rendszerben, Olasz-, 
Spanyol- és Írországban pedig posztgraduális módon képezik. 

A könyv kitér a speciális szakiskolai (szakoktatók), a művészeti, a sport-
tanári és a gyógypedagógus-képzésre, valamint a nyelvterületenkénti (Belgi-
um) és a közigazgatási egységenkénti (svájci kantonok) eltérések, sajátos 
képzési rendszerek vázolására is. 

A tartalmi kérdéseket illetően a kötet kiemeli a képzési célok döntően 
centrális meghatározottságát, a tantervi intézményi autonómiának, valamint a 
tantárgy választhatóságának az összefüggéseit. A hallgatók Belgiumban pl. 
több lépcsőben választanak kurzusokat, Hollandiában pedig tantárgy-kombiná-
ciókból . 

Megtudhatjuk, hogy a nyugat-európai alapképzésben általában jelentős 
szerepet kap a számítástechnikai felkészítés és a kommunikációs nevelés. 
Több országban (Anglia, Belgium, Dánia) kiemelt szerepe van az interkulturá-
lis nevelésnek, azaz a bevándorlók gyermekeivel való speciális foglalkozás-
nak (kulturális és nyelvészeti háttér, az előítélet és a diszkrimináció kér-
dései, a szociális érzékenység megtanítása stb.). 

Az egyes országokról szóló ismertetőkből kiderül a képzés gyakorlatorien-
táltságának előtérbe kerülése, a gyakorlatok mennyiségi növekedése. Ez Hol-
landiában a képzés összidőkeretének negyedrészét teszi ki. Az NSZK-ban a je-
löltek az államvizsga után 18-24' hónapos, Írországban 1 éves, a hallgatók 
teljes felelősségével zajló "próbatanításon", gyakorlaton vesznek részt. 
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A továbbiakban a könyv megismertet az alapképzésnél szervezetileg és 
tartalmilag jóval szerteágazóbb pedagógus-továbbképzés rendszerével, mely 
többnyire a centrális (állami) és a helyi közoktatás érdekalkujának követ-
keztében alakul ki és valósul meg. Tetten érhető az önsegítés (önképzés) és 
az intézményes megközelítés ötvözésére irányuló törekvés (pl. Spanyolország-
ban). A szervezett továbbképzések változatos formáin (pl. Belgiumban tanári 
hetek, szemináriumok, konferenciák, Portugáliában távoktatás) önkéntes ala-
pon vagy kötelező módon (NSZK) vesznek ré.szt a pedagógusok. Ezeket vagy a 
képző intézmények, vagy a regionális közoktatási, ill. pedagógus szervezetek 
(Spanyol- és Írországban tanárközpont-hálózatok), vagy a helyi iskolai neve-
lőtestületek szervezik, esetenként finanszírozzák. 

A szinten tartást és a kiegészítő képzést nyújtó továbbképzések során a 
pedagógusok többnyire aktuális társadalmi problémákkal (bevándorlás, társa-
dalmi beilleszkedési zavarok, kábítószer-fogyasztás stb.), az interkulturális 
nevelés kérdéseivel, a tanításmetodika újabb eredményeivel, valamint a szá-
mítástechnika alapjaival ismerkednek meg. 

A legtöbb nyugat-európai országban a 70-es és a 80-as években megindult 
valamilyen, a közoktatást, a pedagógus alap- és továbbképzést érintő reform-
folyamat , így e kötetben is az országonkénti ismertetőknél szükségszerűen 
külön helyet kaptak ennek, valamint a pedagógus- és a képzéskutatásnak a 
kérdései. 

Angliában 1983-ban kezdődött meg a pedagógusképzés teljes felülvizsgála-
ta. Ez Portugáliában kiterjedt az állami, magán- és szövetkezeti képzés e-
gész rendszerére. E folyamatok eredményeképpen több országban megnövekedett 
az alapképzés időtartama (Ausztria, Írország), felsőfokú rangra emelkedett 
az eddig még középfokú tanító- és tanárképzés (Olaszország), hangsúly helye-
ződött a képzési és a vizsgáztatási folyamatok összehangolására (NSZK), sor 
kerül(t) a felvételi rendszer reformjára, folyamatban van a szakmai képzés 
erősítése (Spanyolország) stb. 

Figyelemre méltó ugyanakkor, hogy a reformtörekvések és intézkedések ál-
talában nem hozhatók összefüggésbe a pedagógus- és pedagógusképzési kutatá-
sokkal. A kötetben rövid összefoglalók szólnak az angliai, ausztriai, belga, 
francia, holland, NSZK-beli és svájci kutatási témákról, a dán és a finn ku-
tatások szervezeti rendszeréről és finanszírozásáról. 

Végül a pedagógusképzésben részt vevők és a munkaerőpiac összefüggései-
ről, a gyermeklétszám csökkenésével együtt járó elhelyezkedési gondokról és 
a pedagógus munkanélküliséggel kapcsolatos problémákról tájékozódhatunk. 
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A kötet fontos információkat ad a pedagógusképzésben, -továbbképzésben 
dolgozó, a permanens megújulást, fejlesztést magukénak valló szakemberek, a 
pedagóguskutatással foglalkozók mindennapi tevékenységéhez. 

Budai István 

HEGEDŰS T. ANDRÁS 

. A NEVELŐVÉ VÁLÁS 

A pedagógia időszerű kérdései sorozat. 

Budapest, 1988. Tankönyvkiadó, 171 oldal 

Több mint 20 éves nevelő-oktató munka tapasztalatai és az írástudó fele-
lőssége teremtette meg ezt a könyvet. Az olvasóban a könyv elolvasása után 
azonnal kérdések fogalmazódnak meg. Kinek szól ez a könyv? Pedagógusoknak, 
hallgatóknak, szülőknek? Vajon tekintélyelvű iskoláinkban értik-e ennek a 
könyvnek az üzenetét? 

A könyv szól annak és ahhoz, akinek gyereke van és szülői szerepét tuda-
tosan szeretné megélni. Szól pedagógusnak készülő diákoknak, akik a pszicho-
lógiai, pedagógiai tankönyvek elméleti elefántcsonttornya helyett az iskolai 
helyzetek megértését, értelmezését segítő alapismereteket kaphatnak. 

A könyv legfőképpen mégis a pedagógusoknak szól, azoknak a pedagógusok-
nak, akik még nem zárkóztak be saját tekintélyük páncéljába, nem váltak kö-
zömbössé és szürkévé a tanári pálya nem kevés ártalmainak hatására. 

A könyv üzenete érthető, fogható mindazoknak, akik akarnak is nevelővé 
válni, akik komolyan veszik, amit a szerző is vall: a nevelői hivatás elkö-
telezettséget jelent, a tudás felelősségét és a tudás átadásának kötelezett-
ségét. 

A könyv 13 fejezete közül csupán 4 foglalkozik a nevelővel, a pedagógus-
sal. A fejezetek többsége azt az utat mutatja be, amelyet minden ember, így 
a majdani nevelő is megjár, amíg felnőtté válik. A könyv tartalmi megosztá-
sát a szerző azon koncepciója indokolja, hogy nem véletlen, kiből lesz peda-
gógus. 

A szocializációról, az énfejlődés nevelésszociológiai mozzanatairól, a 
kultúráról, a kortárs csoportokról szóló fejezetek a gyermekek környezetének 
személyiségformáló hatását elemzik. Az ifjúságról és a főiskolások jellegze-
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tes problémáiról szóló fejezetek tömören, szakmai korrektséggel és emellett 
élvezetes nyelvezettel írják le az ifjúság jellemzőit. 

A könyv legújszerűbb, legizgalmasabb fejezetei a nevelőkről szólnak. A 
szerző tükröt tart eléjük a tanítványok szemszögéből. Megmutatja a hagyomá-
nyos tekintélyelvű iskolát, ahol egyedül a tanár rendelkezik a kezdeményezés, 
a döntés és az értékelés előjogával, ahol ez a tény a serdülőkből erős ellen-
állást vált ki, és létrejön a "visszajelentési zárlat", az az állapot, amikor 
a gyermekközösség belső tartalmai rejtve maradnak a nevelők előtt. 

Megválaszolja a szerző a mindannyiunkat izgató kérdést: ki a jó pedagó-
gus? Nem személyiséglistákat sorol fel, hanem a viselkedés hitelességét, a 
pedagógus személyiségének erejét hangsúlyozza. Ugyanakkor az a kényszerű kép-
mutatás, amelyet az erős szociális nyomás vált ki, elszürkíti a pedagógus 
személyiségét, egyéniségét. 

A tükör hiteles, a tükröt tartó szerző a birtokában lévő gazdag 'eszköz-
tár segítségével és átérzett felelősségével arra törekszik, hogy az iskola 
nevelő és nevelt számára egyaránt élményszerűbb hely legyen. 

Nagy' erénye a könyvnek a pontos fogalomhasználat és az oldott, humort sem 
nélkülöző stílus. A nézetek változatosságát, az eredmények többféle értelmez-
hetőségét felvonultató módszer alkalmassá teszi/a könyvet arra is, hogy a 
témával foglalkozó kutató számára is izgalmasat, újat mondjon. 

Pedagógus hallgatóknak "kötelező olvasmánynak" ajánlom, és javaslom min-
den hivatását komolyan vevő pedagógus számára. 

Horváth-Szabó Katalin 

SARKADI LÁSZLÓ 

BESZÉLGETÉS ZIBOLEN ENDRÉVEL 

Budapest, 1988. Oktatáskutató Intézet, 256 oldal 

A nyolcosztályos gimnázium alsó négy osztályát a budapesti Barcsay utcai 
Madách Imre Gimnáziumban végeztem. Az 1937/38-i tanévben voltam elsős, tehát 
10-11 éves kisdiák. Irigykedve gondoltam Zibolen igazgató úr fiára. Az igaz-
gatói lakás ugyanis ott volt a gimnázium épületében, a Hársfa utcai oldalon. 
S neki nem kellett reggelenként olyan korán felkelnie, mint nekem, a főváros 
perifériájáról bejárónak; és hát az igazgató úr fiára mégiscsak másképpen 
néznek a tanárod, mint a közönséges halandóra... 
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Alighanem más, saját generációmbeli olvasóban is elsősorban egyéni szemé-
lyes emlékeket ébreszt ez az érdekes könyv. Szövegét áradó mesélőkedvvel 1987 
tavaszán mondta magnóra Sarkadi Lászlónak a 73 éves Zibolen Endre, tartalmas 
életének addigi eseményeit idézve fel. S a sodró lendülettel elhangzó törté-
netek, emlékek, élmények, anekdoták, itt-ott pletykák együttese sajátos tük-
rözésben mutatja be nemcsak Zibolen Endre életének főbb eseményeit, de — az 
ö szemüvegén keresztül — szemlélhetjük az elmúlt fél évszázad hazai tanügy-
történetét is. 

Most már látom: ötven évvel ezelőtt megfogalmazott elsős barcsaysta i-
rigykedésemben nem volt igazam. Abban az esztendőben, 1937/38-ban az igazga-
tó úr fia,-"ifjabb" Zibolen Endre már túl volt az érettségin, az egyetemi 
éveken, megszerezte már középiskolai tanári diplomáját, elkezdte pedagógus-
pályáját. De ezt a tanévet éppen Németországban töltötte — Heidelbergben, 
Berlinben — tanulmányúton, állami ösztöndíjjal. 

Nem volt igaza kisdiákfejjel megfogalmazott ítéletemnek azért sem, mert 
nem volt könnyű neki sem, a fővárosi gimnáziumi igazgató fiának, talán éppen 
emiatt. Végigolvasva a könyvet, ezzel az összbenyomással tettem le: e könyv 
hősének mennyiszer kellett újat kezdenie, valami újba belefognia, mennyiszer 
kellett újra és újra bizonyítania... Közrejátszott ebben kétségtelenül a kü-
lönféle okok miatt zaklatott kor, a "történelmi" események, a tanügy alaku-
lásának zűrzavarai, objektív és szubjektív okok egyaránt. 

x x x 

A kötet mindegyik fejezete tulajdonképpen illusztráció lehetne a magyar 
tanügytörténet egy-egy korszakához. A dualizmus korának érdekes adaléka az 
apa pályafutása a felvidéki kis falu kőműves-napszámos házától a fővárosi 
gimnáziumi igazgatóságig, tekintélyes vezető tanügyi posztokig. A két világ-
háború közötti időszak középiskoláit jól bevilágítja egyrészt az apa igazga-
tói munkájának, szélesebb körű tanügyi-pedagógiai tevékenységének, de főképp 
az emlékező saját gimnáziumi éveinek részletes bemutatása. Majd az 1930-as 
évek egyetemi élete, az Eötvös Kollégium világa tárul fel az olvasó előtt. 

Ezután következett az 1937/38-ban-tett németországi tanulmányút: a náci 
Németország háborús készülődése, az Anschluss és más korabeli külföldi ta-
pasztalatod — a neveléstudományi tanulmányokon túl — másféle tanulságokkal 
is szolgáltak:az iskolai osztályközösség kialakulását vizsgáló, ebből dokto-
ri disszertációt írni készülő ifjú tanárnak. Ebben a részben különösen érde-
kes mininovella a híres filozófusnál, Heideggernél Freiburgban tett látoga-
tásának a leírása. 
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Majd a friss diplomával elkezdett pedagóguspálya először a felvidéki, 
frissen visszacsatolt Losoncon, rövid idő múlva Pestszentlőrincen 1938—1941 
között, már a viharos háborús idők előszelében. S az Országos Közoktatási 
Tanácsban eltöltött évek 1941-től: érzékletes képét kapjuk ennek az alig is-
mert, bár sokat emlegetett intézménynek, belső életének. Majd a további in-
tézmények mint működésének színterei: a Testnevelési Főiskola, a Pedagógiai 
Tudományos Intézet, az Országos Pedagógiai Könyvtár, a Felsőoktatási Pedagó-
giai Kutatóközpont — sok-sok érdekesség, hiteles adat, adalék a korszak tan-
ügyének, pedagógiájának, oktatási-nevelési közéletének történetéhez. 

S egy másik réteg: a háborús évek, a katonai szolgálat, Budapest ostroma 
idején az ellenállásban való részvétel, majd orosz fogság. S az új, nagy 
szakasz: a "fordulat éve" utáni erős társadalmi és tanügyi mozgások, azután 
az 1960-as, 1970-es évek történései. 

Sok név kerül szóba a beszélgetések során. Úgy tűnik, hogy két név vise-
lője említődik a legtöbbször; alighanem mindketten nagy hatással voltak az 
emlékezőre: Prohászka Lajos és Faragó László. De e korok számos más szemé-
lyisége megidéződik, számos eseménye kerül szóba, sajátos egyéni megvilágí-
tást kapva Zibolen Endre bemutatásában. 

Különösen részletes — s ezért is nagyon tanulságos — két, szívéhez érez-
hetően közel álló téma fejtegetése: gondolatai a felsőoktatás-pedagógiáról, 
valamint aggodalmai a neveléstudomány egészének koronkénti hazai helyzetéről. 

A kötet legérdekesebb része kétségtelenül a felszabadulás utáni tanügyi 
— és egyéni — eseményekkel foglalkozó emlékek sorozata (köztük a nevezetes 
balatonfüredi tanácskozással kapcsolatosak). Nemcsak azért, mert ezeket a vi-
haros évtizedeket vagy ezek egy részét az olvasók legtöbbje átélte, saját ma-
gának is vannak tapasztalatai és vannak értékelő megjegyzései ezekről az idő-
szakokról; de azért is, mert egyelőre még hiányzik a felszabadulás utáni kor-
szak hiteles, objektív, tudományos neveléstörténeti feldolgozása, eseményei-
nek kritikai feltárása. Ehhez is adalékokkal szolgálhat ez a sajátos egyéni 
hangvételű kötet. 

Mert — mint minden memoár — ez is erősen szubjektív írás, sajátos egyé-
ni "olvasata" ezeknek az évtizedeknek. Mások — a kötetben nevükkel említett, 
illetve nem említett szereplők — nyilván más szemüveggel nézik ugyanezeket 
az eseményeket, s mindezekről egy egészen más tartalmú, más értékelésű köte-
tet írnának. (Vajon írnak-e? Nem lenne érdemes e kor más prominens személyi-
ségeit is ugyanígy felkeresni? Vagy másképpen emlékirat írására bírni?) 

Sok minden szóba került Sarkadi László kérdései nyomán e beszélgetések-
ben. Magam csak sajnálni tudom, hogy nem esett szó Zibolen Endre — Pesta-
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lozzin kívüli — neveléstörténeti kutatásairól, neveléstörténet-kutatási szer-

vezőmunkájáról, a Magyar Tudományos Akadémia II. osztályában mint a nevelés-

> tudomány képviselőjének tapasztalatairól, az 1970-es Nevelésügyi Kongresszus 

szervezésében, lebonyolításában való szerepéről, az MTA Pedagógiai Bizottsá-

gának neveléstörténeti albizottságának élén végzett tevékenységéről, a Ma-

gyar Pedagógiai Társaság újjáalakításáról, nemzetközi kapcsolatairól stb. 

Nem lenne érdemes még egyszer bekapcsolni azt a magnót? 

x x x 

Évtizedek óta gondolok rá: valakinek meg kellene írni tudományos hiteles-
séggel, kellő történeti empátiával az értelmiségi származású értelmiségiek 
sorsának (vagy inkább: "útkeresésének") történetét a felszabadulás utáni ma-
gyar társadalomban. Ehhez a témához is értékes adalékul szolgálhat ez a könyv, 
hiszen e könyvismertetésnek ezt a címet is adhattam volna: "Egy értelmiségi 
származású értelmiségi a 20. század középső évtizedeinek társadalmi viharai-
ban". 

Mészáros István 

TALLÓZÁS "A TANÍTÓ" CÍMŰ FOLYÓIRATBAN* 

Az alsó tagozat a közoktatás egyik legkritikusabb szakasza. Jó ideje és 
napjainkban is számtalan a változás itt is; alternatív tantervek születnek, 
új módszerek, új eszközök stb. jelennek meg, és hirdetik, a "réginél" haté-
konyabban lehet alkalmazásukkal tanítani. A képzés, a továbbképzés is csak 
nehezen tudja a változásokat követni. 

A társadalom — tudjuk, nem mindig ok nélkül — elégedetlen az iskolával. 
A tömegkommunikációs csatornákon keresztül sokszor elmarasztaló kritika éri 
az alsó tagozatot is. Számos vita zajlott le a közelmúltban pl. az olvasás-
tanításról, az "új" matematikáról stb. Ezek elbizonytalaníthatják a pedagó-
gusokat. Az alsó tagozatos nevelök részére készül, havonta jelenik meg "A 
TANÍTÓ", a Művelődési Minisztérium módszertani folyóirata (felelős szerkesz-
tője Kerényi Jánosné). A pedagógiai sajtónak egyik — vagy talán a — legol-
vasottabb kiadványa. Jó minőségű papíron, modern nyomdatechnikával szépen 

*Az elmúlt két és fél esztendő alatt (1986-tól 1988 augusztusáig) megje-
lent számokat néztem át. Az olvasottakról fogalmazok meg néhány gondolatot. 
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szedve, jól olvasható betűkkel, jól tagoltan, fotókkal, képekkel, rajzokkal, 
ábrákkal illusztrálva kerül a tanítókhoz. Kisiskolásokról, tanítókról készült 
fotóit, kedves, hangulatos, olykor megható, jellemző életképeit, portréit bi-
zonyára szívesen nézi minden olvasó. "A TANÍTÓ"-nak, mint módszertani folyó-
iratnak, igazi illetékesként fel kell vállalnia a szakmai állásfoglalást, 
segíteni kell a tanítókat abban, hogy eligazodjanak 'a vélemények között. 
Tudjanak ezekből átvenni, elfogadni, okulni vagy éppen elutasítani. 

Az alsó tagozatos tantervi-tankönyvi korrekció 1987-re készült el, szep-
temberben lépett életbe. A korrekció előkészületi munkáiról folyamatosan 
"tudósított" a lap. Előző évi számaiban közölte az 1978-as tanterv hatékony-
ságára vonatkozó vizsgálatokat, amelyeknek mutatói indokolttá tették, mega-
lapozták a korrekciót. Már 1986-ban folyamatosan ismertette a folyóirat az 
elkészült tervezeteket. Az anyanyelv útmutató tervezetét 1986. szeptember-
december közötti számok közölték, így a tanítók azonnal elemezhették, véle-
ményezhették. Javaslataik figyelembevételével születtek a végleges ("korri-
gált") tantervek. A korrekció fokozatos bevezetését is segítette ez úton a 
lap. Hasonló módon előzetes ismertetést kaptak a kollégák a matematika-, a 
rajz-, a testnevelés-, az osztályfőnöki óra módosított tanterveiről is, ame-
lyeket a korrekciók összeállítói írtak. "A TANÍTÓ" időben, a legrövidebb 
úton biztosította az összekötő hidat az DPI (a tantervek, korrekciók készí-
tői), a Művelődési Minisztérium (a tantervek, korrekciók irányítói, elfoga1 

dói) és a gyakorlat között. Azt hiszem, ez az ideális együttműködés példája 
volt az elmélet és a gyakorlat között. 

Talán a "legolvasottabbak" azok a számok, amelyekben tanmenetjavaslatok 
találhatók. Az egész évre szóló tanmenetjavaslatokat tantárgyanként, mind a 
négy osztály részére külön kiadványban is megjelenteti a szerkesztőség. Eze-
ket használhatják a tanítók, sőt fel is menti őket a tanmenet készítése alól. 
A javaslatokat szükségesnek tartom. Komoly segítség a kollégáknak — különö-
sen a képesítés nélkülieknek és a kezdőknek — , és biztosítja az egységes 
előrehaladást. A jó tanítónak azonban a javaslatok csak iránymutatók, ők év-
ről évre az osztályhoz, a körülményekhez igazítják a tanmeneteiket. 

A korrigált tankönyveket is időben ismertette "A TANÍTÓ". A szerzők 
részletes módszertani útmutatót közöltek a könyvek, munkalapok felhasználá-
sához. Az átdolgozott "Anyanyelvünk" munkáltató tankönyv szerzője, Nagy J. 
József, több számon, több évfolyamon keresztül, ciklusonként ad részletes le-
írást tankönyvéről. A matematika-munkalapokról Halmos Istvánné írt. Mind a 
két könyv használatát meg kell tanulnia a tanítóknak, ezt segítik a megjele-
nő, hasznos sorozatok. 
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Az immár alternatívvá vált "Zsolnai" — nyelvi-irodalmi-kommunikációs ne-
velési — program is sorozatként, bőséges terjedelemben került az 1986-os 
számokba. Amennyire sokallom a rádióban-televízióban hallott-látott, napila-
pokban olvasott, olykor már reklámnak tűnő öndicséreteket, annyira fontosnak 
tartom, hogy a tanítók módszertani lapjában helye legyen az új programoknak, 
új módszereknek, eredményeknek. Az ismertetés jó, világosan kivehetők a cé-
lok, a feladatok, jók a konkrét módszertani leírások. Az érdeklődést felkel-
tik, ötleteket lehet kapni az olvasottakból. 

Tudjuk, a pozitívumok mellett vannak ellentmondások is a programban, 
gondok a megvalósításban. Jó lenne, ha ezek is megjelennének "A TANÍTÓ" ha-
sábjain. Erre a programnak is szüksége lenne, így jobban letisztulhatna és 
korrektebb lenne a többoldalú ismertetés. (Természetesen ehhez éppen azoknak 
a kollégáknak kellene tollat ragadni, akik elégedetlenek, akik felismertek 
gondokat vagy éppen feladták, "kiléptek" a programból.) 

Hasonlóan nagy lélegzetű, terjedelmes az 1987—88-ban megjelent "Egy kí-
sérlet tapasztalatai" című cikksorozat, amelyet Demeter Katalin és Lénárd 
Ferenc írt az általuk kidolgozott, irányított intenzív-variációs tanulási 
kísérletről. Ez az ismertetés véleményem szerint túlságosan tényszerű, leírt 
elveivel vitatkozni lehet, mert nem látni mögötte a 6—10 éves kisiskolást. 
A cikksorozatról én készítettem "A TANÍTÓ"-ban összefoglalót, benne megfo-
galmaztam azokat a problémákat, amelyekre fel kell hívni a kísérletezők fi-
gyelmét. Vitaindítónak szántam írásomat, sajnos augusztusig senki nem reagált 
rá. így elképzelhető az is, hogy a gyakorlatban a megvalósítás során nem o-
lyan rideg a kísérlet, mint a leírásban. Meggyőződésem, hogy minden progra-
mot, minden tanító a saját személyiségén keresztül valósít meg és a tanító 
személyisége (beletartozik természetesen a felkészültsége is) határozza/ha-
tározhatja meg bármilyen program eredményességét vagy eredménytelenségét. 
Szakmai vita nélkül sajnos e kísérlethez kapcsolva ilyen alapelvekkel talál-
kozhatnak az olvasók: az alsó tagozatban nincsen helye a tanításban a. játé-
kosságnak, a manipulációnak, a direkt differenciálásnak stb. 

Keveslem a lapban a kritikát, hiszen a gyakorlatban ellentmondások, újí-
tások, sikerek tanúi lehetünk. Kellenek a viták. Meg kell ismerni a más meg-
oldást, ki kell próbálni az újat, csak így lehet állást foglalni mellette 
vagy ellene. A pedagógiai szaklapokban is legyen helye a pedagógiai szakmai 
vitáknak, ne csak a tömegkommunikáció csatornáin, újságírók és olvasók kö-
zött. Mindkét említett sorozattal kapcsolatban (ha már ennyi helyet kaptak a 
folyóiratban) a szerkesztőségnek, a szerkesztőbizottságnak is állást kellene 
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foglalni, meg kellene itt szólaltatni az alsó tagozat irányítóit, vezető 
szakembereit is. Ezen a fórumon várják igazán a tanítók a megalapozott véle-
ményeket. Ezek'segítenék valóban az elbizonytalanodottak munkáját. 

A "Munkánk műhelyéből" című állandó rovat is méltán népszerű. Minden tan-
tárgy helyet kap keretében. Részletes óraleírások, tervezetek; konkrét mód-
szerjavaslatok; készség-, képességfejlesztő eljárások; tankönyvek, feladat-
lapok, taneszközök, információhordozók bemutatása, elemzése; feladatgyűjte-
mények; differenciálási megoldások; teljesítménymérő eszközök stb. jelennek 
meg ebben a rovatban. A gondosan összeállított tervezetekben, leírásokban 
többnyire korszerű tanulásirányítási, differenciálási megoldásokat, modern 
és hagyományos taneszközök alkalmazását ismerhetik meg az olvasók. Igazi 
"receptek" ezek. Szükségük van a tanítóknak ilyenekre. Kinek minta, kinek 
megerősítés, kinek továbbképzés. Válogathatnak belőlük, kipróbálhatják más 
ötletét, összehasonlíthatják eredményeiket másokéval. A konkrét feladatok, 
táblaképek, ábrák, rajzok, szép szabályos írásminták stb. közlése segíti a 
kollégákat, mintát adnak a fóliák, feladatlapok, szemléltető anyagok elké-
szítéséhez. A félévi és az év végi teljesítménymérő lapokat is nagyon várják 
a tanítók, segít az egységes követelmények egységes értékelésében. 

Az "Iskolapszichológus szemmel..." című állandó rovat 3-4 alkalommal je-
lentkezik évente, állandó szerzője Kósáné Ormai Vera. Oktatás- és neveléslé-
lektani témái fontosak a pedagógusoknak. (Néhány cím: Az ülésrend; A peda-
gógus—gyerek kapcsolat kölcsönössége; A pedagógus és a gyerekek kérdései.) 
A kisiskolásokat jól ismerő pszichológus saját oldaláról közelít a témához, 
megindokolja, megalapozza állásfoglalásait, remek példákat hoz, pedagógiai 
döntéseket elősegítő javaslatokat, tanácsokat ad a tanítóknak. A pszicholó-
giai ismeretek állandó felszínen tartása, az új kutatások megismerése nélkü-
lözhetetlen a gyakorló pedagógusoknak. Ebben segít ez a rovat. 

Keveslem a nevelési gondolatokkal foglalkozó cikket a lapban. (Természete-
sen az óraleírásokban a szerzők a tanítások tartalom adta lehetőségeire mindig 
felhívják a figyelmet.) A nevelési feladatok, problémák megoldására különö-
sen nehéz felkészíteni a jövendő pedagógusokat. A nevelési szituációban pe-
dig könnyebb a döntés, ha ismerünk néhány variációt a probléma megoldására. 
"A TANÍTÓ" (is) oktatáscentrikus. Az igény, a szükséglet is ezt, kívánta a 
folyóirattól, hiszen pl. a sok képesítés nélküli tanítót, a változásokat ne-
hezen követő kollégát elsősorban "receptekkel" kell segíteni. Bizonyára az 
1988-ban induló új sorozat, "A tanító — osztályfőnök" sok hasznos segítsé-
get ad majd a nevelési helyzetek megoldásához is. 
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Sokat foglalkozik, "A TANÍTÓ" a beszédműveléssel, beszédneveléssel, az í-
rástanulással, a differenciált oktatással, az értékeléssel, az iskolakezdés 
problémáival. A kibernetika is keresi lehetőségeit az alsó tagozatban. "A 
tanórán kív.üli nevelés" cimű rovat is visszatérő. Játékok, szakkörök, múze-
umlátogatások, a napközismunka, az ünnepélyek, megemlékezése stb. megterve-
zéséhez, szervezéséhez ad ötleteket. A kisdobosmunkához is kapnak segítséget 
a tanítók. 

Aktuális közoktatási kérdések is helyet kapnak "A TANÍTÓ"-ban. (Pl. "Ha-
tályba lép az új oktatási törvény" = 1986. 8. sz.) Esetenként "Nagy pedagó-
gus elődeink" sorából is emlékezik azokra, akik példaképeink lehetnek. (Pl. 
1986. 5. sz.) Olykor kitekint külföldre is (1988. 6—7. sz.). Rendszeresen 
köszönti a kitüntetetteket, tudósít pedagógiai rendezvényekről. 

A megjelent cikkekhez, írásokhoz irodalmat is közölnek a szerzők, így az 
érdeklődők tovább kutathatnak a témában. 

Gondosan figyeli a szerkesztőség a pedagógusok és a 6—10 évesek számára 
megjelenő könyveket. Rövid ismertetőt közöl róluk. Figyelmes szolgáltatás ez 
a tanítók részére. "A TANÍTÓ" hátlapján láthatók az éppen ajánlott könyvek 
fedeleinek képei. A válogatás igényes', mindig szinkronban van a könyvkiadás-
sal és az aktuális nevelési-tanulási-tanítási feladatokkal. 

Természetes, hogy a hirdetések is a tanítóknak szólnak. Taneszközöket, 
információhordozókat hirdetnek (többnyire a TANÉRT) árral, fényképpel, rajz-
zal, leírással. Elmondhatjuk, egyre több és" korszerűbb szemléltető és a ta-
nulást segítő anyag (egyének, közösségek, intézmények munkái) készül. 

Folyamatosan hirdet, közöl saját és egyéb pedagógiai pályázatokat "A TA-
NÍTÓ", az eredményhirdetések igazolják: nemhiába. Sok az újat kereső, jobbat 
akaró tanító. A kiemelkedő munkákat cikkek formájában megismerhetik az ol-
vasók. 

Népszerű "A TANÍTÓ" Módszertani Füzetek Sorozata is. Eddig a következők 
jelentek meg: 

1. Olvasni-írni tanulunk; 
2. Fogaímazástanítás; 
3. A népköltések feldolgozása; 
4. A könyv szerepe a nevelésben; 
5—6. Történelmi olvasmányok 3. osztályosoknak; 
7—8. Törfénelmi olvasmányok 4. osztályosoknak; 
9. Válogatás a 4. osztályos matematika-munkalapok anyagából. 

A címek elárulják, hogy tematikus kiegészítői a módszertani folyóiratnak. 

Ezekben is óratervezetek, módszertani leírások, útmutatók stb. találhatók. 

A cikkek, írások szerzői között találunk tanítókat, szaktanácsadókat, 

igazgatókat, -helyetteseket, főiskolai, egyetemi oktatókat és az alsó tago-
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zat irányítóit, az OPI és a minisztérium munkatársait. Az utóbbiak széles 
rálátással adnak képet egyes kérdésekről. A felsorolás igazolja, mindenki, 
aki felelősséget érez, tenni akar a kisiskolásokért, jelentkezhet a lápban. 
A legtöbbet a tanítóképző főiskolák oktatói publikálnak. (Nem jellemző min-
den főiskolára!) Őket követik a gyakorló tanítók, a szaktanácsadók, majd az 
OPI szakemberei. 

Színvonalas, gyakorlatra orientált^ jó módszertani folyóiratnak tartom 
"A TANÍTÓ"-t. írásaival sokoldalúan segíti a gyakorló pedagógusokat. Szink-
ronban van a változásokkal, tájékoztatást ad az új próbálkozásokról, segíti 
az elmélet és a gyakorlat együttműködését. Méltán jut el minden általános 

iskolába, csaknem minden tanítóhoz. 1 

Petriné Feyér Judit 

DIE SCHULEN DER REFORMPÁDAGOGIK HEUTE 

Hrsg.: Hermann Röhrs 

Düsseldorf, 1986. Schwann Verlag, 420 oldal 

A reformpedagógia a maga sokoldalúságával, másságával, alig vagy részben 
ismertségével valószínűleg minden pedagógus számára érdekes téma. Hazánkban 
ez alighanem különösen igaz. Hiszen tudjuk, hogy nálunk csekély volt a re-
formpedagógia eszmeáramlatába csatlakozó iskolák száma; tudunk megszünteté-
sük ideológiai indíttatásáról, az erről és a róluk való hosszú hallgatásról; 
az eddig megjelent elemzések alapján úgy látjuk, hogy nagyon is figyelemre-
méltó, tanulságos az a munka, amely ezekben az intézményekben folyt; ismétel-
ten olvasunk arról, hogy a világban a reformpedagógiai gondolatok, áramlatok 
újabb expanziója figyelhető meg; s rendszeresen szembesülünk azzal a körül-
ménnyel, hogy ez a pedagógiai irányzat nemcsak múlt, hanem olyan jelen is, 
amely számunkr.a legfeljebb a szakirodalomból megismerhető. 

E megismeréshez adhat alapot a Hermann Röhrs által szerkesztett kézi-
könyv. 

A könyv bevezetőjét a nemzetközi tekintélyű neveléstörténész és összeha-
sonlító pedagógiai szakember, H. Röhrs, a heidelbergi egyetem professzora 
írta (52 oldal:), az egyes reformpedagógiai irányzatok elméleti hátterének 
megalapozó összefoglalását kutatók, az NSZK-ban ma is működő intézmények be-
mutatását azok vezetői vagy munkatársai készítették. 
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A bevezető tanulmány zavarba ejtően gondolat- és adatgazdag, imponáló 
szakirodalmi háttérrel. A szöveggel való birkózás során úgy tűnt számomra, 
hogy akkor teszem.a legtöbbet a szerző álláspontja, nézetei iránti érdeklő-
dés felkeltéséért, ha röviden bemutatom, hogyan vélekedik a reformpedagógia 
lényegéről, s milyen szakaszokat különít el fejlődésében. 

H. Röhrs a reformpedagógiát több szellemi forrásból táplálkozó nemzetkö-
zi mozgalomnak tartja. E szellemi források közé R. Owen, N. Harmony, H. Lane, 
L. Tolsztoj, Rousseau és Pestalozzi nézeteit, munkásságát sorolja. Véleménye 
szerint a reformpedagógia nem csupán pedagógiai vagy iskolamozgalom, hanem 
olyan kezdeményezés, amely elsődlegesen társadalmi reformra irányul, és ezért 
fordul az iskola mint a változások, változtatások legfontosabb kiindulópont-
ja felé. 

A reformpedagógiai mozgalom — a szerző szerint — két korszakra tagolha-
tó: 1880—90-től a második világháború végéig és 1945-től napjainkig. E kor-
szakok belső periodizációját H. Röhrs a nemzetközi összefüggéseket is felmu-
tatva, de elsősorban a német változásokat figyelembe véve végzi el. Összesen 
hat szakaszt ír le. 

Az első szakasz 1914-ig tartott, és a hagyományos iskolával szemben erős 
kritikával fellépő irányzatok (munkaiskola, művészeti nevelés, életközösségen 
alapuló iskolák stb.) megjelenése jellemzi. A második szakasz 1924-ig tar-
tott; ebben a tíz évben az egyes irányzatok megerősödéséről lehet beszélni. 
1924-től a II. világháború kezdetéig (harmadik szakasz) az elméleti munka 
dominál; a háború idejére (negyedik szakasz) teszi a szerző a reformpedagó-
giai mozgalom csúcspontját és egyben a megváltozott feltételekhez való al-
kalmazkodását — az USA-ra hivatkozva. 

A negyedik szakasz időtartama és tartalma sajátosan alakul — H. Röhrs 
gondolatmenete szerint — a fasiszta Olaszországban, a nemzetiszocialista 
Németországban, valamint Szovjet-Oroszországban. Eszerint ez a szakasz ezek-
ben az országokban 1934-től 1945-ig tartott. De hogy mit jelentett ez a sza-
kasz a reformpedagógia szempontjából, azt csak Németországra vonatkozóan pró-
bálja bemutatni. Hangsúlyozza, hogy az egyénközpontúság, a liberalizmus nem 
volt összeegyeztethető a nemzetiszocializmus céljaival. A reformpedagógia 
tehát nem előfutára a fasizmusnak, nem fasiszta eszmei áramlat, még akkor 
sem, ha egyes képviselőinek viszonya a nemzetiszocializmushoz nem volt min-
dig teljesen egyértelmű. (Nem lehet itt nem gondolni arra, hogy NSZK-beli 
kutatók milyen nagy energiával próbálják P. Petersen nemzetiszocializmushoz 
való viszonyát tisztázni, illetve1hogy milyen elzárkózás volt a legutóbbi é-
vekig vele kapcsolatban tapasztalható az NDK-ban, még munkássága fő színhe-

108 

i <3 



lyén, Jénában is.) A szerző úgy látja, hogy a reformpedagógiái iskolák szá-
mára vagy az opponálás, vagy a taktikázás, vagy az átmeneti önfelszámolás, 
vagy a paktálás volt lehetséges. Legrészletesebben a taktikázással és az át-
meneti felszámolással foglalkozik, mint amelyek végül is hozzájárultak az 
eszmék, az intézmények átmentéséhez. Ezt — vitázva NDK-beli szerzőkkel — 
nem a mozgalom konformista, hanem a politikai realitásokat figyelembe vevő 
sajátosságaival magyarázza. Megítélése szerint e tulajdonság mellett az é-
leterő, az adaptáció- és a fejlődőképesség azok a jegyek, amelyek érthetővé 
teszik, hogy a reformpedagógiai mozgalom a II. világháború után reaktiváló-
dott (ötödik szakasz). Az NSZK-ban ez — emeli ki a szerző — a nemzetközi 
és a hazai tradíciók folytatása érdekében, a humanizmus, a demokrácia és a 
béke jegyében történt. A reformpedagógiai mozgalom hatodik szakaszának kez-
detét az 1970-es évek elejére teszi, a nemzetközi alternatív iskolamozgalom 
kialakulásának időszakára, s egyben kiemeli, hogy az NSZK-beli törekvések 
egybeesnek az angolszász országokban ugyanekkor megjelenő kezdeményezések-
kel. 

H. Rörhs úgy látja, hogy a reformpedagógia immár több mint százados tör-
ténetében a kontinuitást a működő reformiskolák biztosították. Megítélése 
szerint ezek az iskolák mindig a pedagógiai modell funkcióját töltötték be, 
amelyekből lehetett tanulni, amelyekhez lehetett viszonyítani, de amelyeket 
sohase kellett — nem is lehetett volna — másolni. 

A könyv második, fő része (346 oldal) tartalmazza az intézményismertetö 
tanulmányokat. Először a történeti fejlődés első korszakában kialakult és ma 
is működő iskolákról esik szó, majd a közelmúlt, a ma törekvéseiről, megol-
dásairól . 

Az első négy tanulmány a H. Lietz életműről és a ma is működő Lander-
ziehungsheimekről szól; egy tanulmányban olvashatunk M. Montessori filozó-
fiai, pedagógiai nézeteiről, az erre a koncepcióra épülő egyik iskoláról és 
arról, hogy milyen virulens ez az irányzat világszerte. Antroposophiai hát-
terével együtt ismerkedünk meg a megint egyre népszerűbbé váló Waldorf-isko-
lákkal, s alighanem sokan életünkben először találkozunk L. Merz, a "sváb 
Pestalozzi" életművével. Egy-egy tanulmány foglalkozik még C. Freinet peda-
gógiájával,^ a Jena-Plannal, az "iskolán kívüli iskolával" és az Exilben 

1933-ban alapított intézménnyel. % 
' A "hagyományos reformpedagógiai iskolák bemutatása után kerül sor a 

mozgalom hatodik szakaszában létesített "alternatív iskolák" és a nem isko-
lai jellegű gyermek- és felnőttintézmények bemutatására. H. Röhrs már a be-
vezetőben jelzi, hogy szemben az előző csoporttal, itt nem lehetett teljes-
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ségre törekedni az ismertetésben. A sokféleséget tükröző leírások alapján 
elmondható, hogy a bemutatásra kerülők közös sajátossága a spontaneitás és 
a rugalmasság, persze különböző mértékben. 

Ebben a részben olvashatunk az állami egységes iskolákról (Gesamtschule), 
a létrejöttüket indokló elképzelésekről, működésükről és arról, hogy valóban 
a fejlődés zsákutcái-e. Megismerkedhetünk a szabad iskolák alapelveivel is: 
individualizált, tevékenységre orientált, valóságra irányuló, a gyerek által 
meghatározott, személyiségformáló tanulás. Elgondolkozhatunk az integrált 
Montessori-iskola céljain is, amely a fogyatékosok és a normál fejlettségű 
gyerekek együttes nevelésének megvalósítására létesült. Komoly tanulságokkal 
szolgál az egyik legújabb reformintézmény, a H. Röhrs által megálmodott Nem-
zetközi Egységes Iskola, a békeiskola modellje. 

A bemutatott iskolák teljes körű felsorolására sincs az ismertetés kere-
tei között lehetőség. Azt azonban talán sikerült érzékeltetnem, hogy hallat-
lan mennyiségű ismeretanyag van ebben a könyvben összesűrítve, feldolgozva. 
Azt is meg kell jegyeznem, hogy a gondosan összeállított irodalomjegyzékek 
-további tájékozódást tesznek lehetővé. 

S tegyük hozzá: H. Röhrs bevezető tanulmánya és az egyes irányzatokról, 
intézményekről szóló írások információgazdagságukkal nemcsak kiegészítik tu-
dásunkat, hanem felhívják figyelmünket a problémákra is, olykor megkérdője-
lez(het)ik a korábban tanultak, olvasottak igazságát is. S azt gondolom, 
hogy ez a könyv egyik fő erénye. Nemcsak tanít, hanem azáltal, hogy sajáto-
san mai német(?), hogy eredeti, de legalábbis szokatlan álláspontot fogalmaz 
meg egy sor kérdésben, önálló vélemény kialakítására, illetve további tájé-
kozódásra ösztönzi az olvasót. 

S hogy a könyv kielégíti-e azt a felfokozott várakozást, amely általában 
a reformpedagógiával kapcsolatban bennünk él? A leírások, ismertetések pon-
tosak, foglalkoznak múlttal-jelennel, az eszmékkel, a valósággal, s néhány 
szép kép is segít az elképzelésben. De hogy milyen valójában egy ilyen isko-
la, milyen a hangulat, az élet benne, hogyan érzik ott magukat a gyerekek, 
felnőttek — abból a dolog természeténél fogva keveset tudunk meg. 

M. Nádasi Mária 

0 
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ERIK ADAM-PRIMUS HEINZ KUCHER—EVA REITMANN—JOSEF WEIDENHOLZER 

DIE SCHUL- UND BILDUNGSPOLITIK DER ÖSTERREIGHISCHEN 

SDZIALDEMOKRATIE IN DER ERSTEN REPUBLIK 

Wien, 1983. Österreichischer Bundesverlag, 520 oldal 

Nagyon nehéz dolga van a recenzensnek, amikor erről a könyvről véleményt 
akar formálni. Az 520 oldalas kötetnek ugyanis nagyobb része (297 oldal) for-
rásközlés, amelynek jelentőségét vitatni nem lehet — még akkor sem, ha a 
szerzők válogatási szempontjai felől, a "saját szövegeket" olvasva gyakran 
kétségei támadnak az olvasónak. Különös dolog "Kelet-Európában" ilyen szem-
léletű "nyugati" munkát olvasni. Úgy tűnik, hogy egyeseknél ott is "megállt 
az idő". 

Mit jelent ez? Azt, hogy a négy szerző — bár kis alkalmi különbségekkel 
— olyan szociológiai nyelvezetet és társadalomszemléletet alkalmaz, amelyek-
nek nem kielégítő tudományos értékéről immár nálunk közhely beszélni. A sok 
"osztályharcos" frázis pufogtatása helyett nem ártott volna egy alapos oszt-
rák gondolkodás- és mentalitástörténeti, valamint politológiai elemzés. Ezek-
,nek csak nyomait találjuk meg (pl. nem lett volna haszontalan az "érdekütkö-
zés" és az "eszmeütközés" nagyon is értelmes kategóriáinak konkrét "beágya-
zása" a korabeli osztrák politikába stb.). 

Különösen jellemzőek Eva Reitmann balos kitörései, amelyekben fellelhe-
tők az összes, szokásos szociáldemokrata-ellenes klisék (pl. a vezetők mani-
pulálták a "proletariátust", a saját életformájukat kényszerítették /sic!/ 
azokra rá /25. o./, sőt bírálólag mondja, hogy sz életformához igazították 
a marxizmust /!/; az általános emberi nevelés — szerinte — állítólag aka-
dályozza az "osztálynevelést" stb.). Azt hiszem, a példák elegendőek a "han-
gulat" érzékeltetésére. De — sajnos — a többi szerző sem mentes az ilyen 
problematikus kijelentésektől (pl. E. Adam: "harc nélkül átengedik az isko-
lát az osztályellenségnek", vagy "osztálysemleges pedagógia" mint rosszal-
lás stb.). A legkiválóbb ítélet e tekintetben az, amikor E. Reitmann arról 
beszél, hogy az ausztromarxisták "visszaestek" a felvilágosodás "mögé" /sic!/. 
A legtárgyszerűbb talán Weidenholzer, de nála is röpködnek a semmitmondó 
kategóriák s az áltudományos ítélkezések (pl. az ausztromarxisták "nem tud-
ták stratégiailag megragadni a szabadidőt"). 

Tévedés ne essék, a szociáldemokrácia s az ausztromarxizmus nem bírálha-
tatlan. De az már egyenesen botrányos, hogy a mindenféle módon "ledorongolt" 
Glöckel>féle tervezetet utóbb nagyvonalúbbnak nyilvánítják, mint a jelenlegi 
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osztrák szociáldemokrácia elképzeléseit. Úgy gondolom, a szerzők összetévesz-
tették a tudományt a napi politikával, annak is a legrosszabb válfajával, az 
ideologikus politizálással. Az alapvető kérdés ugyanis az, hogy kinek a ne-
vében olyan magabiztosak ők. Úgy viselkednek, mintha a tudományban létezne 
csalhatatlanság, s közben a társadalmi "valóságnak" a többség számára kielé-
gítő eklekticizmusa "halálos bűn" ("visszaesés" — vajon hová?) volna. Mintha 
volna "totális elmélet" és "forradalmi gyakorlat". 

Mindezek után nem véletlen, hogy a kötet egyetlen valódi értékének a 
forrásközlést tartom. Ezek módot adnak az olvasónak a tárgyilagos, önálló 
elemzésre, átgondolásra. S az "önálló olvasat" csak növeli a manipulációval 
szembeni ellenérzéseket. Nem kétséges ebből ugyanis, hogy az ausztromarxista 
közoktatási és pedagógiai elképzelések egy világgazdasági és társadalmi kor-
szakváltás útkereső és úttörő kísérletei. A régi polgári világ és az "előre-
szaladt" s ezzel csődbe is jutott sztálinista modell közötti nehéz, de de-
mokratikus "harmadik út" megtalálására. Szomorú dolog, hogy ezt valakik "nyi> 
gaton" ma sem értik, s valamiféle elméleti "koherencia" és "forradalmi gya-
korlat" jegyében lekicsinylik. 

Ha az ausztromarxizmusnak voltak is hibái és gyengeségei, azok bizonyára 
nem az összemberi értékekben és távlatokban való gondolkodásból fakadtak. A 
különböző kizárólagosságok, "totalitások" híveinek ezt be kellene látnia. 

Tőkéczki László 
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KRÓNIKA 

AZ MTA PEDAGÓGIAI BIZOTTSÁGÁNAK ÜLÉSE 

A MAGYAR NEVELÉSTUDOMÁNY NEMZETKÖZI KAPCSOLATAIRÓL 

A magyar neveléstudomány nemzetközi kapcsolatairól több évtized óta nem 
készült részletes elemzés. Az MTA Pedagógiai Bizottsága munkatervének megfe-
lelően 1988 őszén vállalkozott a kérdéskör áttekintésére. A vitaanyagot más-
fél éves körültekintő munkával egy ad hoc bizottság állította össze (dr. 
Petrikás Árpád egyetemi tanár, KLTE, vezetésével, részt vett a munkában dr. 
Széchy Éva egyetemi docens, ELTE, dr. Vág Ottó egyetemi docens, ELTE, R. 
Forrai Katalin tudományos főmunkatárs, OKI, Tettamanti Edit, OPI-munkatárs). 

A bizottság az alábbi kérdésekre keresett választ: 1. Milyen gondok, ne-
hézségek vannak a hazai szakemberek külföldi tapasztalatszerzése folyamán? 
2. Milyen a hazai szakértők közreműködése a nemzetközi szervezetekben? 3. 
Milyen eszközökkel lehetne az utánpótlás nemzetközi tapasztalatainak meg-
alapozását felgyorsítani? 4. Milyen a neveléstudomány hazai eredményeinek 
nemzetközi terjesztése és elismertsége? 

Az ad hoc bizottság a felvetett kérdésekre csak részben volt képes vála-
szolni. Ez mindenekelőtt a rendelkezésre álló bázisadatok szűkösségével ma-
gyarázható. Nincsenek megfelelő adatok az egyetemek, főiskolák nemzetközi 
kapcsolatairól, pedig ez jelentős mértékben bővíthetné a tapasztalatok körét. 
Nem állt módjukban az OÖT döntéseit összesíteni, illetve a TMB által bizto-
sított ösztöndíjakról összegzést beszerezni. Éppen ezért hangsúlyozták a vi-
taanyag készítői, hogy folytatni kell a "jelenlegi összefoglalónál feltehe-
tően gazdagabb" folyamatok áttekintését. 

Az előterjesztés, megállapította, hogy "néhány fontos tapasztalat arról 
tanúskodik, hogy a hazai neveléstudomány intézményei és egyes képviselői a 
vizsgált években (1981—1988) nem elhanyagolható,.eredményeket értek el a 
nemzetközi kapcsolatok ápolása terén". Számos jelentős nemzetközi konferen-
ciát szerveztek hazánkban. A Pedagógiai Intézetek IV. Összeurópai Konferen-
ciáját (1986) 28 ország és 9 nemzetközi szervezet részvételével, az UNESCO 
Pedagógiai Intézete (Flamburg) és az Európa Tanács Kulturális, Oktatási és 
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Sport Igazgatósága közreműködésével tárgyalták meg az "Új kihívások a taná-
rok számára és a tanárképzésben" című témát. 1987-ben Pécs (JPTE és PAB) a-
dott helyet az ISCHE (International Standing Conference for the History of 
Education) többnapos nemzetközi konferenciájának, amely a neveléstörténé-
szeknek nyújtott magas színvonalú eszmecserére lehetőséget; 198B júliusában 
pedig a CESE (Comparative Education Society in Europe) Budapesten rendezte 
nagy sikerű összehasonlító pedagógiai konferenciáját. 

Hasonlóan fontosak számunkra azok a nemzetközi kapcsolatok, amelyek az 
UNESCO különböző kulturális,'illetve tudományos, oktatási szervezeteiben való 
részvételből (így pl. a CEPES magyarországi Információs Titkárságának és a 
CODIESEE nemzeti bizottságának munkájából) adódnak. 

A vizsgált periódusban különösen megélénkültek a szocialista országokkal 
kialakított kapcsolatok, úgyszólván folyamatosan működtek a nemzetközi mun-
kamegosztás erősödő tendenciáiról tanúskodó szakértői bizottságok. (Ezeken 
megvitatták pl. a következő témákat: "A kapitalista országok iskolapolitiká-
jában és pedagógiájában jelentkező polgári ideológia elleni küzdelem", "A 
tőkés államok oktatáspolitikája", "Az oktatás fejlődésének világtendenciái", 
"A szocialista iskola elméletének és gyakorlatának nemzetközi jelentősége".) 
A programok megvalósítása rendszeres tanácskozásokon, konferenciákon zajlott, 
anyagát közösen publikálták az érintett országokban. 

Az előterjesztés megemlített néhány idegen nyelvű publikációt is ("Higher 
Education in Hungary", a Pedagógiai Szemle angol és orosz nyelvű köteteit), 
de azonnal jelzi is a hazai eredmények nemzetközi visszhangjának esetleges 
voltát. Az előterjesztők megkíséreltek egy tematikus áttekintést is nyújtani 
a nemzetközi együttműködésről (a fentiekben példáinkat is ebből válogattuk). 

A bizottság méltányolva az előterjesztést, élénk vitában alakította ki 
véleményét. Úgy véli, hogy a nemzetközi kapcsolatok fejlesztésének előfelté-
tele a külföldi neveléstudományi eredmények, pedagógiai információk ismere-
te, ennek alapvető eszköze az idegennyelv-tudás, s olyan szemlélet valamennyi 
érintett szakember részéről, amely alapján a szükségképpen egyénileg meg-
szerzett nemzetközi'tapasztalatokat, ismereteket, kapcsolatokat nem tekintik 
magántulajdonnak, hanem tervszerűen törekszenek ázok közhasznú kamatoztatá-
sára. 

A bizottság tagjai elismerték a hazai tudományos információs hálózat 
gondjait, illetve kihasználatlan lehetőségeit. Egyetértettek pl. abban, hogy 
az előterjesztést ki kell egészíteni az Országos Pedagógiai Könyvtár és Mú-
zeum tevékenységének bemutatásával; programot kell kialakítani a fiatal ku-
tatók szakmai és nyelvi továbbképzésére; meg kell szervezni, hogy a külföld-
re utazók útijelentései köteles példányként kerüljenek az OPKM-be, s egysze-
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rűen növelni kellene a szakma belső igényszintjét a nemzetközi tudományos e-
redmények ismereté, követése terén. 

Egyetértés alakult ki abban is, hogy a neveléstudomány nemzetközi kapcso-
latairól készített elemzésből nem hiányozhat a felsőoktatás kapcsolatrend-
szerének bemutatása, s annak mérlegelése sem, hogy — az egyébként valóban 
gazdagon burjánzó intézményközi kapcsolatok — hol, milyen témakörökben, mi-
lyen feltételek közepette mélyültek kutatási együttműködéssé. 

A bizottsági vitában hangsúlyosan fogalmazódott meg annak reális veszé-
lye, hogy szakterületünkön is kialakulnak bizonyos monopolhelyzetek, amelyek 
hozzájárulnak a nemzetközi tapasztalatok "privatizálódásához". Ezt a jelen-
séget aggasztóan erősíti és gyorsítja az utazások, a konferenciákon való 
részvétel, illetve az idegen nyelvű publikálás anyagi feltételeinek szinte 
teljes beszűkülése, a "hivatalos célú magánutak" (természetesen saját finan-
szírozásban) sokasodása. 

E tekintetben van némi különbség a kutatóintézmények és a felsőoktatás-
ban működő tanszékek helyzete között az utóbbiak rovására, ám az anyagi okok 
mindegyik esetben egyre tervezhetetlenebbé teszik a nemzetközi kapcsolatok 
fejlesztését. i 

A bizottság — az előterjesztéssel összhangban — hiányolja egy olyan 
szerv vagy intézmény működését, amely összehangolná, koordinálná a tudomány-
terület nemzetközi kapcsolatait, tematikusan áttekintené a főbb törekvéseket 
s eredményeket, a nemzetközi kapcsolatok hazai hatását. Kezdeményező szere-
pet játszhatna a neveléstudományok külföldi kutatóhelyeinek rendszeres fel-
térképezésében, produktumaik hozzáférhetővé tételében, illetve a tevékenység 
koordinálásában. 

Egyetérthetünk az előterjesztés egyik háttértanulmányának szerzőjével 
(Széchy Éva), aki "A külföldi szervezetekben való közreműködésünk és nemzet-
közi kapcsolataink fejlődésének legnagyobb gyengeségét a koordinálatlanság-
ban és a lehetőségek nem kellő hatékonyságú kihasználtságában" látja. Sze-
rinte "a neveléstudomány területén... rendkívül véletlenül és esetlegesen a-
lakul, hogy kik és miért jutnak hozzá lehetőségekhez, eredményei pedig nem 
hasznosulnak a szélesebb pedagógiai közvéleményben". 

Egy koordináló szerv hatékonyan tudná elősegíteni az idegen nyelvű pub-
likálást (legalábbis egy-egy tematikus kötet megjelentetését), s biztosít-
hatná, hogy a hazai művek adatai bekerüljenek a nemzetközi információs rend-
szerekbe. 

Az MTA Pedagógiai Bizottságának lehetőségei korlátozottak a nemzetközi 
kapcsolatok fejlesztésében. Elemzések készítésével segítheti az Akadémia il-
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letékes szerveinek munkáját, ajánlásokat készíthet a fiatal szakemberek nem-

zetközi tapasztalatszerzését támogató ösztöndíjrendszerről. 

Felmérendő egy olyan javaslatnak a realitása is, amely szerint a II. osz-

tály mellett működő magyar nemzeti bizottságok mintájára a neveléstudományban 

is elképzelhető egy-két hasonló munkacsoport állandó működtetése (ISCHE, 

CESE). így a nemzetközi tudományos szervezet hazai képviselete is biztosít-

ható lenne. 

A bizottság úgy döntött, folyamatosan figyelemmel kíséri a tudományág 
nemzetközi kapcsolatainak alakulását, saját eszközeivel befolyásolni igyek-
szik azt. A bizottság elnöke felkérte az ad hoc munkacsoport vezetőjét, hogy 
folytassák a témára vonatkozó információk összegyűjtését, s az MTA Pedagógiai 
Bizottsága kb. másfél év múlva ismét visszatér a neveléstudomány nemzetközi 
kapcsolatainak elemzésére. 

Hunyady Györgyné 

AZ MTA TUDGMÁNYOS MINŐSÍTŐ BIZOTTSÁGÁNAK HÍRE 

A Tudományos Minősítő Bizottság 1987. december 15-re tűzte ki Bábosik 
István "A személyiség közösségfejlesztő aktivitási tendenciáinak, valamint 
szükségletrendszerének kialakítása és megerősítése közvetett pedagógiai ha-
tásokkal" című doktori értekezésének nyilvános vitáját. 

A Bírálóbizottság elnöke Pataki Ferenc akadémikus, titkára Mihály Ottó 
kandidátus volt, a felkért opponensek: Ágoston György, a nev. tud. doktora, 
Salamon Jenő, a pszichológiai tud. doktora és Vastagh Zoltán, a nev. tud. 
kandidátusa. . 

Ágoston György opponensi véleményében a doktori értekezés határozott ér-

demeként emelte ki, hogy a jelölt neveléstani kutatásait egy olyan személyi-

ségelmélettel alapozta meg, amelyet "szükségletközpontúnak" lehet nevezni. 

A doktorjelölt tehát a személyiség e belső, ösztönző, motiváló feltételrend-

r szerének szilárd kifejlesztését állítja előtérbe, távolabbra nézve tömör meg-

fogalmazásban: a jellem kialakítását. Ezzel igen jelentős és gyakorlatilag 

is termékeny, új szempontokkal gyarapította a magyar neveléstudományt. 

A disszertáció bevezető része a személyiségelméleti megalapozás, a tár-

gyalás középpontjában pedig a jellem kérdése áll. A doktorjelölt a jellemet 

kizárólag és elég mereven a személyiség erkölcsi magatartásformáit szabályo-

zó, speciális motivációs-szükségleti rétegként értelmezi, és fejlődését azo-

nosítja az egyén morális fejlődésének folyamatával. Az opponens egyetért az-
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zal, hogy a jellem elsősorban az ember morális minőségének a kifejezője, 
mégis problémát lát abban, hogy a jellemet ilyen mereven a személyiség egyet-
len rétegére vezessük vissza. Ugyanilyen problémát jelent az ember ún. közös-
ségfejlesztő és önfejlesztő aktivitásának merev elkülönítése is. Valószínű-
leg ez a fogalmazás pontatlanságából fakad a disszertációban. 

Figyelemre méltó a jelöltnek a moralitás fejlődését bemutató elméleti a-
lapvetése. Különösen értékesek azok az elemzések, amelyeket felhasznál a ma-
gatartás-vezérlési szintek megállapításához, a magatartás-vezérlési szintek és 
a magatartás irányultságformái közti kapcsolatok ábrázolásához. Az opponens 
egyetért a szerzővel abban, hogy az autonóm magatartás-vezérlési szint nél-
külözhetetlen eleme — a tudatos modellkövetés és az erkölcsi meggyőződések 
mellett — a megszilárdult szokásrendszer, de hogy a habituális magatartás 
az alacsonyabb, a heteronóm vezérlési szint jellemzői között egyáltalán nem 
szerepel, az pszichológiailag érthetetlen. Hiszen éppen kisgyermekkorban a 
legjellemzőbb a szokáscselekvés. 

A doktorjelölt kutatómunkája a felvázolt elméleti alapokon a "finomszer-
kezet" feltárására irányult, és a disszertáció kétharmad részében az e tárgy-
ban végzett elméleti és empirikus kutatásainak eredményeit dolgozza fel. E-
zek az eredmények — néhány vonatkozásban problematikus voltuk ellenére is — 
figyelemre méltó gyarapodását jelentik neveléstudományunknak. Gondot okoz, 
hogy a tanulók erkölcsi-társadalmi magatartására és motivációs tendenciáira 
vonatkozó vizsgálatok bonyolultak. 

Összefoglalva: Elméletileg rendkívül gazdag szakirodalmi elemzésének e-
redményeképpen olyan koncepciózus személyiségelméletet, jellem- és jellem-
fejlődési értelmezést dolgozott ki a szerző, amely ugyan nem problémátlan, 
de azzal, hogy a személyiség belső ösztönző, motiváló feltételrendszerének 
kifejlesztését állítja a nevelés előterébe — a kollektív irányultságú szo-
cialista magatartás szilárdságának elérése érdekében — , gyakorlatilag is 
jelentős, a nevelés eredményessége szempontjából fontos, eddig kevésbé hang-
súlyozott szempontokra hívta fel a figyelmet. A jellem fejlődésének különö-
sen azon a szakaszán végzett új összefüggéseket feltáró elméleti és nagysza-
bású empirikus kutatásokat, amelyben a közvetett, vagyis a közösségi nevelő-
hatások kiemelkedő szerephez jutnak. 

Salamon Jenő a témát társadalmi szempontból jelentős, eddig még megol-
datlan problémaköre feltárását és megoldását célzó témaként értékeli. A disz-
szertáció részletesen tartalmazza a kutatási téma elméleti problémáinak elem-
zését. Szerzője a jellemet az erkölcsi magatartás alapvető tényezőjének te-
kinti, részletesen foglalkozik a motiváció vagy a szükségletek problematiká-
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jávai. Az irodalomban fellelhető koncepciókat megfelelő módon veti egybe, 
találóan fedezi fel a szovjet és a nyugati kutatások közös, előrevivő eleme-
it, s ebben mindig következetesen alkalmazza marxista szemléletét. 

Az opponens számára ugyanakkor problematikus néhány fogalomnak a disszer-
tációban található értelmezése. Ilyen pl. a "fixált beállítódás" terminusá-
nak alkalmazása. 

A fejlődéslélektant képviselő opponens egyetért a disszerens koncepciójá-
val, azon kiegészítés igényével, hogy az életkori hatások mértéke életkoron-
ként változó. Az opponens ismerteti ezen változó fejlődést, majd rámutat ar-
ra, hogy a disszerens helyesen kezeli az értelmi tényezők szerepét, mely sze-
rint "a moralitás magas vagy legmagasabb fejlődési szintjének eléréséhez 
szükségesek, de nem kizárólagos és önmagukban nem elégséges feltételeknek 
tekinthetők". 

A disszertáció foglalkozik a közösség és a közvetett hatásrendszer szere-
pével a kollektív társadalmi irányultság és a személyiség közösségfejlesztő 
aktivitásának alakításában. Itt a jelölt nagy empirikus kutatásokat végzett, 
s az eredményék alapján bizonyítottnak tekinthető a vezetésben részt vett 
tanulók magatartásbeli fölénye a közösséggel, a társakkal, felnőttekkel és 
nevelőkkel egyaránt. 

A jelölt eredményei, írja az opponens, ráirányítják a figyelmet a közvé-
lemény és az önkormányzati tevékenység egységének szükségére, amely egyúttal 
a demokratizmus egyik biztosítéka is. Bizonyítja a munka társadalmilag hasz-
nos jellegéről való felvilágosítás felelősségfokozó hatását is. A jelölt az 
országos reprezentatív vizsgálatokból kiindulva mutatja be a közvetett 
hatásrendszer szerepét -a-kollektív társadalmi irányultság és a közösségfej-
lesztő magatartásformák megszilárdításában. Az itt alkalmazott faktoranalí-
zis segítségével sikerült megállapítania, hogy a vizsgált téma szempontjából 
kevésbé hatékony a városi környezet, mint a falusi, s hátrányosabb e szem-
pontból a speciális tagozatok helyzete, mint az általánosan képző iskoláké. 

Az opponens új eredménynek ismeri el azokat a megállapításokat, amelyek 
a magatartás és a motiváció korrelációjának számításából születtek, valamint 
azt, hogy a szabadjára való engedés negatívabb hatású, mint a túlkövetelés, 
ugyanakkor a túlbüntetés károsabb, mint az elkényeztetés. 

Összegezve: Bábosik István sokéves — longitudinális fejlesztő kísérlete-

ket is involváló — kutatómunkája, amelynek megtervezése, elvégzése és fel-

dolgozása korszerű metodikával történt, mind elméleti, mind gyakorlati szem-

pontból fontos és jelentős kutatási eredményeket tartalmaz. Eredményei ösz-
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tönző hatásúak lehetnek további kutatások elvégzéséhez és a kidolgozott kon-
cepció szélesebb körű gyakorlati kipróbálásához. 

Vastagh Zoltán megállapítja, hogy a jelölt a nevelési hatásrendszer ez 
ideig kevésbé kutatott összetevőjét állítja középpontba, "a közösségi tevé-
kenységen és a közösségen belüli interakciókon alapuló közvetett hatásrend-
szert". 

A dolgozat főbb új eredményeit az alábbiakban jelöli meg az opponens: 
A különböző jellemfejlődési koncepciók a magatartás-vezérlési szintek két 
nagy csoportját egymástól viszonylag elkülönítve tárgyalják. Bábosik elemzé-
se dialektikus, többoldalú összefüggést tár fel, sőt bizonyítja, hogy a he-
teronóm magatartás-vezérlő hatásrendszer előkészíti az autonóm magatartás-ve-
zérlés kialakulását. Új módszereket alkalmaz vizsgálataiban, érdemes kiemel-
ni a jelölt által feltárt kritikus fejlődési fázist. Bebizonyosodott, hogy a 
jelölt módszerei alkalmasak a krízis.leküzdésére, sőt a legtöbb tanulói ré-
teg esetében elkerülésére is. 

Az opponens problematikusnak tartja azt, hogy a dolgozat nem tér ki rész-
letesebben a társadalmi valóság ellentmondásaira. Nem tükrözteti eléggé a 
társadalmi fejlődésben megmutatkozó ellenfolyamatokat, amelyek táplálhatják 
az iskolai osztályok gyermekcsoportjait is. A probléma leginkább a nevelési 
deficitet hordozó rétegek jellemzésekor tűnik fel. 

A disszertáció nem vállalkozik a közvélemény kiemelt elemzésére, így nem 
is kérhető számon a közvélemény formálásának problematikája. 

Összefoglalva megállapítja Vastagh Zoltán, hogy a disszertáció az álta-
lános iskola fejlesztése, nevelő hatása fokozása érdekében alapvető jelentő-
ségű. Az itt leírt következtetéseket több mint egy évtizede folyamatosan 
végzett kutatómunka előzte meg. A külföldi és a hazai szakirodalom elemzése 
egyaránt megtörtént, s ennek eredményeként új, személyiség-központú nevelési 
koncepció körvonalai bontakoztak ki a disszertációban. A szocialista nevelé-
si elméletben és gyakorlatban hiánypótló munkáról van szó. 

Mindhárom opponens javasolta a Tudományos Minősítő Bizottságnak a tudo-
mány doktora fokozat odaítélését. 

Bábosik Istvánnak a kérdésekre adott válaszát a bírálóbizottság elfogad-
ta, s zárt ülésén az alábbi határozatot hozta: 

A disszertációban összegzett — részben új szintézisbe rendezett — ku-

tatások kísérletet tesznek a szocialista nevelésnek a jelenlegi fejlődési 

szakaszban kiemelkedően fontos kérdéseire elméletileg megalapozott, empiri-

kus vizsgálatokkal és kísérletekkel igazoltan válaszolni. 
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Új tudományos eredményeket tartalmaz a disszertáció a közvetett nevelési 
hatásrendszer "finom szerkezetének" elemzése területén. Külön kiemelkedőek a 
közvetett nevelési hatásrendszer és a közvetett nevelési módszerek stratégiai 
és taktikai elemeinek kidolgozásában létrejött kísérleti eredmények. 

Sok vonatkozásban új tudományos eredménynek minősül a disszerens által 
kimunkált pedagógiai személyiségfelfogás, jellem- és jellemfejlődési értel-
mezés, amely bár nem problémamentes, de jelentős elméleti és gyakorlati e-
redményekhez vezethet a nevelés elméletében, illetve gyakorlatában. 

Új tudományos eredmények regisztrálhatók a magatartás-formálás szempont-
jából centrális jelentőségű önkormányzat hatásrendszerének megismerésében. Új 
eredményeknek tekinthetők a disszertáció azon megállapításai, amelyek a ma-
gatartás és motiváció korrelációjának számításából születtek. 

Jelentős adalékokkal gazdagítja a disszertáció a büntetés-jutalmazás, 
követelés; a családi, iskolai és kortárs csoportokban folyó szocializáció; a 
pedagógus nevelésszervezési tevékenysége területén folyó kutatómunkát is. 

Fentiek alapján a Tudományos Minősítő Bizottság plénuma Bábosik István 
részére a neveléstudomány doktora tudományos fokozatot odaítélte. 

Simon Péterné 

120 



S Z E R Z Ő I N K 

Bognár László tudományos munkatárs (OPI, Budapest); Budai István főiskolai 
tanár (Tanítóképző Főiskola, Esztergom); Hank Van Daele egyetemi tanár 
(Gent); Horváth Szabó Katalin tudományos főmunkatárs (Oktatáskutató Intézet, 
Budapest); Hunyady Györgyné főigazgató (Budapesti Tanítóképző Főiskola); 
Kalapács János tudományos ösztöndíjas (OPI, Budapest); Karlovitz János tan-
könyvelméleti csoportvezető (Tankönyvkiadó, Budapest); Köte Sándor egyetemi 
tanár (Eötvös Loránd Tudományegyetem Természettudományi Kar, Budapest); Mé-
száros István ny. egyetemi docens (Budapest); M. Nádasi Mária egyetemi do-
cens (Eötvös Loránd Tudományegyetem Bölcsészettudományi Kar, Budapest); Pet-
riné Feyér Judit egyetemi adjunktus (Eötvös Loránd Tudományegyetem Bölcsé-
szettudományi Kar, Budapest); Simon Péterné főtanácsos (MTA, Budapest); 
Szabolcs Éva egyetemi tanársegéd (Eötvös Loránd Tudományegyetem Bölcsészet-
tudományi Kar, Budapest); Tőkéczki László tudományos kutató (Eötvös Loránd 
Tudományegyetem Bölcsészettudományi Kar, Budapest); Trencsényi László tudo-
mányos főmunkatárs (OPI Iskolakutatási és Tudományos Osztály, Budapest); 
Vaskó László egyetemi docens (Kossuth Lajos Tudományegyetem Bölcsészettudo-
mányi Kar, Debrecen). 

121 



M A G Y A R P E D A G Ó G I A 

Quarterly Review of the Educational Committee of the 

Hungárián Academy of Sciences 
Editor-in-Chief: Sándor Köte, Professor of P.edagogy 
Editorial Office: Eötvös University, Rákóczi út 5. 

H-1088 Budapest, Hungary 

ENGLISH SUMMARIES 

László VASKÓ: ON THE JUBILEE OF THE COLLEGE AND UNIVERSITY 

In autumn 1988 the Calvinist College of Debrecen celebrated the 450th 
anniversary of its existence and the Lajos Kossuth University held the cele-
bration of its 75th jubilee. In this study the author intends to illustrate 
somé peculiarities of the history of institutes mentioned, of their radiat-
ing manifold spiritual effect, their beneficient activities. 

The study consists of three larger parts. In the first part the author 
recalls the main problems of the period following the formation of the 
ancient Calvinist College. The works of outstanding personalities who devel-
oped the school and the widening frames of higher education are certainly 
mentioned. 

In the second part we can reád about the organization of the University 
of Debrecen and its faculties, the structure of different objects, the 
standard of educational work, the life- and working conditions of students, 
then the development of the Front of March (Márciusi Front), the organiza-
tion of the progressive youth. Finally, the start of the school-year of 
1944/45 and the growing difficulties are mentioned. 

The third part outlines the opening of the universitygates after the 
liberation, the transformation of the structural frames and of the contents 
of education, the development of training in natural. sciences, the efforts 
made for reform in 1948/49, then the troubles of the first half of the 
1950ies, the growing dominance of the personal cult and dogmatism. The con-
solidation following 1956 and recent reforms, the progress of objects and 
finally, the results achieved in the 1980ies are mentioned. 
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János KALAPÁCS: THE INDIVIDUAL AND THE COMMUNITY. TARGETS IN HUNGÁRIÁN 
EDUCATIONAL THEORY 

The author analyzes the relationship between the individual and the 
community, the development of the individual and educating the community as 
described in theories worked out by Hungárián authors. He looks for contact 
points that could be made use of in an educational practice centered on im-
proving decision-making. In improving one's skills the community is present 
as an educational and as a referential framework. In his analysis, János Ka-
lapács points out that the mainstream of Hungárián pedagogy has conceived 
the individual as a mechanical product of his/her environment. Paralelly the 

strengthening of a few so far suppressed educational tendencies coupled with 
i 

the political changes in the country have given way to improving the indivi-
dual and the self besides the communal element and to the development of 
tendencies for the development of the individual. 

László BOGNÁR: A COMPARATIVE SOCIOLOGICAL STUDY OF STUDENTS 

IN THREE SECONDARY SCHOOLS BETWEEN 1920 AND 1948 

The study discusses the student populations of secondary schools managed 

by three different authorities between 1919 and 1948. Statistical data give 

detailed information on the students' social background, layering, careers, 

and the mobility of entereing and leaving social strata. 

The institutions analysed gave way to social mobility for children from 
civil employees, small-holders or day-labourers, craftsmen and retailers. 

Documents prove that besides children from the "elite proper", i. e. 
middle class children, who had the chance to secondary education in country 
schools, children of bluecollar workers — as they would be called nowadays 
— were represented in'high numbers in these schools. 

The analysis of career traits reveals that children from civil servant 
families tended to become teachers or entered the legal or the medical 
profession, children with retailing background opted for a veterinary ca-
reer, while decendants of craftsmen showed preference for engineering. Stu-
dents with roots in poor peasantry intended to pursue studies at a college 
of divinity of somé denomination mainly becaüse of the scholarships offered. 
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The data show that despite the high degree of rigidity of Hungárián 

society of the time, there was a bigger chance of entry into intelligentsia 

than we would have thought. Certain deep changes took place in Hungárián 

society even before the end of the war, these processes of social mobility 

were the forerunners of social change after the war. 

/ 
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PEDAGÓGUSOK ÉS ISKOLA 

A szerző a 60-as évek végén meginduló magyar iskolaszociológiai kutatásoknak a 
kezdetektől fogva résztvevője. Az itt összegyűjtött tanulmányok jó része 70-es évekbeli 
kutatásai alapján készült. 

A kötet egyik súlypontját a pedagógusok helyzetének, munkájának vizsgálata 
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foglalkoztató további lényeges kérdések a tananyag és társadalmi összefüggései, a 
tananyag deklarált szándéka és tényleges tartalma közötti különbségek, az iskola 
szerepe az életesélyek és a tudáselosztás alakításában. 

A kötetben szereplő tanulmányok nemcsak mint a vizsgált időszak tükre tarthatnak 
számot érdeklődésre, de további kutatások kiinduló alapját is képezhetik. 
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A kötet rövid, tárca-terjedelmű írásai az oktatás és nevelés „ősi" és egyszerre 
legmaibb kérdéseivel foglalkoznak — ez alkalommal az ellentmondások oldaláról 
szemlélve a tárgyalt fogalmakat. Lénárd Ferenc az elmúlt fél évszázad alatt a fölvetett 
kérdésekkel többféle aspektusból foglalkozott. A legtöbb kérdést iskolai kísérleti 
körülmények között vizsgálta, igen nagy számú mintán. Most mindezt tömörítve, 
már-már a definíció formájáig egyszerűsítve fogalmazza meg.. Fejtegetéseiből 
szakmailag sokoldalúan alátámasztott valódi pedagógiai optimizmus árad. 

A munka elsősorban nem az elméleti, hanem a gyakorlatban számos „ellentmondá-
sos" tapasztalatot szerzett gyakorló pedagógusokhoz szól. Élvezetes stílusban tesz 
rendet valódi és látszat-pedagógiai eljárások, elképzelések között. A pedagógiai 
tevékenységet mint valódi alkotást mutatja be, melyhez szerteágazó szaktudás és az 
alkalmazás nem kis invenciója szükséges. 
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TÁJÉKOZTATÓ 

A szerkesztési irányelvek (Magyar Pedagógia, 1987. 3. sz.) figyelembevételével elkészített tanúin 
kéziratát 2 példányban, normál betűtípussal, 2-es sortávolsággal nagy oldalra gépelve, oldalank 
sorban, soronként 60 betűhellyel küldjék a szerkesztőség címére. A számozott táblázatokat és ábrák: 
lapon, eimmel ugyancsak 2 példányban kérjük. Tanulmány esetén 25 lap az optimális közlési térj 
amelyhez legfeljebb 20 soros magyar nyelvű összefoglalót kérünk 2 példányban. 

A tanulmányok lábjegyzeteiben vagy irodalomjegyzékeiben szereplő bibliográfiai adatoknál a köt 
ket kérjük feltüntetni: 

Könyveknél: a szerző teljes neve, a mű címe, a kiadó, a kiadás helye, ideje és az oldalszám. K 
könyveknél az eredeti nyelven megjelent kiadvány adatait kérjük. 

Tanulmányoknál: a szerző teljes neve, a tanulmány címe, a folyóirat neve vagy a tanulmánykötei 
a megjelenés éve, száma és az oldalszám. ' 3 Í S , 

A bibliográfiai adatok közlési módjára a következők az irányadók: a f c H 
a) Jegyzetek készítése. A kéziratban folyamatos számozással kell jelölni a hivatkozás hclyefigX 

bibliográfiai adatokat a tanulmány szövege után a hivatkozás sorrendjében kérjük. 
b)A tanulmány szövegében az egyes szerzőkre utalás névvel és számmal történik. Például: Kiss(1983.). Ha! 

egy szerzőnek egy évben több munkája jelent meg, akkor a következő jelölést javasoljuk: Albert (1974), 
Albert (1974/a). A tanulmány végén a szerzők neve szerint ábécérendben kérjük a bibliográfiai adatokat . 

Egy tanulmányon belül egyféle megoldásmódot kérünk. 
A könyvismertetések terjedelme 3—6 lap lehet. A könyv pontos adatait (a szerző, a mű címe, a kiadás 

helye, ideje, a kiadó, a terjedelem) az ismertetés elején kell közölni. Külföldi műveknél eredeti és magyar 
nyelven is kérjük a cimet. 

A szerkesztőség kéziratot nem őriz meg és nem küld vissza. 

A K A D É M I A I K I A D Ó , B U D A P E S T 


